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® Before connecting oil-filled radiator to the main
electricity system check if rated voltage shown
on the technical information plate corresponds
to the voltage of the electricity system at your
home (office). The appliance is intended to be used
with the voltage that is shown on its technical
information plate. It is obligatory to connect the
radiator only to grounded socket-outlets.

Read carefully this manual before using the oil-filled

radiator. Keep this manual for further reference. If
the appliance is to be acquired by a new owner this manual
should also be submitted!

We thank you for choosing oil-filled radiator produced by
TESY Itd. This is a product that provides heating in cold
winter weather according to customers’ needs for the
achievement of comfortable temperature conditions in the ® Appliance has to be operated only for the purpose it

premises. If correctly maintained according to the terms of was intended for, i.e. to provide heating in domestic
this manual the appliance will provide long-life service. premises. Every other kind of operation shall be
considered incorrect and dangerous. Manufacturer
GENERAL OPERATION AND SAFETY INSTRUCTIONS does not take responsibility for damages, caused
® Take the radiator out of the packing box and remove by improper and unreasonable operation. Non-
all packing material stuck between fins. Check if adherence to these safety measures will render
radiator is not damaged during transportation and guarantee terms invalid!

if its power cord is intact.

ﬁ Children under 3 years of age should be kept away from the appliance
unless they are under constant supervision.

Children from 3 to 8 years of age are allowed to operate the on/off button
ONLY, provided that the appliance is installed and ready for operation and
such children have been supervised and instructed in safe operation of the
appliance and they understand all related risks.

Children from 3 to 8 years of age MUST NOT: connect the plug to power
sockets, make adjustments, clean it or carry out user maintenance operations.

This appliance can be used by children older than 8 years of age and by people
with reduced physical, sensor and mental capabilities, as well as by people
with insufficient experience and knowledge provided they are supervised

or instructed in safe operation of the appliance and understand the related
risks. Children should not be allowed to play with the appliance. Cleaning and
user maintenance operations must not be carried out by children without

supervision.
g J
( N

Some of the appliance parts may get very hot during operation and thus
cause burns to users. In case there are children and vulnerable people in
the room, special attention should be paid.

J
Do not use the appliance in areas of operation and ® During operation of thermal fan models do not
storage of inflammable substances. Do not use the insert or allow to be inserted any objects in the
appliance in highly combustible areas (for example ventilation openings (inlet and outlet). That may
in close proximity to inflammable gases and lead to damage of the appliance or other hazards.

aerosols) — there is a great risk of explosion and fire!
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The appliance is not suitable for animal breeding. It
is intended for domestic use only!

There is a great risk of burning one’s skin in case of
touching the surface of the appliance! Do not touch
it if the appliance is operating or has been recently
turned off — there is a risk of burning!

Moving - radiator is to be moved after
disconnection of the power cord from the

socket outlet and its full cooling down to room
temperature! Non-observance of that rule will lead
to a great risk of burning and falling of the radiator.

Never touch the appliance with wet or moist hands
- there is danger for your life!

Never pull power cord or the appliance in order to
disconnect it from the mains.

If the power cord is damaged it has to be replaced
only by an authorized qualified personnel —in
order to avoid the risk of personal injury of the
user. The whole activity related to damaged cord
replacement must be conducted by a qualified
electrician!

It is not recommended to use extension,
connection-block or other means to supply the
oil-filled radiator.

With the thermo-fan models do not cover the
appliance and do not restrict free air flow to and from
inlet and outlet protection grating. Non-observance
of that rule may lead to overheating and fire.

Do not cover the appliance during operation! That
may cause dangerous rise of temperature inside the
radiator.

If the appliance is not in order or is not functioning
well, turn it off and do not try to repair it yourself.
For any kind of repairs search help from authorized
service center in you location. There is the place
you will have your damaged detail repaired with an
original one. Non-observance of this condition will
compromise appliance safety operation.

If you decide to stop using an appliance of that kind it
is recommended to make it unusable by cutting power
cord after you have disconnected it from the mains.

It is highly recommended all hazards related to the
appliance to be secured, especially | there is chance
children could use disjointed appliance for play.

Never keep the appliance unnecessarily turned-on.
Disconnect it from the mains if it is not to be used
for a long period of time.

English

In order to avoid dangerous overheating of

the power cord it is recommended to unreel it
completely from its reel (with the models provided
with a reel or power cord compartment).

Warning: With thermo-fan models of oil-filled
radiators - In order to avoid the risk related to

not intentional restart of the thermal protection

do not operate oil-filled radiator in combination
with a programmer, counter or any other device
which automatically turns it on/off because if the
appliance is covered or incorrectly positioned there
is a risk of fire.

Do not use radiator near bath, shower, sink or
swimming-pool.

Do not use radiator for laundry drying

Do not place power cord on the hot surface of the
oil-filled radiator!

Radiator should always operate in upright position!

An appliance with a damaged or not-connected
thermoregulator must not be operated.

In order to remove the peculiar “new product” smell
of your radiator adjust it to maximum power for at
least two hours during its first operation.

It is normal for the radiator to crackle during its
initial operation.

It is recommended to leave the radiator for 24 hours
after it has been transported into the room that will
be heated before using it. At ambient temperature
of 5°C or lower it is normal for the radiator to emit
“crackling” sounds — this will continue for about 15-
20 minutes after it has been turned on.

You should not position radiator in immediate
proximity to a socket outlet, especially below it!

Oil-filled radiator is filled with the exact quantity

of thin special oil. Repairs that require opening

of oil container should be conducted only by
manufacturer or its service agent, which you should
contact in case of oil leakage. In event of oil leakage
you should immediately connect the authorized
service at your location.

At decommission of oil-filled radiator observe
regulations for oil disposal!

Appliance should not be used in rooms smaller than
4 square meters.
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CASTOR WHEELS ASSEMBLY

® Take castor wheels out of their packing. Turn
radiator upside down on a carpet or another soft
surface in order to protect its body from scratching.

® Fit the two Castor Wheels onto the radiator by
placing the Arc-shaped Brackets between the
outermost fins on each side of the radiator.

® Securely fasten the two Castor Wheels onto the

radiator by screwing two Wing Nuts onto each Foot.

( )

For the safe operation of your
radiator assemble castor
wheels as shown on exhibition

g J

4-wheels radiator

®
di

2-wheels and 2-props radiator
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OPERATION

Turning-on

Put the plug into the socket, turn thermostat knob

clockwise and turn the appliance on as follows:

® Only button (I) is turned-on - light heating -
MIN (W);

®  Only button (Il) is turned-on — medium heating -
MED (W);

® Both buttons are turned-on -
MAX (W);

Power values of the corresponding levels (MIN(W),
MED(W), MAX(W)) are shown in table.

intense heating -

Model MAX(W) MED(W) MIN(W)
1005 1000 W 600 W 400W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W o00W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000W 1200 W 800 W
2009 2000W 1200 W 800 W
2010 2000W 1200 W 800 W
2011 2000W 1200 W 800 W
2012 2000W 1200 W 800W
2510 2500W 1500 W 1000 W
2511 2500W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500W 1500 W 1000 W
2514 2500 W 1500 W 1000 W
3012 3000 W 1800 W 1200 W
3013 3000 W 1800 W 1200 W
3014 3000W 1800 W 1200 W

To turn off the appliance turn off the two buttons and
take the plug out of the socket outlet.

y Concerning ONLY oil-filled radiators with an
in-built overturn protection switch (activates in
case the appliance falls on the floor)
The radiator has an in-built overturn protection switch. In
case of overturning it will switch off the power supply to
the appliance. After this kind of switch-off, let the radiator
cool down before setting it in upright position. Then it will
restore its normal operation.
NOT ALL oil-filled radiators are equipped with this function.
You should check if your appliance has this function — by
tilting the radiator sideways the indicator lights should
switch off; by restoring the appliance back into upright
position they should switch on. DO NOT do this test when
the radiator is hot - there is a risk of burning.



Thermoregulator adjustment

Power switch and thermoregulator should be set to
maximum position until the desired room temperature
is reached. Then turn thermoregulator switch in the
opposite direction till red light indicator goes down.
Thermoregulator may stay in that position after that.
Immediately after room temperature falls below
thermoregulator value thermal switches are turned on
automatically until set temperature is reached. In that
way room temperature is steady with minimum energy
consumption.

If you want to prevent temperature fall in the room
below 0 degrees Centigrade adjust thermostat switch in
its initial position and turn on the two power buttons.

24-hours timer models (“T")

Adjust the heating period in the following consequence:

® Setthe clock to the correct
time. If itis 10 o'clock turn the
figures dial so that the mark is
positioned to the figure of 10.

Turn the figures dial only in the direction indicated

with arrows! Adjust the period of operation of the
appliance by pushing black keys to the center — every one
of them corresponds to 15 minutes period. Sector of the
pushed keys will correspond to the period of operation of
the radiator in automatic mode every day.

y Important : Plug should always be connected to the
socket outlet!

® In order to change programmable period of
automatic operation turn black keys backwards and
adjust new periods of operation.

® If you do not want the appliance to operate in
programmable mode push all black keys to the
center of the figures dial. To turn off the radiator in

that case you have to pull the plug out of the socket.

In that way unnecessary operation of the timer is
avoided.

Thermal fan models (“V”)

Models equipped with a 500W thermal fan offer

faster achievement of desired temperature and better
ventilation in the room. Thermal fan may function
separately or together with oil-filled radiator. Thermal
fan is positioned in the bottom part of the front panel

of the radiator and is turned on by a switch positioned
in that part of the panel. Cold air is sucked through the
grating in the front part of the front panel and hot air is
released in the room through the grating positioned in
the bottom side part of the radiator panel. Desired room

English

\ J

temperature with thermal fan operation is adjusted by
thermoregulator of the radiator in the above mentioned m
manner. For the normal operation of the thermal fan

it is necessary that air passes unobstructedly through

inlet and outlet grating. Electrical device is intended

for domestic use in premises with low level of dust

pollution. Dust is accumulated after certain period

of operation. In is necessary to check periodically

level of pollution and if needed to consult the service
organization for cleaning.

( )

In case of obstruction of grating of incoming and

outgoing air thermal protection is enabled. It turns
off heater of the thermal fan. In that case disconnect
radiator from the socket outlet, eliminate the cause of the
obstruction, wait about 5 minutes and turn on the radiator
again. If the thermal fan does not operate connect
authorized service at your location.

g J

Minimum distance between hot air outlet of the thermal
fan and furniture (or other objects) should be 60 cm.

We recommend when desired room temperature is
achieved to turn off thermal fan and to operate the
appliance only in“radiator mode”.

ON/OFF

MAINTENANCE

In order to provide long period of operation your
oil-filled radiator does not need any kind of special
maintenance. Clean radiator with a damp soft cloth. Do
not use solvents or abrasive detergents. If necessary use
a vacuum cleaner to clean the dust from the radiator!

Warning: in order to avoid overheating
do not cover the appliance!

Instructions for environmental protection

Obsolete electric devices contain valuable materials

and therefore they should not be treated as domestic

waste! We ask you for cooperation with your active

behavior for the protection of resources and nature.

We ask you to return your appliance at the organized
buy-back stations (if there are any).
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TABLE 2: INFORMATION REQUIREMENTS FOR ELECTRIC LOCAL SPACE HEATERS
Model identifier(s): 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V; 6.CB2512E01V;

7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

Item
Symbol

Heat output

Nominal heat
output

Pnom

Minimum
heat output
(indicative)

Pmin

Maximum
continuous
heat output
(indicative)

Pmax,C

Auxiliary
electricity
consumption

At nominal heat elmax
output

At minimum €lmin
heat output

In standby el SB
mode

TESY Ltd - Head office
1166 Sofia, Sofia Park,

- ~ %) < 7)) ©
o [ o o o o
= 3 3 3 3 =
S £ £ £ £ =
150 200 250 300 250 3.00
060 080 150 120 050 050
150 200 250 300 250 3.00
144 196 246 298 247 296
056 079 098 119 050 050
000 0.00 000 0.00 0.00 0.00

Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor
PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com
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Value 7.

1.50

0.60

1.50

148

0.59

0.00

Value 8.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

Value 9.

2.50

1.00

2.50

244

097

0.00

Value 10.

3.00

1.20

3.00

295

1.19

0.00

Unit

kw

kw

kw

kw

kw

kw

Item

Type of heat input for
electric storage local space
heaters only (select one)

Manual heat charge control,
with integrated thermostat

Manual heat charge control,
with room and/or outdoor
temperature feedback

Electric heat charge control,
with room and/or outdoor
temperature feedback heat
charge control, with integrated
thermostat

Fan assisted head output

Type of heat output/room
temperature control (select
one)

Single stage heat output and
no room temperature control

Two or more manual stages,
no room temperature control

With mechanic thermostat
room temperature control

With electronic room
temperature control

With electronic room
temperature control plus
day timer

With electronic room
temperature control plus
week timer

Other control options
(multiple selections possible)

Room temperature control,
with presence detection

Room temperature control,
with open window detection

With distance control option
With adaptive start control
With working time limitation

With black bulb sensor

Unit

[yes/
noj

lyes/
no]J

[yes/
noj

lyes/
noj

[no]

[no]

[yes]

[no]

[no]

[no]



lpoyememe Hacmoawama UHCMpyKyus npeou
0ad usnosizeame mdacseHus paouamop.
CoxpaHeme masu UHCMPYKYUs 3a 6v0ew0 No138aHe.

pu cmaHa Ha cobcmeeHuka, UHCMpPYKYuamMa mpsa6ga oa

ce npedasa 3aedHo c ypeoa!

Bbnaronapum Bu, ue n3bpaxte macneHus paguatop
npowussoacTtso Ha TECK OO[. ToBa e nsgenve, KOeTo
npepnsara oTonjieHne npes sumaTa B 3aBUCUMOCT

OT HY>KAMTe 3a NoCTUraHe Ha KoM$OopTHa TOMNHA

B OTOMSIEMOTO rnomelieHue. Mpu npaBuiHa
eKcnnoaTauma 1 rpuKa, KakTo € onmcaHo B Te3u
WHCTPYKUMW, YpeabT we By ocnrypu MHOro rogunHn
nosie3Ho GyHKUNOHMpPaHe.

OBl NPABUJIA U UHCTPYKLUU 3A YNNOTPEBA

M3BapeTe pagmatopa OT KalloHa U MaxHeTe BCUYKU
OMAaKOBKM, 3acefiHann mexpay pebpata.llposepeTe
Janvi paguaTopbT He e MOBPEAEH MO BpeMe Ha
TPaHCMOPTMPAHETO U Jani WHYpPa He € HapaHeH.

Mpean fa cBbpKeTe MacneHns paamaTop,
npoBepeTe Aasivi MOCOYEHOTO HaMPEXKEHNE BbpXy
TUNoBaTa Tabenka CbOTBETCTBA Ha HAaNpPEXeHNETO
Ha eneKkTpuyeckaTa Mpexa B foma(odpuca). Ypeaa e
npepHasHaueH camo 3a HanpeXXeHNeTo NoCoYeHO
Ha HeroBaTa TUMNoBa TabenKa. 3aAb/MKUTENHO
CBbp3BaliTe paanaTopa Camo KbM 3aHyeHN
KOHTaKTW.

I

€ OondacHo.

nompebumesicka NO0OPBXKA .

Oeuya 6e3 HabiroeHue.

(

[eua Ha no-manko om 3 200uHU, mMpsabea 0a ce Ovpxam Ha
pascmosHue, 0C8eH Ko He ca N00 HenpeksCHamo HabooeHue.

[eua Ha 8v3pacm om 3 200uHU 00 8 200UHU MO2am camo 0a u3nos38am
O6ymoHa 8k/1./u3K/1. Ha ypeoa, npu ycaosue, 4e ypeda e UHCMAaupaH u e
20mMo8 3d HopmasHa paboma u ca 6unu HabLOA8AHU U UHCMPYKMUPAHU
OMHOCHO U3N0J138GHEMO My no 6e3onaceH HA4YUH U pazbupam, Ye Moxe 0a

[eua Ha 83pacm om 3 200uHuU 00 8 200uHU He mpAbea 0a ekr48am ypeoa
8 KOHMakma, 0a 20 Hacmpotisam , 0a 20 NOYUCMBAM usu 0a U38vPUWBAM

To3u ype0d moxe 0a ce uanosi38a om deud Ha 8v3pAdcm HAO 8 200UHU U
JUYa € 02paHuyeHu ¢u3uyecKu, cemusHu Uau yMcmeaeHu cnocobHocmu,
usIu ¢ HedoCMamw4eH onum U NO3HAHUSA, dKko me ca Hab110asaHu

UsIU UHCMPYKMUPAHU OMHOCHO 6€30nacHomo U3no/38aHe Ha ypeoa u
pasbupam onacHocmume. [Jeuama He mpsa6ea 0a cu uepasm c ypeoa.
[TouucmesaHe u nompebumersicka no0OpwXxKa He mpsabsea da ce npasu om

J

Hsakou yacmu Ha mo3u NpooyKm moxxe 0a CMaHam mMHo20 20pewju
u 0a npeou3sukam us2apAaHus. Tam Kke0emo npucscmsam oeuya u
yA38UMU Xopad ,mpAa6ea 0a 6v0e npedoCcmaseHo cneyuasiHo 8HUMAHUE .

~

J

Ypena TpA6Ba Aa ce M3Mon3Ba camo rno
npenHasHauyeHVeTo 3a KOeTo e 6un npeasuaeH,
T.€. 3 oTOMNABa 6UTOBU NomelleHuA. Bcaka

pa3nunyHa ynotpeba fa ce cunTa 3a HenpaeuiHa u
cnepoBaTesiHo onacHa. [Npor3BoauTeNAT He MoXe
[ia HOCV OTFTOBOPHOCT 3a MOBpPeau, NPonsTMYaLm ot
HenpaBWHa 1 Hepa3yMHa ynoTpeba. HecnassaHeTo
Ha nHpopMaLMATa 3a 6€30MaCHOCT e HanpaBy

bbarapckn

HeBafivaHa noeTaTa rapaHuua 3a ypega!

He n3nonseanTe ypeaa B 30HU KbAeToO ce
N3Mon3BaT Win CbXpaHABaT OrHeonacHW BellecTsa.
He n3nonseanTe ypeaa B 30HM CbC 3ananmmm
aTmocdepu(Hanprmep: B 61130CT A0 3ananvmm
rasoBe Uiy aepo30sun) — CbLLeCTBYBa MHOMO roNifAma
OMacHOCT OT eKCMI03uA 1 noxap!

WHcTpyKumn 3a ynoTpeba 1 cbxpaHeHne 7



He BkapBaliTe 1 He gonycKanTe Yy>Kamv Tena aa
nonagHaT B OTBOPUWTE 3a BeHTUIAUUA(BXOAALLMN NN
N3XOZALLM) NPY MoJenuTe C TONJIOBEHTUIATOP, TbiA
KaTo TOBa MOXe Aia foBeAe [0 NOBpeAa Ha ypeda
U BPYrn LWeTK.

Ypena He e noaxofdLl 3a OTr/IeXAaHe Ha >KUBOTHM 1
CblMA e NpeaBraeH Camo 3a OMALLHO non3BaHe!

Mpu gonnp Ao NOBBPXHOCTTA Ha ypeaa KoraTto
CbLUMA € BKIIIYEH WIN CKOPO e 61N N3KIoueH
— CblLeCTBYBa MHOTIO rofifiMa BEPOATHOCT OT
nsrapsHe!

MpemecTBaHe - 3aAb/IKNTENHO paguaTopa ce
MeCTU ,Crief KaTo Ce U3KJI0UM 3aXpaHBaLLusA WHYpP
OT KOHTaKTa 1 paguaTopa e oxflafieH 0 cTaliHa
Temnepartypa! lNpv Hecna3BaHe Ha TOBa yc/ioBue —
CbLLECTBYBA OMACHOCT OT M3rapsiHe 1 obpbLLaHe Ha
pagmaTopa.

Hukora He nunanTe ypega ¢ MOKPY WY BAaXKHU
pbLe — CblLyecTBYBa ONACHOCT 3a »KUBOTa!

Hukora He Ternete 3axpaHBalya LWHYP WU CaMUS
ypen npuv paskadaHe OT MpexarTa.

AKo 3axpaHBalLyA WHYp e noBpefeH, TpA6Ba Aa
Obae NogMeHeH OT CePBU3€EH NpeacTaBUTEN UK

OT OTOPKM3UPaHO NnLEe C Nofo6Ha KBanudukauma
cornep fa ce nsberHe onacHoOCTTa OT NoBpeaa

WM OMAacHOCTTA 3a XKMBOTa Ha NoN3BalLyus

ypegna. Lianata geiHocT no nogmsiHaTa Ha
3axpaHBalLMA WHYpP TPsA6Ba Aa 6bAe M3BbpLUEHA OT
KBannOULUMpPaH eNeKkTpoTEXHNK!

He ce npenopbyBa N3MOJI3BAHETO Ha YO DbITKNTE,
Pa3KNOHUTENN N Jpyrn crnocobu 3a 3axpaHBaHe Ha
MadJieHNA paanaTop.

Mpy MoaenuTe C TONJIOBEHTUNATOP He NOKpMBanTe
1 He orpaHnYaBaiTe Bb3AyLWHWA NOTOK OT U KbM
n3xofAulaTa 1 BXOAALLA NpeanasHa peleTka Ha
TOM/IOBEHTMIATOPA MO HYKAKbB HauMH 3aLl0TO
HarpeBaTesiAd MOXe [a Nnperpee n Aa npeansBrika
noxap.

He nokpwuBaiiTe ypeaa no Bpeme Ha pabortal
ToBa MOXe @ MPMUMHM ONACcHO NOBKLIABaHE Ha
TemnepaTtypaTa BbTpe B paguatopa.

AKo ypepa He e B pefl Wy HeNpaBUHO
bYHKLMOHMPA, CNpeTe ro U He ro peMoHTUpanTe.

3a BCAKAKBU PeMOHTU ce oObpHeTe 3a CbaelicTBme
KbM OTOPU3MPAHUSA CEPBU3EH LIEHTBP B HACENIEHOTO
MACTO ,B KoeTo cTe. Camo TaM Le NoAMEHAT
roBpefeHaTa YacT C OpuUrMHanHa pesepBHa

TakaBa. Hecna3sBaHeTo Ha TOBa yc/ioBYe e
KOMMPOMeHTMpa 6e3omnacHOCTTa Ha ypeaa.

WHcTpyKunn 3a ynoTpeba 1 cbxpaHeHne

AKo pelumnTe fja npecTaHeTe [a non3Bare ypeq

OT TO3W TWM, NPenopbyBa Ce Aa ro HanpaBuTe
Heun3nosi3BaeMm, KaTo CpexeTe LWHypa , cJief KaTo
CTe ro pasKkauunm ot Mmpexarta. lMpenopbuBa ce olle
BCUYKM OMACHOCTY, CBbP3aHu C ypefa Aa 6baat
obe3onaceHun, ocobeHo 3a AeLa, Kouto brxa Mornm
[a N3Mon3BaT aMopPTM3UPaAHOTO YCTPOCTBO(ypeaa)
3a urpa.

Huvikora He ocTaBAlTE HEHYXKHO Ypea BKJTIOUEH.
/3KkntouBaiiTe ro oT 3axpaHBallaTa MPeXa, Korato
HAMa [a ro ron3eaTe Ab/ro Bpeme.

3a fa ce n3berHe onacHo nperpsBaHe Ha
3axpaHBaLLMsA WHYP, Ce NPenopbYBa HAMbIIHO Aa
Ce pa3Bue 3axpaHBaLYUsA WHYP OT MakapaTa( npu
MOZenuTe C MacsIeHN PaaraTopu C Makapa uim
KyTWA 3a 3axXpaHBaLyus WHYP).

BHumanwme: [pn mogennte macneHu pagnatopu
C TOMJIOBEHTUNATOP — 3a [a Ce n3berHe pUcKbT,
CBbP3aH C HeMpefHaMepeHo pecTapTupaHe

Ha Tepmo3allyMTaTa He 13Mnon3BarTe MaciieHnA
pagvatop B KOMOUHaLMA C nporpamaTop, 6posy
UNn Apyr ypen KOMTo aBTOMaTUYHO ro BKNuBa/
W3K/I0YBa Tl KaTo aKo ypefa e NOKPUT Nin
HenpaBWTHO NOCTaBEH CbLUeCTBYBa ONAaCHOCT OT
nokap.

He n3non3Baiite paguaTtopa B 651M30CT Ao 6aHA,
AyLU, MMBKa UK NiyBeH 6aceiH.

He n3non3eanTe pagnaTtopa 3a NOACYyLIaBaHe Ha
npaHe.

He noctaBanTe 3axpaHBaLusA LWHYP BbpXy
ropeLyuTe NOBbPXHOCTU Ha MacsieHna paguartop!

PannaTopa TpA6Ba BMHarK ga paboTtu B M3npaBeHo
rnonokexHue!

He ce gonycka paboTa Ha ypeaa c noBpefeH nnm
HecBbp3aH TepMoperynaTop.

3a fa ce NpemaxHe MMpu3mMaTa Ha “HoBO” OT BaluA
pagnaTtop, Harnacete ro Ha MakCMmanHa MOLLHOCT,
MoHe 3a [iBa Yaca npv NbpBea yrnoTtpeba.

CbBCeM B pefia Ha HellaTa e pagvaTtopa fa npatiu,
KOraTo Ce 13MoJi3Ba 3a MbPBU MbT.

MpenopbuBa ce pagmaTopa Aa ce ocTaBm 24 vyaca
cnep TpaHCNopTMpPaHe B MOMELLEHMETO, KOETO Lie ce
oTonnAga, Nnpean fa 6bae n3nonssaH. [Npu okonHa
Temnepatypa 5°C nnm no-H1CKa, € HOpManHo
paguvaTopa Aa M3gasa Wym HanofobsABaly ,nykaHe” -
TOBa NpoAbiKaBa MakcMmym fio 15-20 muHyTH cnep
BK/IOYBaHe.



® He 6uBa Aa NocTaBATe pagvaTopa B npsaKka 6a13ocT
[0 eNIEKTPUYECKN KOHTaKT, 0cO6eHOo nog Hero!

® MacneHus pagraTop e Hamb/IHEeH C TOYHO
onpeneneHo KoNM4yecTBo oT GMHO CrneLmanHo
macno. lNonpaBKuMTe, N3NCKBALLM OTBAPSAHE Ha
Cbfa 33 MacsioTo, CfiefBa Aa 6bAaT M3BbPLUEHN
€AVHCTBEHO OT MPOU3BOANTENSA UM HETOB
CepBU3eH NpPeacTaBUTEST, KbM KOMTO fa ce
06bpHETE aKko MMa M3TryaHe Ha Macsio. MNpu Tey Ha
Macno, He3abaBHO Ce CBbPIKETE C OTOPU3MPaHUA
CepBM3 BbB BALLETO HACENEHO MACTO.

® [lpu 6pakyBaHe Ha MacNeHVsA PaavaTop, clegBante
pa3nopeabuTte OTHOCHO M3XBbPJIAHETO Ha MACIOTO!

® Ypepa He TpA6Ba fja ce 13MON3Ba B CTau NO-MasKu
ot 4m>.

MOCTABAHE HA KPAHETATA

® |I3BajeTe KpayeTaTa v Kosiesiata oT OrnakoBKaTa.
O6bpHeTe pagmatopa € JbHOTO Harope Bbpxy
KWJIMM U MEKa NMOBBbPXHOCT, 3a a He NnoBpeanTe
NOKPUTUNETO MY.

® (CrnoxeTe NNaHKUTE Ha KpaveTaTa Mexay KpanHuTe
OTBOPMW Ha JOMNHAaTa YacT Ha pagunaTopa.

® Vi3non3gaiiTe ABeTe 3aKPMBEHU UMUK, OCUTYPEHU
C pagnaTopa, 3a fla MOHTMpaTe KpaKaTa.

® BkapalTe WNWIKWTE B NIAHKNUTE Ha Kosenuarta n r
3aBUNTE C KpUIYaTUTe ranku.

3a 6e3onacHa paboma

Ha eawus paouamop
MoHMupatime Mocmd, KaKmo
e NOKA3aHo

Bbbarapckn

3a paguatopu ¢ 4 6pos Konena

ﬁ% T

3a papmatopu ¢ aBa 6pos onopu 1 2 6pos Konena

KAK A USMNON3BAME YPEOA
BkniouBaHe

BkapalTe wencena B KOHTAKTa, 3aBbpTeTe TepMoOCTaTa

Mo Nocoka Ha YaCOBHMKOBATa CTPesIKa U BKJIloUeTe

ypega, KakTo cnepBa:

® BkitoyeH camo(l) 6yToH — cnabo HarpsBaHe —
MIN (W);

® BkntoueH camo (Il) 6yToH — cpeiHO HarpsABaHe —
MED (W);

® BktoyeHu 1 ABaTa 6YTOHa — CUSTHO HarpsiBaHe —
MAX (W);

CTOMHOCTUTE Ha MOLLHOCTTA 3a CbOTBETHATA CTEMNEH

(MIN(W), MED(W), MAX(W)) ca nocouyeHu B Tabnuua.

g J

Mopen MAX(W) MED(W) MIN(W)
1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000 W 1200 W 800 W
2009 2000W 1200 W 800 W
2010 2000 W 1200 W 800 W
2011 2000W 1200 W 800 W
2012 2000 W 1200 W 800 W
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500 W 1500 W 1000 W
2514 2500W 1500 W 1000 W
3012 3000 W 1800 W 1200 W
3013 3000 W 1800 W 1200 W
3014 3000 W 1800 W 1200 W

WHcTpyKumn 3a ynoTpeba 1 cbxpaHeHne
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3a pa m3KnounTe ypepna, n3knoueTe fBaTta OyToHa unu
n3BageTe Lierncena oT KOHTaKTa.
Camo npu macneHu paduamopu c 82paoceH

y u3Kn4Yyeamesn 3a npeobpsujaHe (nadaHe)
Paduamopa uma 82padeH uskougamesn 3a npeobpasujaHe,
8 cyyatl ye cowyus ce npeobspHe, 3aXpaHsawomo
HanpexeHue uje 6v0e npekscHamo. Ocmaseme 20 U38ECMHO
8peme 00Kamo ce oxs1adu U mo2asd 20 u3npaseme 0OMmHoso.
Toli we 8B3cMaHoO8U HOpMAaHAamMa cu paboma.
He scuuku macneHu paduamopu ca OKoMnaeKmosaHu
¢ masu ¢pyHkyus. [lpogepeme 0asnu eawius macieH
paduamop uma masu pyHKYUsA — NpU HaKaHsaHe Ha
paduamopa, ceemyiuHHUMe UHOUKauuu e Heobxo0umo
0a y2acHam , npu 8pwvUWAHe 8 U3XOOHO CbCMOAHUE

— ceemeam. He npaseme masu npogepka Ko2amo
paduamopa e monwJji — UMa onacHOCM oM U32apsiHe.

HarnacsHe Ha Tepmoperynaropa

MpeBKJtoUBaTena U TepmoperynaTopa Tpsabsa aa 6baat
BKJ/IIOUEHM Ha MAaKCMMYM OKATO Ce AOCTUTHE XKenaHaTa
CTaliHa Temnepatypa. Cera 3aBbpTeTe TepmMoperyaropa
06paTHO, JOKATO U3racHaT YepBEeHNUTE NHANKATOPHA
namna. Cnepg ToBa TepMoperynaTopa MoXe fia ocTaHe B
Tasu No3nyus.

BepHara wom ctanHaTta Temnepatypa cnagHe,
TepMoperynatopa ce BK/lloUBa aBTOMaTNYHO, JOKATO
OTHOBO Ce JOCTUrHe HarnaceHaTa TemnepaTtypa. o
TO3M HAaUYVMH CTaHaTa TemnepaTypa ocTaBa NOCTOAHHA C
MWHVUMAJIEH Pa3Xof Ha eHeprus.

AKo 1cKaTe fa NpefoTBpaTVTE NAafaHeTo Ha
TemnepaTypuTe B nomellyeHneto nog 0°C, noctaseTe
TepmMoperynaTopa Ha MMHUMYM 1 BK/IOYEeTe ABaTa
6yTOHa Ha Krtoua.

Mopenu c 24-vyacos Tannmep (“T")

HacTtpoiTte nepriofa 3a HarpsiBaHe B CleaHNUA peg;

® (BepeTe YAaCOBHMKA. AKO YachbT
e 10, 3aBbpTeTe Waibata C
undpwrTe, Taka ue benerst fa
3acTaHe cpewy umdparta 10.
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Bspmeme watibama camo 8 nocokama ykasaHa

cvc cmpernku! Hacmpotime nepuoda 3a paboma
Ha ypeda Kamo u3bymame KoM UeHMvpa YepHuUme
K/louema - 8CSKO 0m msx cbomeemcmad Ha
15-MuHymeH nepuod. Cekmopam ¢ usbymaHume
Hassmpe K/il04ema wje Cb0Me8emcmaa Ha Nepuood 3a
paboma Ha paduamopa 8 asmMomamuyeH pexum 3a
8CeKU OeH.
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y BaxHo: wiencerem mpa68a noCMosHHO 0a e 8KJII04eH
8 KoHmakmal
® 33 j]a CMEHMTE NPOrpaMmpaHus Neproa 3a
aBTOMaTU4YHa paboTa, BbpHETe YepHUTe KJlloueTa
06paTHO 1 HacTpoTe HOBOTO Bpeme 3a paboTa.

® aKo He XenaeTe ypeabT Aa paboTu B nporpamupaH
pexum, n3byTanTe BCUUYKN YEPHU KITIOUETa KbM
LeHTbpa Ha WwarbaTa. 3a Aa n3KnoumnTe ypeaa B
TO3M C/lyyalt, TpAbBa Aa n3gbpnaTe wWencena ot
KOHTaKTa. Taka n3bsarearte HeHyHaTa paboTa Ha
Tanmepa.

Mopgenu c TonnoseHTunarop (“V”)

MopenuTe cHabaeHM C TONIOBEHTUNATOP C MOLLHOCT
500 W no3sonsaBaT No-6bp30 foCTUraHe Ha »KenaHaTta
TemnepaTtypa B MOMeLLEHNETO 1 NO-A00pa KOHBeKLUA
Ha Bb3gyxa B NomeLleHneTo. TonNoBeHTUIAaTOP BT MOXe
Za GYHKLMOHMPA CAaMOCTOATENTHO UM B KOMOMHaLus
C OCHOBHMA HarpeBaTen Ha ypeaa. Ton e pa3nonoeH
B [lOSTHATa YacT Ha MPeAHUA NaHen 1 ce BKoYBa U
N3KYBa NOCPeACTBOM OTAENEH KIOY MOMeCTeH

B HernocpeAacTBeHa 6nmn3ocT fo Hero. CTygeHnAaT
Bb3AYyX Ce 3aCMyKBa Mpe3 pelueTkaTa B inLesara

4acT, a TONAUAT Bb3AYX M3M3a Npe3 pelueTkata
pa3nonoXeHa B AoNHaTa CTPaHMYHa YacT Ha naHena.
*KenaHaTa Temnepatypa B NomMeLleHneTo npu pabota
Ha TOMJI0BeHTMNaTopa ce perynvpa nocpeacTsom
TepmoperynaTopa Ha pagmnaTopa rno HaunmHa onmcaH
no-rope.

3a HopManHata paboTa Ha TOMIOBEHTMAATOPA €
HeobXxoAVMO Bb3AyXbT 6e3npenAaTcTBEHO A NPeMUHaBa
npes BXoAsLlaTta 1 N3X0oAALlaTa peLleTKu.

EnekTpoypenbt e NnpepHa3HaueH 3a paboTa B 6UTOBU
nomeLLeHnA C HOPMaNHO HUBO Ha 3aMbpCABaHe.

Mpw paboTa Ha ypeaa B NoOMeLLeHNA C BUCOKa
3anpaLleHoCT B TOMIOBEHTUIaTOpa Ce HaTpynBaT npax
1 ap.3ambpcutenn. B takbs cnyyan Bu npenopbuBame
Ha BCeKM fiBe ceAmuLM paboTa Ha TOMIOBEHTMIATOPA,
NPodUNAKTUYHOTO My NOYNCTBAHE Ype3 NPoAyXBaHe
C Bb3JyX HaBbTPe npes n3xopsallaTta peleTka u
N3CMyKBaHe Ha Bb3yXx Npe3 BXoAsLlaTa peLueTka.

AKo cnep Te3u AencTBMA ypeaa oCcTaHe 3aMbpceH

€ HeobXoMMO fja ce 06bpHETE KbM CEPBM3 3a
noumcTBaHe.

e N
[Npu 3anywieaHe Ha pewiemkume 3a 8Xo0AWUA
unu U3Xo0AWUsA 8v30yWeH NOMoK, cpabomea

mepmo3awuma, KOamo U3K/1o4ea
monsioeeHmunamopa. B mo3su ciyyad, usknoyeme
ypeda om KOHMAkma, omcmpaHeme npuduHama
dogesia 0o 3anywieaHe, usyakatime 0Ko10 5 MuHymu u 20
8KJ/llo4eme 0omHogo. AKoO moni08eHMuUIAMopa He
pabomu omHo80, 06BpHeme ce KoM 0MOopPU3UPAHUS
cepsu3eH UeHMap 8b8 8aWIEMO HACe1eHO MACMO.




MWHMMaNHOTO Pa3CTosiHNE OT N3X0Aa 3a TOMbJ1 Bb3AyX
Ha TOMJIOBEHTUNaTOpa A0 Mebenn 1 Apyru o6eKTu
TpA6Ba pa 6vae 60 cm.

MpenopbuBame Bu, npu gocTrraHe Ha »kenaHaTa
Temneparypa B NOMeLLeHMEeTO Aa N3KIIoumTe
TOMNOBEHTUIaTOPa U ia NPEMIUHETE Ha PeXKUM “caMo
paguatop”.

ON/OFF

; |

Bbbarapckn

noaAPDBMXKA

Baluma macneH pagmaTop He ce Hy»Jae OT NoAAPbKKA,
3a fa Bu ocnrypu mHororoguiiHa ekcnnoataums.
N36bpcBaliTe pagmatopa C MeK BraXkeH napuarn, He
13nosi3BalnTe Pa3TBOPUTENY NN abpa3vBHY NpenapaTul.
Mpy Heo6X0AMMOCT M3MON3BaNTEe MPAXOCMyKauKa 3a
noyncTBaHe Ha npaxa no ypega!

BHumaHue: 3a 0a ce uzbezHe
npezpsieaHe, He nokpueaiime
omonnumenHus ypeo!

YKasaHunA 3a onasBaHe Ha OKOJIHaTa cpefa
CrapuTe enekTpoypean CbabpKaT LEHHU MaTepranu
1 nopaju ToBa He TPsAOBa fja ce U3XBBbPIAT 3aefHO C
6uToBata cmet! Monum By fla cbaeiictearte C akTMBHMA
CU NPYIHOC 3a OMa3BaHe Ha pecypcuTe 1 OKosHaTa
cpefa v fa npefocTaBuTe ypefa B opraHu3mpaHute
N3KynBaTeHN NYyHKTOBE(aKo UMa TaKMBa).

MHCTpyKLUmm 33 ynoTpeba 1 cbxpaHeHue 11



TABJIULIA 2: UBUCKBAHUA KbM UHOOPMALIUATA 3A ENEKTPUYECKN NOKAJIHU OTOMJIUTENHU

TOMJIOU3TOYHULIN

NpeHTndukatopun Ha mopena: 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

Mosunuusa
CumBon
CroitHocT 1
CroiHocT 2.
CroiHocr 3.

TonnuHHa
MOLLHOCT

HomuHanHa Phom 1.50 200 250
TOMAVHHA
MOLLHOCT

MwuHumanHa Pmin  0.60 080 150
TOM/IMHHA
MOLL{HOCT

MakcrmanHa Pmaxc 1.50 2.00 250
HenpeKbCcHaTa

TOM/INHHA

MOLLIHOCT

CnomaratenHo
notpebnexve Ha
e/1eKTPOoeHeprus

Mpv HoMUHanHa elmax 144 196 246
TOM/IMHHA
MOLLIHOCT

Mpn muHumanHa elmin 056 0.79 0.98
TOM/IMHHA
MOLLIHOCT

B pexum elSB 0.00 0.00 0.00
rOTOBHOCT

TECM OO/[ - MaseH ogpuc

1166 Cogpus, Cogpua napk,
Cepada 16V, Ogpuc 2.1. 2-pu emax
TeneghoH: +359 2 902 6666,

Dakc: +359 2 902 6660,

office@tesy.com

CroiHocT 4.

3.00

1.20

3.00

298

1.19

0.00

12 WHcTpyKumn 3a ynoTpeba 1 cbxpaHeHne

CroiHocT 5.

2.50

0.50

2.50

247

0.50

0.00

CroinHocT 6.

3.00

0.50

3.00

2.96

0.50

0.00

CroinHoct 7.

1.50

0.60

1.50

148

0.59

0.00

CroitHocT 8.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

CroitHocT 9.

2.50

1.00

2.50

244

0.97

0.00

CroiHocr 10.

3.00

1.20

3.00

2.95

1.19

0.00

MepHa

kw

kw

kw

kw

kw

kw

eAVHNLA

Mo3uyua
MepHa
eanHnLa

Bug TonnMHHO 3apexpaHe, cCaMo 3a
eNleKTpUYeCcKN akKyMynupaLiy noKaaHu
OTONNNTENIHY TOTIOU3TOUHNLM (M36epeTe
efiviH)

pbUeH perynaTop Ha TONMNHHOTO 3apexaaHe [fa/
C BrpageH TepMocTat He]

pbUeH perynaTop Ha TONNHHOTO 3apexaaHe [fa/
C 0bpaTHa Bpb3Ka 3a TemnepaTypara B He]
MOMELLEHNETO /UM HaBbH

€/IEKTPOHEH PEryNaTop Ha TOMIMHHOTO [ma/
3apexfaHe ¢ 0bpaTHa Bpb3Ka 3a He]
Temneparypata B MOMELLEHNETO W/ HaBbH

oTfaBaHa upe3 0b6ayxBaHe TOMIMHHA eHeprva [aa/
He)

Bup TonnnHHa mowHoCT/perynnpaxe
Ha Temnepatypara B NOMeLLeHNeTo
(n36epete eauH)

e[lHa CTeneH Ha TOMIMHHA MOLLHOCT 1 [He]
6e3 perynupaHe Ha Temneparypara B
NoMelLLeHNEeTo

[1Be nnu noseye pbyHy cTenexy, 6e3 [He]
perynupaHe Ha TemnepaTypata Ha
MoMeLLEeHNETO

C MexaHWyeH TepMOCTaT 3a perynupaHe Ha
Temneparyparta B NOMeLLeHNeTo [nal

C eNeKTPOHEH PerynaTop Ha Temrneparypara
B MOMELLEHNETO [He]

€NIeKTPOHEH perynaTop Ha Temrepartyparta B
MOMELLEeHNETO 1 AeHOHOLLEH TanMep [He]

€NIeKTPOHEH perynaTop Ha Temreparypara B
MOMELLEHWNETO 1 CegMUnyeH Tamep [He]

[Opyru BapuaHTy 3a perynupaHe
(Bb3MOXKeH e noBeye oT eAnH N36op)

perynupaHe Ha Temnepatypara B
NOMeLLEHINETO C OTKPMBaHe Ha YOBELLKO
NpPUCHCTBUE [He]

perynupaHe Ha Temnepatypara B
NOMeLLEHUETO C OTKPKBaHE Ha OTBOPEH
npo3opeL [He]

C Bb3MOXHOCT 3a ANCTaHLUWNOHHO yrnpasrieHne [He]

CafanTMBHO ynpaBiieHNe Ha NyCKaHETO B

[encTene [He]
C orpaHuyeHe Ha BpemMeTo 3a paboTa [He]
C AaTuMK BbB BUJ Ha YepHa nonycdepa [He]



Cititi acest manual inainte de a utiliza caloriferul

cu ulei. Pdstrati acest manual la indemdnd pentru
referinte viitoare. La schimbarea proprietarului,
instructiunile trebuie sa fie transmise, impreund cu
aparatul!

Va multumim pentru alegerea caloriferului cu ulei,
fabricat de TESY LTD. Acest produs ofera caldura
confortabila in timpul iernii in functie de nevoile de
incalzire a incaperii incalzite. Cu utilizare si ingrijire
adecvata, asa cum este descris in aceste instructiuni,
unitatea va va oferi multi ani de functionare utila.

REGULI GENERALE $I1 INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

® Scoateti radiatorul din cutie si indepartati

toate ambalajele blocat intre nervuri. Verificati
daca radiatorul nu a fost deteriorat in timpul
transportului si cablul nu este intrerupt.

Inainte de a conecta caloriferul de ulei - asigurati-va
ca tensiunea specificata pe placuta de fabricatie
corespunde tensiunii prizei la care conectati
radiatorul. Aparatul este conceput numai

pentru tensiunea, indicatd pe placuta de tip.

Este obligatoriu sa conectati caloriferul la priza
fmpamantata.

( )

Trebuie tinut departe de copiii ce nu au implinit 3 ani, cu exceptia
cazuluiin care acestea sunt sub supraveghere constanta.

Copiii in varsta intre 3 si 8 ani pot folosi doar butonul porn./opr. a aparatului
cu conditia ca aparatul este instalat si este gata pentru functionarea normala
si au fost monitorizate si instruiti cu privire la utilizarea acestuia in conditii de
sigurantd si inteleg ca ar putea fi periculos.

Copiii in vdrsta intre 3 si 8 ani nu trebui sa pund cablul aparatului in priza, sa-I
seteazd sau sd efectueze intretinerea.

Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii

mici), cu capacitdti fizice, senzoriale sau mentale reduse, precum si lipsa de
experientd si cunostinte cu exceptia cazului in care au vazut sau au fost dat
instructiuni cu privire la utilizarea aparatului de cdtre o persoand responsabild
pentru siguranta lor! Nu Idsati copiii mici sa se joace cu aparatul! Curdtarea si
intretinerea nu trebui sd fie facutd de cdtre copii nesupravegheati.

Unele parti acestui aparat pot deveni foarte fierbinti si pot cauza arsuri.
Acolo unde sunt copii si persoanele vulnerabile trebuie sd se acorde o

atentie deosebita.

.

J

® Aparatul trebuie folosit numai in scopul pentru care
au fost achizitionat, si anume: incalzirea incaperilor.
Orice alta utilizare poate fi considerata improprie
si, prin urmare, periculoasa. Producatorul nu poate
fi tras la raspundere pentru pagubele rezultate din
utilizarea incorecta si nerezonabila. Nerespectarea
informatiilor de siguranta va anula garantia
aparatului!

® Nu utilizati aparatul in zonele in care sunt utilizate
sau depozitate substante inflamabile. Nu utilizati
aparatul in zone cu atmosfere inflamabile (de
exemplu: in apropierea gazelor inflamabile sau

Romanesc

aerosolilor) - exista un pericol extrem de explozie si
incendiu!

Nu introduceti si nu permiteti obiectelor strdine

sd cada in orificiile de ventilatie (de intrare sau de
iesire), la modelele cu termoventilator, deoarece
acest lucru poate duce la deteriorarea aparatului sau
alte daune.

Aparatul nu este potrivit pentru utilizare in cresterea
animalelor, acesta este destinat numai pentru uz
casnic!

Instructuni de utilizare su depozitare 13
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La atingerea suprafetei aparatului, cand acesta
este pornit sau in curand a fost oprit - exista o
probabilitate foarte mare de ardere.

Mutare - caloriferul poate fi mutat dupa ce cablul
de alimentare este deconectat de la priza de perete
si radiatorul este racit la temperatura camerei!
Nerespectarea acestei conditii poate duce la ardere
si rasturnarea caloriferului.

Nu atingeti niciodata aparatul cu maini ude - exista
pericol pentru viata!

Nu trageti niciodata de cablul de alimentare sau de
aparatul pentru a-l deconecta de la priza.

In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de un reprezentant al
serviciului sau persoana autorizata, cu calificari
similare, in scopul de a evita riscul de ranire sau de
pericol pentru viata intregul proces de inlocuire

a cablului de alimentare trebuie sa fie efectuat de
catre un electrician calificat!

Nu se recomanda folosirea prelungitoarelor sau a
altor mijloace de alimentare a caloriferului cu ulei.

La modelele cu termoventilator, in nici un fel

nu acoperiti si nu restrictionati fluxul de aer de

la si catre grila de protectie de intrare si iesire a
termoventilatorului, deoarece incalzitorul se poate
supraincalzi si provoca incendii.

Nu acoperiti aparatul in timpul functiondrii. Acest
lucru poate provoca o crestere periculoasd a
temperaturii in interiorul radiatorului.

Daca aparatul nu este in ordine sau functioneaza
defectuos, opriti I si nu-I reparati. Pentru orice
fel de reparatii va rugam sa consultati centrul de
service autorizat din localitatea in care va aflati.
Numai acolo vor inlocui piesa defectuoasa cu una
originala. Nerespectarea acestei conditii ar putea
compromite siguranta aparatului.

Daca decideti sa nu mai utilizati un dispozitiv de
acest tip, se recomanda sa - faceti inutilizabil, sa
taiati cablul, dupa ce |-ati deconectat de la sursa de
alimentare. Se recomandat toate pericolele asociate
cu aparatul sa fie protejate, in special pentru copiii
care ar putea folosi dispozitivul amortizat(dispozitiv)
pentru a se juca cu el.

Niciodata nu lasati aparatul pornit inutil.

Deconectati-I din reteaua de alimentare, daca nu-I
veti folosi o perioada lunga de timp.

Instructuni de utilizare su depozitare

® Pentru a evita supraincalzirea periculoasa a cablului

de alimentare, se recomanda desfacerea completa
a cablul de alimentare din rola (la modelele

de calorifere cu rola sau cutie pentru cablul de
alimentare).

Atentie: La modelele de calorifere cu
termoventilator - pentru a evita riscul asociat cu
repornire accidentald a sigurantei termice, nu
folositi caloriferul cu ulei in combinatie cu un
programator, cronometru sau alt dispozitiv, care il
opreste/porneste automat, deoarece daca aparatul
este acoperit sau este amplasat incorect, exista risc
de incendiu.

Nu utilizati caloriferul in imediata apropiere de baie,
dus sau piscina.

Nu utilizati caloriferul pentru uscarea rufelor.

Nu amplasati cablul de alimentare pe suprafetele
fierbinti ale caloriferului cu ulei!

Caloriferul trebuie intotdeauna utilizat in pozitie
verticala!

Nu se permite utilizarea aparatului cu
termoregulator deteriorat sau neconectat.

Pentru a elimina mirosul de” nou,de la radiatorul
dumneavoastrd, setati-l la puterea maxima, cel putin
doua ore inainte de prima utilizare.

Este normal sa auziti un zgomot de la radiator,cand
il folositi prima data.

Inainte de utilizare, este recomandat caloriferul s&
fie lasat 24 de ore dupa transport in incaperea, care
va fiincalzita. La o temperatura a mediului ambiant
de 5°C sau mai jos este normal caloriferul sa emite
un zgomot, care seamana cu ,pocnituri”- acest lucru
continua maxim 15-20 de minute dupa pornire.

Nu amplasati radiatorul in imediata apropiere a unei
prize electrice, in special sub aceasta!

Caloriferul cu ulei este umplut cu o anumita
cantitate de ulei special fin. Reparatiile care necesita
deschiderea recipientului de ulei ar trebui sa fie
efectuate numai de catre producator sau de agentul
sau de service, la cine sa apelati in cazul in cazul
unei scurgeri de ulei. In caz de scurgere, contactati
imediat service-ul autorizat din localitatea
dumneavoastra.

La eliminarea caloriferului cu ulei, urmariti
regulamentele privind eliminarea uleiului!

Aparatul nu trebuie utilizat in incaperi mai mici de

4m?>.



MONTAREA PICIOARELOR

® Scoateti picioarele si rotile din ambalaj. Intoarceti
radiatorului cu susul in jos pe un covor sau pe
o suprafatd moale, pentru a evita deteriorarea
acoperirii sale.

® Puneti placile picioarelor intre deschiderile de la
capetele partii inferioare a radiatorului.

® Folositi cele doua stifturi curbate, prevazute cu
radiator pentru a monta picioarele.

® Introduceti stifturile in placile rotilor si insurubati-le
cu piulitele fluture.

Pentru operarea in siguranta

CUM SA UTILIZAM APARATUL
Pornire

Introduceti stecherul in priza, rotiti termostatul in
sensul acelor de ceasornic si porniti aparatul dupa cum
urmeaza:

® Este pornit numai butonul (I) - incalzire slaba -
MIN (W);

® Este pornit numai butonul (1)
MED (W);

® Sunt porniti ambele butoane
MAX (W);

Valorile puterilor pentru nivelurile (MIN(W), MED(W),
MAX(W)) sunt mentionate in tabelul.

- incalzire medie -

- fncalzire maxima -

) ) ; Model MAX(W) MED(W) MIN(W)

a radiatorului dvs. montati 1005 T000W 500 W 2000
podul asa cum este aratat in figura 1006 1000W 600W 400W
1506 1500 W 900 W 600 W

1507 1500 W 900 W 600 W

u H H u 1508 1500 W 900 W 600 W
=, o : . - 1509 1500 W 900 W 600 W
= - 2008 2000 W 1200 W 800 W

2009 2000 W 1200 W 800 W

| 11' ‘ M 2010 2000 W 1200 W 800 W

> & - 2011 2000 W 1200 W 800 W

(B ‘ @ [ 2012 2000 W 1200 W 800 W

' 2510 2500 W 1500 W 1000 W

H _ u 2511 2500 W 1500 W 1000 W

o = 2512 2500 W 1500 W 1000 W

2513 2500 W 1500 W 1000 W

2514 2500 W 1500 W 1000 W

3012 3000 W 1800 W 1200 W

3013 3000 W 1800 W 1200 W

3014 3000 W 1800 W 1200 W

Pentru radiatori cu 4 roti

ﬁ%

Pentru radiatori cu 2 roti si 2 suporturi

Romanesc

Pentru a opri aparatul, deconectati ambele butoane sau
scoateti stecherul de la priza.

y Numai la calorifere cu ulei cu comutator
integrat de rasturnare (cadere)

Caloriferul are un comutator integrat de rdsturnare, in

cazulin care acesta se rdstoarnd, alimentarea cu energie

va fiintreruptd. Lasati-l ceva timp sa se rdceascd, dupd

ce indreptati-1 din nou. Acesta va reveni la functionare

normald.

Nu toate caloriferele cu ulei sunt dotate cu aceastd functie.

Verificati daca caloriferul dumneavoastrd are aceasta

functie — la inclinarea radiatorului, ledurile trebuie sd se

stingd, iar dupd intoarcerea caloriferului in pozitie verticala

sd se aprinda din nou. Nu faceti aceastd verificare cand

caloriferul este fierbinte — exista pericol de ardere.

Ajustarea termostatului

Comutatorul si termostatul trebuie sa fie porniti la
maxim, pana cand se ajunge la temperatura dorita

de camera. Acum rotiti termostatul inapoi pana cand
indicatorii luminosi de culoare rosie se sting. Dupa care
termostatul poate rdmane in aceasta pozitie.

Instructuni de utilizare su depozitare 15



Indata ce temperatura camerei scade, termostatul
porneste automat, pana cand din nou nu ajunge
temperatura setata. Astfel, temperatura camerei ramane
constantd, cu un consum minim de energie.

Daca doriti sa preveniti scaderea temperaturii camerei
sub 0°C, rotiti termostatul la minim si porniti cele doua
butoane.

Modele cu timer de 24 ore (“T”)

Ajustati perioada de incalzire, in urmatoarea ordine:

® setati ceasul. Daca ora este 10,
rotiti comutatorul cu cifrele
astfel, incat marca sa stea la
cifra 10.
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Rotiti comutatorul numaiin directia marcatd cu

sdgeatd! Setati perioada de functionare a
aparatului prin apdsarea spre centru a cheilor negri -
fiecare corespunde perioadei de 15 minute . Sectorul cu
cheile impinse in interior va corespunde cu perioada de
functionare a radiatorului in mod automat pentru

fiecare zi.
\_ Y,

y Important: stecherul trebuie sd fie permanent conectat
in priza!

® pentru a schimba perioada programata de
functionare automats, rotiti inapoi cheile negre si
setati din nou ora de functionare.

® daca nu doriti ca aparatul sa lucreze in mod
programat, impingeti toate comutatoarele negre
spre centrul discului. Pentru a opri aparatul, in acest
caz, trebuie sa trageti stecheruldin priza. Astfel
evitati functionarea inutila a timerului.

Modele cu ventilator termic (“V”)

Modelele echipate cu termoventilatoare cu putere
500W permit atingerea mai rapida a temperaturii
dorite si o convectie mai buna a aerului in camera.
Termoventilatorul poate functiona singur sau impreuna
cu incalzitorul principal al aparatului. Acesta este situat
in partea de jos a partii frontale a radiatorului si si este
pornit si oprit cu ajutorul unei chei separate, aflate in
imediata apropiere. Aerul rece este aspirat din grila din
fata a panoului frontal, iar aerul cald intra in camera prin
gratar situat in partea de jos a panoului radiatorului.
Temperatura dorita a camerei la functionarea
termoventelatorului se regleaza prin termostatul
radiatorului in mod descris mai sus.

Pentru functionare normala a ventilatorului este nevoie
ca aerul sa treaca liber prin grila de intrare si iesire.

16 Instructuni de utilizare su depozitare

Aparatul este proiectat pentru utilizarea in spatii de uz
casnic, cu un nivel normal de poluare. Cand unitatea
este exploatata in camere cu praf ridicat in ventilatorului
se acumuleaza praf si alti contaminanti. In acest caz, va
recomandam o data la doud saptamani de functionare

a ventilatorului termic, curatarea preventiva a acestuia
prin suflarea de aer in interior prin grila de evacuare,

si aspiratie a aerului prin grila de admisie. Daca dupa
aceste actiuni aparatul ramane contaminat trebuie sa
contactati centrul de service pentru curatare.

e N
In cazul infunddirii grilelor de intrare si iesire a
fluxului de aer, se activeazad protectia termicd, care

opreste termoventilatorul. In acest caz, deconectati

radiatorul din prizd, eliminati motivul pentru inchiderea
baruri, asteptati aproximativ 5 minute si reconectati
aparatul. Daca ventilatorul nu functioneaza din nou,
contactati un centru de service autorizat din localitatea

dumneavoastrd.
\_ Y,

Distanta minima intre iesirea aerului cald si mobila si
alte obiecte trebuie sa fie cel putin 60 de cm.

Va recomandam, la atingerea temperaturii dorite in
camera sa opriti termoventilatorul si si sa treceti in mod
“numai radiator”.

ON/OFF

L

INTRETINERE

Caloriferul dumneavoastra nu are nevoie de o
intretinere, ca sa Va ofere o exploatare multianuala.
Stergeti caloriferul cu o carpa moale si umeda, nu
folositi solventi sau materiale abrazive. Dacéd este
necesar, folositi un aspirator pentru a curata praful de
pe aparat!

Atentie: Pentru a evita supraincalzirea,
nu acoperiti aparatul de incalzire!

Indicatii pentru protectia mediului inconjurator
Aparatele electrice uzate sunt materiale valoroase,
motiv pentru care locul lor nu este la gunoiul
menajer! Din aceasta cauza, va rugam sa ne sprijiniti
si sa participati la protejarea resurselor naturale si a
mediului inconjurator, prin predarea acestui aparat

la centrele de preluare a acestora, in cazul in care ele
exista.



TABELUL 2 CERINTE PRIVIND INFORMATIILE REFERITOARE LA APARATELE ELECTRICE PENTRU
iINCALZIRE LOCALA

Identificatorul de model(e): 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

S . . . . . . . . =] s

= - o~ m < n O ~ (-] (<)} - =

L] — (] () () ()] ()] ()] (] (] (] v (] V] v

£ IS © © © © © © ® s ® s ® £ ®

s s S & © o © ©° o o o o = s £

& A s £ £ £ &8 &£ &8 &8 £ £ 5 & S

Puterea termica Modul de acumulare a caldurii, numai in cazul
aparatelor electrice pentru incalzire locala cu
acumulator de caldura (alegeti o varianta)

Puterea termica Ppom 1.50 2.00 250 3.00 250 3.00 1.50 200 250 3.00 kW  control manualal sarcinii termice, cu [da/

nominald termostat integrat nu]

Puterea termica Pmin, 060 0.80 150 1.20 0.50 050 060 0.80 1.00 1.20 kW  control manual al sarcinii termice, ca raspuns [da/

minima (cu titlu la temperatura camerei si/sau exterioard nu]

indicativ)

Puterea termicd Pmaxc 1.50 2.00 250 3.00 250 3.00 150 200 250 3.00 kW  controlelectronic al sarcinii termice, ca [da/

maxima raspuns la temperatura camerei si/sau nu]

continua exterioara

Consumul putere termica comandata de ventilator [da/

auxiliar de nuj

energie electrica

La putere elmax 144 196 246 298 247 296 148 1.96 244 295 kW  Tip de putere termica/controlul -

termica temperaturii camerei (selectati o varianta)

nominala

La putere elmin 056 079 098 1.19 050 050 059 079 097 1.19 kW  cuosingurd treapta de putere termica sifara [nu]

termica minima controlul temperaturii camerei

Tn modul elSB 000 000 0.00 000 0.00 000 000 0.00 000 000 kW  doudsaumai multe trepte de putere [nu]

standby manuale, fara controlul temperaturii camerei

cu controlul temperaturii camerei prin
intermediul unui termostat mecanic [da]

cu control electronic al temperaturii camerei  [nu]

cu control electronic al temperaturii camerei
si cu temporizator cu programare zilnica [nu]

cu control electronic al temperaturii
camerei si cu temporizator cu programare
saptamanala [nu]

Alte optiuni de control (se pot selecta mai
multe variante)

controlul temperaturii camerei, cu detectarea [da/

prezentei nuj
controlul temperaturii camerei, cu detectarea [da/
unei ferestre deschise nu]
cu optiune de control la distanta [da/
nu]

cu demaraj adaptabil [da/
nu]

cu limitarea timpului de functionare [da/
nu]

cu senzor cu bulb negru [da/
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njegovih rebara. Provjerite da li su radijator i kabel

Pazljivo procitajte ove upute prije koristenja za napajanje su osteceni tijekom prijevoza.

uljenog radijatora. Spremite ovaj prirucnik za °
buducu uporabu. Pri promjeni viasnistva, upute moraju
prenijeti zajedno s uredajem!

Prije spajanja uljenog radijatora na elektri¢nu
mrezu, provjerite je li napon naveden na tipskoj
plocici odgovara naponu elektri¢cne mreze u vasem
domu (ofisu). Uredaj je namijenjen za uporabu

Hvala 3to ste odabrali uljeni radijator proizveden 5amo s haponom navedenim na njegovoj tipskoj
od strane TESI DOO. To je uredaj koji nudi grijanje u plocici. Obavezno morate spojiti radijator samo na
zimskim mjesecima, ovisno o potrebama korisnika uzemljene elektricne uticnice.

kako bi se postiglo ugodno okruZenje u grijanoj sobi. ®  Ovaj uredaj mora biti koristen samo na svrhu

Uz pravilnu uporabu i njegu, kao $to je opisano u ovim

< - ; e za koju je namijenjen, odnosno za zagrijavanje
uputama, uredaj ¢e Vam osigurati kontinuirani rad.

domacih prostora. Svako drugo koristenje moze se
ORCAPRAVILAZA KORISTENSE APARATA L g g s
SIGURNOSNEE MJERE : ) s :
i nerazumnim upotrebama. Nepridrzavanje
® |zvadite radijator iz transportne ambalaze i ukloniti sigurnosne informacije ¢e izgubiti jamstvo aparatal
sve ambalazne materijale smjestene izmedu

( )

Djeca koja su manja od tri godine, moraju se drZati na udaljenosti, osim
ako nisu pod stalnim nadzorom.

Djeca u dobi od tri godine do osam godina mogu koristiti samo dugme uklj. /
isklj jedinice, pod uvjetom da je uredaj instaliran i spreman za normalan rad i
ona su bila pod pracenjem i su upucena na njegovu uporabu na siguran nacin
i razumiju da to moZe biti opasno.

Djeca u dobi od tri godine do 8 godina ne bi trebala ukljucivati uredaj u
uti¢nicu, da ga postavljaju da ga ociste ili da izvode korisnicko odrzavanje.

Ovaj uredaj se moze koristiti od strane djece u dobi nad osam godina i od
strane osoba sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima,
ili sa nedostatkom iskustva i znanja, osim ako su one pod nadzorom il
upucene u sigurno koristenje aparata i razumiju opasnosti. Djeca ne bi trebalo
da se igraju s aparatom. Ciscenje i korisni¢ko odrzavanje ne treba biti ucinjeno
od strane djece bez nadzora.

Neki dijelovi ovog uredaja mogu postati vrlo vruci i uzrokovati opekline
korisnicima. U slucaju da u prostorijama, gdje se uredaj koristi su
prisutna djeca i ranjivi ljudi se treba posvetiti posebna pozornost.

J
Nemojte koristiti uredaj na mjestima gdje se koriste ® Tijekom koris¢enja modela s toplinskim
ili drzati zapaljive predmete. Nemojte koristiti uredaj ventilatorom, ne umetajte i nemojte dopustati
na mjestima s visokim rizikom od pozara (npr. u stranim predmetima da padaju u ventilacijske
blizini zapaljivih plinova ili aerosola) - postoji velika otvore (dolazni ili odlazni), jer to moze uzrokovati
opasnost od pozara i eksplozija! ostecenje uredaja ili druge opasnosti.
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Uredaj nije pogodan za gajanje Zivotinjaa, a isti je
predviden samo za ku¢nu uporabu!

Postoji velika opasnost od spaljivanja koze pri
dodiru sa povrsinom uredaja! Ne dirajte aparat ako
je isti u pogonu ili je nedavno bio isklju¢en - postoji
opasnost od opeklina!

Premestanje -radijator se treba premestati nakon
sto iskljucite kabel za napajanje iz zidne uti¢nice

i radijator je ohladen na sobnoj temperaturi!
Nepostivanje ovog pravila ¢e dovesti do veceg rizika
od pozara i ispustanja / pada radijatora.

Nikad ne dirajte aparat mokrim ili vlaznim rukama -
postoji opasnost za vas Zivot!

Nikada ne povlacite kabel za napajanje ili sam
aparat da ih iskljuciti iz elektricne mreze.

Ako je kabel za napajanje ostecen, isti mora ga
zamijeniti samo ovlasteno stru¢no osoblje kako bi
se sprijecio rizik od ozljeda korisnika. Cijeli proces
zamjene kabla za napajanje mora biti obavljen od
strane kvalificiranog elektri¢ara!

Ne preporucuje se koris¢enje produznog kabla,
spojnice ili drugih sredstva za napajanje uljenog
radijatora.

U modelima sa toplinskim ventilatorom ne
pokrivajte i ne ogranicavajte protok zraka od i za
izlaznu i izlaznu zastitnu resetku. Nepostivanje ovog
pravila moze dovesti do pregrijavanja i pozara.

Nemojte pokrivati uredaj tijekom rada! To moze
dovesti do opasnog porasta temperature unutar
radijatora.

Ako je aparat osteten i ne radi ispravnoili ne
funkcioniraju ispravno, iskljucite ga i ne pokusavajte
da ga popravite. Za bilo kakve popravke
posavjetujte se s ovlastenim servisom u mjestu u
kojem se nalazite. Tek ¢e zamijeniti oSteceni dio s
originalnim rezervnim dijelom. Nepostivanje ovog
pravila bi ugrozio siguran rad uredaja.

Ako odlucite prestati koristiti uredaj ovog

tipa, preporuca se uciniti ga neupotrebljivim,
rezanjem kabla nakon sto ste iskljucili iz struje.
Preporuca se da su svi rizici povezani s uredajem
osigureni, pogotovo ako postoje djeca koja mogu
upotrebljavati demontirani uredaja (aparat) za igru.

Nikada ne ostavljajte uredaj uklju¢en nepotrebno.
Morate da ga iskljucite iz struje kada se ne koristi
dulje vrijeme.

Hrvatski

Kako bi se sprijecilo pregrijavanje opasno za
napajanje, to je pozeljno da se u potpunosti razvije
kabel za napajanje iz kalema (u verzijama uljenih
radijatora opremljeni sa kalemom ili prostorom za
umetanje kabela za napajanje).

PAZNJA: Na modelima uljenih radijatora sa
toplinskim ventilatorom - kako bi se izbjegao
rizik od nenamjernog restarta toplinske zastite,
nemojte koristiti uljeni radijator u kombinaciji

s programerom, timerom ili bilo kojim drugim
uredajem koji da ga automatski ukljucuje /
iskljucuje, jer ako je aparat pokriven ili pogresno
postavljen postoji opasnost od pozara.

Ne koristite radijator u blizini kade, tuseva,
sudopera, ili bazena.

Ne koristite radijator za susenje rublja.

Ne postavljajte kabel za napajanje na vruéim
povrsinama uljenog radijatoral!

Radijator treba uvijek raditi u uspravnom polozaju!

Ne se dozvoljava rad aparata s ostecenim ili
isklju¢enim termoregulatorom.

Da bise se uklonio miris“ novog, iz vaseg radijatora,
postavite ga na maksimalnu snagu i ukljucite ga
najmanje dva sata za pocetno koristenje.

To je sasvim normalno radijator da izdaje praskave
zvuke kad se isti koristi po prvi put.

Preporuca se da se radijator ostavi 24 sata nakon
prijevoza u sobi, koja ¢e se grijati prije njegove
uporabe. Pri temperaturi okoline 5°Cili niza

je normalno radijatora napraviti buku sli¢na
,popkanje” - to se nastavlja maksimum do 15-20
minuta nakon ukljucivanja.

Ne mozete postavljati radijator pokraj elektri¢ne
uti¢nice, pogotovo ispod iste!

Uljeni radijator je ispunjen s to¢no odredenim
kolicinom od specijalnog finog ulja. Popravci koji
zahtijevaju otvaranje spremnika za ulje treba da se
provode samo od strane proizvodaca ili njegovog
ovlastenog servisa kome se treba obratiti ako curi
ulje. U slucaju curenja ulja, kontaktirajte ovlasteni
servis u vasoj lokaciji.

U slucaju rastavljanja uljenog radijatora, sljedite
odredbe u vezi s ispustanjem uljal

Uredaj se ne smije koristiti u prostoriji s povrsinom
koja je manja od 4 m’.
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POSTAVLJANJE NOGU

Uklonite noge i kotace iz njihovog pakiranjaa.
Okrenite radijator sa donjeg kraja gore na tepihu
ili na drugoj mekoj povrsini kako bi se izbjeglo
ostecenje njegovog pokrica.

Staviti planke nogu izmedu krajnjih otvora na
donjem dijelu radijatora.

Koristite dvije zakrivljene Sipke, koje su obezbedene
sa radijatorom da biste montirali noge.

Umetnite Sipke u planke kotaca i pric¢vrstite ih s
krilnim maticama.

Za siguran rad vaseg
radijatora montirajte Cupriju,

kao sto je prikazano na slici

T Y

20

Radijator sa 4 komada kotaca

Radijator sa dva komada poduprica i 2 komada kotaca

Upute za uporabu i skladistenje

NACIN KORISCENJE RADIJATORA
Ukljucenje
Ukljucite utikac u uti¢nicu, okrenite termostat u smjeru
kazaljke na satu i ukljucite jedinicu na sljedeci nacin:
® Ukljucena je samo tipka (I)- slabo grijanje —
MIN (W);
® Ukljucena je samo tipka (Il) — prosjecno grijanje —
MED (W);
® Ukljucene su dvije tipke — snazno grijanje —
MAX (W);
Vrijednosti snage za odgovarajudi stupanj (MIN(W),
MED(W), MAX(W)) prikazane su u tablici.

Model MAX(W) MED(W) MIN(W)
1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000 W 1200 W 800 W
2009 2000W 1200 W 800 W
2010 2000 W 1200 W 800 W
2011 2000W 1200 W 800 W
2012 2000 W 1200 W 800 W
2510 2500W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500 W 1500 W 1000 W
2514 2500W 1500 W 1000 W
3012 3000 W 1800 W 1200 W
3013 3000 W 1800 W 1200 W
3014 3000 W 1800 W 1200 W

Za iskljucivanje uredaja, iskljucite obje tipke ili izvucite
utikac iz uticnice.

y Samo za uljenje radijatore s integriranim
prekidaéem za okretanje (padanje)
Radijator ima ugraden prekidac za preokretanje u slucaju
da isti se preokrene, napajanje Ce biti prekinuto. Ostavite
ga izvesno vrijeme da se ohladi, a zatim ponovno ispraviti
ga. On Ce raditi svoji normalni rad.
Nisu su svi uljeni radijatori opremljeni s tom funkcijom.
Provijerite je li vas uljani radijator ima tu funkciju - pri
nagibu radijatora, svjetlosni pokazatelji treba ugasnuti, u
povratku izlaznog stanja — oni ¢e se upaliti. Nemojte raditi
ovu provjeru kada je radijator topao - postoji opasnost od
spaljivanja.

Podesavanje termoregulatora

Tipka za napajanje na uredaju i termoregulator moraju
biti postavljeni na najvisoj razini do dostizanja Zeljene
sobne temperature. Zatim okrenite termoregulator u
suprotnom smjeru dok indikator sa crvenim svjetlom
ugasne. U ovoj fazi termoregulator moze ostati u tom
polozaju.



Cim se sobna temperatura padne ispod vrijednosti
termoregulatora, on se automatski aktivira dok se
ponovno dosegne zadana razina temperature. Na
taj nacin sobna temperatura ostaje konstantna uz
minimalnu potrosnju energije.

Ako zelite sprijeciti padanje sobnih temperatura ispod
0°C, postavite termoregulator na njegove pocetne
vrijednosti, a ukljucite obe tipke za ukljucivanje
uredaja.

Modeli s 24-satnim timerom (“T")

Postavite razdoblje grijanja u sljede¢em redoslijedu:

® Postavite sat na pravo vrijeme.
Ako je vrijeme 10 pretvoriti
digitalni broj¢anik, tako da znak
da stoje protiv broja 10.

Okrecaijte digitalni brojéanik samo u smjeru

naznacenom strelicama! Postavite razdoblje
djelovanja uredaja gurajuci prema centru crne tipke -
svaka od njih odgovara 15-minutnom razdoblju. Sektor
gurnutih unutar tipki ce odgovarati periodu rada
radijatora u automatskom nacinu rada za svaki dan.

y Vazno: utika¢ mora biti stalno prikljucen na
uticnicu!

® Da biste promijenili programirano razdoblje
za automatski rad, ukljucite crne tipke natrag i
postaviti nove rokove za rad.

® Ako ne Zelite da se radi u programiranom rezimu,
gurnite sve crne tipke prema centru digitalnog
selektora. Za iskljucivanje uredaja u tom slucaju,
morate iskljuciti kabel za napajanje. Na taj nacin se
izbjegava nepotrebni posao timera.

Modeli sa toplinskim ventilatorom (“V”)

Modeli opremljeni toplinskim ventilatorom s
kapacitetom od 500 W omogucuju brzo postizanje
zeljene sobne temperature i bolju konvekciju zraka u
sobi. Toplinski ventilator moze raditi samostalnoiili u
kombinaciji sa uljenim radijatorom. Toplinski ventilator
nalazi se na donjem dijelu prednog panela i se ukljucuje
odvojenim prekida¢em koji se nalazi na istom dijelu
panela. Hladni zrak se usisava kroz reSetke na prednjem
dijelu prednje ploce, a topli zrak se ispusta u prostoriju
kroz reSetku koja se nalazi u donjem bo¢nom dijelu
radijatorske ploce. Zeljena sobna temperatura tijekom
rada toplinskog ventilatora se regulira termoregulatorm
radijatora na nacin opisan gore.

Hrvatski

Za normalni rad toplinskog ventilatora je potrebno da
zrak slobodno prelazi kroz ulaznu i izlaznu resetku.

Elektri¢ni mahanizam je namijenjen za primjenu u
stambenim podrucjima s niskom razinom zagadenja
prasinom. Nakon odredenog razdoblja djelovanja
aparata se akumulira prasina. Potrebno je povremeno
provjeriti razinu zagadenja i trebaju konzultirati srevisnu
uslugu zbog ¢is¢enja aparata.

e N
Uslucaju blokiranja resetaka za dolazni ili odlazni
protok zraka, toplinska zastita se aktivirana. Ona

iskljucuje toplinski ventilator. U ovom slucaju, iskljucite

radijator iz zidne uticnice, ukloniti uzrok opstrukcije,
pricekajte pet minuta i ukljucite radijator opet. Ako

toplinski ventilator ne pocinje raditi, obratite se

ovlastenom servisu u vasoj lokaciji.

g J

Najmanji razmak izmedu otvora toplog zraka i
namjestaja (ili drugih objekata) treba biti 60 cm.

Mi vam preporucujemo kada dodete do Zeljene
temperature u prostoriji da iskljucite toplinski ventilator
i da prebacite na rezim “radijator”.

ON/OFF

TEHNICKO ODRZAVANJE

Vasem uljenom radijatoru nije potrebno tehnicko
odrzavanje, da bi on vam pruzio visegodisnje koriséenje.
Ocistite radijator s mekom vlaznom krpom. Ne

koristite otapala ili abrazivna sredstva za ¢is¢enje. Ako
je potrebno, koristiti usisivac za ¢is¢enje prasine na
uredaju!

Paznja: Kako biste izbjegli
pregrijavanje ne prekrivajte uredaj
za grijanje

Smjernice za zastitu okolisa

Stari elektri¢ni uredaji sadrze vrijedne materijale

i stoga ne bi trebalo ih odlagati zajedno s ku¢nim
smecem! Molimo vas da suradujete sa svojim aktivnim
doprinosom ocuvanju resursa i okolisa i za prijenos
uredaja organiziranim centrima za iskupovanje (ako

ih ima).

Upute za uporabu i skladistenje 21



TABLICA 2. ZAHTJEVI ZA INFORMACLJE ZA ELEKTRICNE GRIJALICE ZA LOKALNO GRIJANJE PROSTORA

Identifikacijska(-e) oznaka(-e) modela: 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R;
5.CB2009E01V; 6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

Znacajka

Vrijednost 1.
Vrijednost 2.
Vrijednost 3.

Simbol

Toplinska snaga

"nazivna 150 2.00 250

toplinska
snaga"

Pnom

"minimalna 060 0.80 1.50
toplinska
snaga

(referentna)"

Pmin

"maksimalna 2.00 250
kontinuirana
toplinska

snaga"

Pmaxlc 1.50

"Potrodnja
pomocne
elektricne
energije"

"kod nazivne 144 196 246
toplinske

snage"

€lmax

"kod minimalne elmin 0.56 0.79 0.98

toplinske
snage"

u stanju elSB 0.00 0.00 0.00

pripravnosti

TESY Ltd - Head office

1166 Sofia, Sofia Park,

Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor
PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com
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Vrijednost 4.
Vrijednost 5.

3.00 250

1.20 0.50

300 250

298 247

1.19 050

0.00 0.00

Vrijednost 6.

3.00

0.50

3.00

2.96

0.50

0.00

Vrijednost 7.
Vrijednost 8.
Vrijednost 9.
Vrijednost 10.

Jedinica

150 2.00 250 3.00

060 080 1.00 1.0

150 2.00 250 3.00

148 196 244 295 kW

059 079 097

119 kW

0.00 0.00 0.00 0.00 kW

Znacajka

Vrsta ulazne topline, samo za elektri¢cne
akumulacijske grijalice za lokalno grijanje
prostora (odabrati jednu)

"ru¢na regulacija napajanja toplinom, s
ugradenim termostatom"

"ru¢na regulacija napajanja toplinom putem

informacija o sobnoj i/ili vanjskoj temperaturi"

"elektronicka regulacija napajanja toplinom
putem informacija o sobnoj i/ili vanjskoj
temperaturi"

predaja topline uz pomo¢ ventilatora

Vrsta izlazne topline/regulacija sobne
temperature (odabrati jednu)

"jednostupanjska predaja topline i bez
regulacije sobne temperature”

"dva ili vise ru¢na stupnja, bez regulacije
sobne temperature"

"s regulacijom sobne temperature
mehanickim termostatom”

s elektronickom regulacijom sobne
temperature

"elektronicka regulacija sobne temperature i
dnevni uklopni sat"

"elektronicka regulacija sobne temperature i
tjedni uklopni sat"

Druge mogucnosti regulacije (mogué
odabir vise opcija)

"regulacija sobne temperature s
prepoznavanjem prisutnosti"

"regulacija sobne temperature s
prepoznavanjem otvorenog prozora"

s moguc¢no’cu regulacije na daljinu

s prilagodljivim pokretanjem regulacije

s ograni¢enjem vremena rada

s osjetnikom s crnom Zaruljom

Jedinica

[da/
nej

[da/
nej

[da/
nej

[da/
nej

[ne]

[ne]

[da]

[ne]

[ne]

[ne]

[da/
nej

[da/
nej

[da/
nej

[da/
nej

[da/
nej

[yes/
noj



e Y TENIKOI KANONEX KAl OAHTIEZ XPHZHZ m
Mot tv évapén Aeiroupyiag Tou kaAopipép Aadiou ® Byd\Te TO KOAOPIPEP AT TO KOUTI KAl AQAIPECTE
StaBaote ig mapakdtw odnyiec. QUAGSTE Tig OAEG TIC OUOKEUAGIEC TTOU PBpiokovTal HETAEY TwV

odnyieg yia HEMOVTIKN) Xprion. e mepimtwon mou n TAEUPWV TOU BeppavVTIKOL GWHATOC. BeBaiwbsite
ouokeurj aMddet ibloktnola, ot 0dnyieg xpriong mpénet va 4TI T0 KahopPIPEP Aadlov Sev éxel umooTei BAGRN
napaxwpnBouv oo véo iStoktrtn! KATA TN HETAQOPA Kal To KaAWSI0 Tpo@odoaciag Sev

\ J éxelL unooTtei {nuia.

Ya¢ EUXAPIOTOUUE TTOU EMAEEATE TO KANOPIPEP NS00 ® [lptv cuvdEoeTe To KaAoplpEp Aadlov, eNéyEte

™G TESY OOD. AuTtij n ouokeur| mapéxet B¢ppavon TIPOOEKTIKA av n Téon Tou olklakoL oag SIKTUou

TO XEIMWVA, AVANOYA WE TIG AVAYKEG Yla va eMMITEUXOEi avtiotolxei otnv Tipn Volt (V) mou avaypdagetat

Mia aveTtn BepudTNTA 0TO BEPUAIVOUEVO XWPO. € OTNV TAUTTENA TWV TEXVIKWY XAPAKTNPIOTIKWVY TNG

TEPIMTWON CWOTAG AsIToupyiag Kat mepiBaAPng, OTw¢ ouokeunc. H ouokeun mpoopiletal pévo yla Tnv

mePlypA@eTal 0’ AUTEG TIG 0dNYiEG, N CUOKEUN Ba TTapéxel Tiun Volt mou avagépetal otnv MANPo@oPIaKn TNG

Mia Xxprotun Asttoupyia yia ToAAd xpovia. mvakida. To KahoplLpép CUVEEETAL UTIOXPEWTIKWG

MOVO O€ YEIWUEVEG ETTAPEG.
e N
[Moénei va Kpatdte pakpid maibid KATw Twv 3 ETWV, EKTOC €4V Ta
ETMITNPEITE OUVEXWC.

Maibia nAikiag amd 3 éwc 8 eTwv umopouv va xpnaoiuomolovy to diakémtn on/
off Tn¢ oUOKeUNAC, U6 TNV MPOUNMABanN OTI N CUOKELN €xel eykaTaoTabei kai
gival étolun yta kavovikr Asitoupyia kai ta aidid emtnpouvtai kat yvwpi{ouvv
TIG 06nyiec aopalouc xprRong, kKatavowvtag oti N auéAsia amotelei kivbuvo.

Maibia nAikiag amd 3 éwc 8 etwv dev Ba mpémel va ouvdEouV Tr GUOKEUN
otnv npila, va tnv puBuifouv, va tnv kabapilouv i va ekteAolv pyacieg
ouvtripnong.

Auth n ouokeun umopei va xpnoiuomoinBei amé maidid nAikiag 8 etwv Kai
TTAvW Kat armé dtoua UE MEPIOPIOUEVEC OWUATIKEC, a1oONTAPIEG 1) S1avoNTIKEC
IKAVOTNTEG N amd AToua XwpIc EUTTEIpia Kal yvwon, Ue TNV mpoundBson ot
TNV xpnoiuormolouv umd emtripnon n 6t éxouv AdBet 0dnyiec OXeTIKA Ue TNV
ao@aAn xprion NG CUOKEUNC Kal KAaTavoouV TouG eVOEYOUEVOUG KIVOUVOUC.
Ta maibia bev npénei va maiouv ue tn ouokeun. Ta maidid dev mpémel va

\ kaBapiouv kal va ouvtnpouLV T CUOKEUN XwpIc EmTripnon.

J

e N

Mepika uépn autol Tou mpoidvtog umopei va yivouv moAu (eotd Kai va
mpokaAéoouv eykaouata. Ekei mou Bpiokovtal maidid kat evdAwta
droua mpénei va 608¢i 1biaitepn mpoooxn .

\ Y,
H cuokeun auth PETEL va XpNOLOTIoLEITAL CWOTA UALKA. Mnv XpNOIUOTIOIEITE OE XWPOUG UE EVPAEKTEC
yta Tov emolwKOpEVO okoo, SNAadr va Bepuaivel ATHOOPAIPEG (T1.X. KOVTA Og EVPAEKTA 0€pLa Kal
OIKIaKoUG Xwpouc. Omoladrimote AAAN Xprion Oa 0EPOAUUATA) - UTTAPXEL TTOAD PEYANOG KivOuvog
npémel va Bewpeital akaTtAAANAN Kal GUVETTWC €kpnénc kat mupkaylac!

emkivouvn. O kataokeuaoTn¢ Oev Umopei va eival
unevBuvoc yia {nUIEC Tou TTpokaAolvTal anod
KOKA Kal TapdAoyn Xpnon. & mepintwon mou Sev
TNPENBoUV OAEC ol 06nyieg yia TNV ac@dAela, Oa
AKUPWOEL N yyunon CUCKEUNG TToU TTapéxeTall

Mnv gloayete E€va AVTIKEIPEVA KAl UNV APAVETE

S1d@opa avTikeipeva va éoouv péoa ota

QAVOiyPaTA KAl OTIG OTTEG AEPIOPOU (EI0EPKOUEVES

1 €€EPXOUEVEC) OTA HOVTENA UE AVEUIOTHPA

TTOU TTAPAYEL BepUOTNTA, EMEISH AUTO UTTOpPEi va

®  Mnv XpPNOIUOTIOLEITE TN CUOKEUN O€ XWPOUG OTTIOU mpokahéoel BAARN otn cuokeun 1} AANeC BAAPeC.
Xpnotyorotovvtatl i amoBnkevovTal EVPAEKTA

EAAnVIKN 08nyleg xpnone kat amodnkevong 23
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To mpoidv Sev ival KatdAnAo yia ektpoeny (wwv °
Kal mpoopiletal uévo yla olklakn xprion!

> & TEPIMTWON TTOL 0 XPNOTNG EPXETAL OE EMAPN UE

TNV eMYAVELQ TNG CUCKEUNG OTav Eival avappévn

1} oVvVTOUA amocuvOeSePEV - UTTAPXEL LEYAAN L
mOavoTNTA EYKAUUATWVY!

Metagopd - 2 mepinTwon PETAPoPAG Tou
KAAOPLPEP amalTeital TpwTa va armoouvOedei To
kahwdio tpopodoaiac amd Tnv npila Kal va To
agrvetal va YuxBei apyd péxpl Tn Bepuokpacia
mepiBdaiiovtoc! Edv n mpolmoBeon autr) dev
TnpeEital, uldpxel Kivduvog eykavatog Kalt
avamodoyupiopaTog Tou KAAoPIPER.

Moté unv ayyilete TN cuokeun Ue Bpeyuéva fi vypd
Xépla - urtapyel kivouvog yia t {wny!

Moté unv tpapdre 1o kaAwdio Tpopodoaciag iy TNV
i6la Tn ouokeun 6tav TNV amoocuvdéstal anod To
Siktuo. °

Eav to kaAwdio tpopodociac mapouactalel pBopéc,
TIPETTEL VA AVTIKATAOTABE amd avTimpoowmo cépPIg °
1 ané e€oucloSo0TNUEVO TPOCWTTO UE TTAPOUOLEG
ETTAYYEAMOATIKEG IKAVOTNTEC YIA TNV ATTOPUYH
kd0¢e kivdUvou BAAPNC A kK&Be Kivduvou yia TN
(wn Tou XprnoTtn TNG ouokeunc. OAn n dladikacia
avTikatdotaong Tou kaAwdiou Tpogodoaoiac mpémel °
va yivel amo adelouxo NAeKTPoAGyo!

Juviotatal va punv xpnotuorolsite moAumptlo, L
pmaiavtéla rp GANa TapodpoLa HECA YIa TNV TIAPOXH
EVEPYELAC TOU KaAoplpép Aadiou. °

2T UOVTEAA LIE AVEUIOTHPA TTOU TIAPAYEL

BepPOTNTA, PNV KANUTITETE KAl YNV Treplopilete

TIOTE TN PO TOU aéPa TTPOG KAl amto To £€ePXOUEVO

KOl ELOEPXOUEVO TIPOOTATEUTIKO TIAEYUA TOU ®
AVEUIOTAPA, S10TL 0 Beppavtnpag pmopei va
untepBepuavOei Kal va TIPOKAAECEL TTUPKAYIA.

MoTé YNV KAAUTITETE TN CUCKEUN EVW AEITOUPYEI,
YloTi auTo pmopei va mpokaAéoel emikivbuvn avodo
NG BEPUOKPAGIag OTO ECWTEPIKO TNC.

Eav n ouokeun dgv Aertoupyei KAAQ, TTPETEL va
TNV AmMOCUVSECETE KAl VA PNV TNV EMIOKEVACETE.
lNa oTTol08ATIOTE ETTIIOKEUN, EMKOIVWVAOTE TO
e&ovolodotnuévo kKévipo oépIc oTov TOTO
Slapoviig oac. Movo ekei Ba avtikataotabei To °
ENATTWHATIKO £€APTNMA HE YVAOLO AVTAAAKTIKO.
Edav n mpoUméBeon autr dev tnpeital, N ac@aiela
TNG OUOKEUNC PTTopEi va ehattwOei.

Av aTTOQACICETE VA OTAUATHOETE VA XPNOLUOTIOIEITE
TN GUOKEUN auToUL Tou TUTTOU, CLVICTATAL Va
KOTAOTE( AXpNOTO KABWG KOYETE TO KAAWSI0,

a@oU To éxeTe anmoouvdéoel amod to Siktuo.
YuvioTdtal akéua va mpooTateuBeite amd OGAou¢
Tou¢ KIvOUvou( TTou cuvdEovTal UE TN CUOKEUN),
€181KA yla xapiv Twv maidiwv mou Ba pmopovoav va
XPNOLUOTIOIOVV TNV TTAALA CUCKEUH WG TTatXViOL.

0O&nyleg xpnong kat amobnkeuong

MoTE uNV A@VETE TN CUCKEUN ACKOTIA AVAMMEVN.
Amnoouvééote Tnv amod 1o Siktuo Tpopodoaciag oTav
Oev Ba TNV XPNOIUOTIOLEITE Yla PEYANO XPOVIKO
Sldotnua.

lMNa va amo@euxOei n emkivéuvn unepBépuavon
Tou KaAwdiou Tpoodoaiag, otav XpnOLIUOTIOLEITE
KapoUAL KaAwdiov, cuviotdtal mavta va EETUAIyeTE
TeAeiwg To KaAwdlio Tpoodooiac (oTa povtéra
Kahoplpép AadloU pe KapoUAL ) KOUTi yla To
kaAwdlo Tpopodoaiac).

Mpoooxn: Zta YOVTENA [E AVEULOTHPA TTOU TTAPAYEL
BeppdTNTA - YIa va amo@euxOei o kivouvog Tuxaiag
ETTAVEKKIVNONC TNC BEPUIKNC aoPaleiag, unv
Xpnolpomoleite To Kahoplpép Aadlov og cuvSuUAGHO
ME évav TTPOYPAUMATIOTH, LETPNTHA 1 AAAN CUCKEUR
MoV auTépaTa avafBel/ offvel To kahoplpép. Eav

N GUOKELN OKETMALETAL 1) TNV €XOUE TOTTOOETN OEL
E0QAAUEVQ, UTTAPXEL KIVOUVOC TTUPKAYIAC.

Mnv XpNOIUOTIOIEITE TO KAAOPIPEP KOVTA O UTTAVIO,
VTOUG, vepoxUTtn 1 maoiva.

MnV XPNOIUOTIOLEITE TO KAAOPIPEP YA OTEYVWUA
POUXWV.

Mnv TomoBeteite To KaAwSio Tpopodoaoiag emavw
OTIC Ogpuég eMQAVELEC TOU Kahoplpép AadioU!

To kahoplpép Tpémel TAVTA va AEITOUPYEI O
Katakopuen Béon!

Agv eMTPEMETAL N AEITOUPYIA TNG CUCKEUNC UE évav
KateoTpappévo i amoouvdedepévo BeppooTdrn.

MNa va e€alelpOei n pupwdid tou ,véou” oTo
KaAOPIPEP 2aC, aVAPTE TO YUPVWVTAC TO SIAKOTITN
€w¢ TN B€on péylotng 1oXVog yia Touhdytotov dUo
wpEeG 6Tav TO XPNOIUOTIOLEITE Yia TTPWTN YOopPdA .

Eival ouvnBeg @atvopevo o Kaloplpép va apyilel
va Tpilel 6GTav TO XPNOIKOTIoLETAL VIO TTPWTN POPA .

JUVIOTATAL VA AP OETE TO KANOPLPEP 24 WPEC

META TN METAQPOPA OTO XWPO TTOU TTPOKELTAL VA
Beppuaivetal Tptv T XpNon. & mepintwon mou

n Beppokpacia mepIBANOVTOC gival KATW TwV

5°C | xapnAotepn, gival amdAuTta QuUGIOAOYIKO TO
KOoAoplPEép va Kavel éva B6pufo o omoiog potddel pe
«Tpi€Ipo» pe péylotn Sidpkela 15-20 AemTd YETA TNV
gvepyoroinon.

Agv TIPETIEL va TOTTOBETEITE TO KAAOPIPEP O APEDN
yertviaon pe pia otaBepn mpila pevpatog, 1dlaitepa
akpIBwc kKatw an’ auTthv!

To kaloplpép Aadlov ival YEUATO UE CUYKEKPIUEVN
moooTnNTa £181KOU, AeTToL Aadiov. Emokevuég

TTOU amaIToLV Avolypa Tou doxeiou Aadlov

TIPETEL va yivovTal Jovo armd ToV KATAOKELAOTH

1 and avtimpoowmo o€pPI¢ Tou GToV OTToio va
amevBuvBeite oe mepintwon mou diappéet AddL.

Y e nepintwon dtappong Aadiou, EMKOIVWVNOTE
apéowc pe to e€ouolodotnuévo KEVTPO oépfIc otnV
OLKIOTIKK) TTEPLOXH OAG.



® Y& TMEPIMTWON ATTOCUPONG TOU KAAoPIPEP Aadiov,
akoAouBnoTe Tig Slata&elg oxeTIKA pe T S1dbeon
TOu ¥pnolpomoinuévou Aadiou!

® H ouokeun Sgv IPETEL va XpNOIUOTIOLETAL M€ OF
SwpdTia pe euPaddv pIKpdTEPO améd 4 m>,

@@@@ -

POAAKIA - TONOGETHZH g 'ﬂ"
® Agpaipéote Ta modia Kal ta poddkia amd tn -
ouokevaoia. N'upiote To kahoplpép avamoda |
TAvw o'éva Xahi fj o€ pia pahakn emedvela yia va
AmmoPELYXOEi N KATACTPOPN TNE EMPAVEIAC TOU.

Mo kahopLpEp pe 0T 2 Tepayiwv oTnpiypata kal 2 Tepayiwv poddxia

® BAATE TOUG HNXaVIOHOUG oUvdeonG ota podaKia
METAEL TWV AKPAIWV AVOIYHATWY OTO KATW PEPOC

TOU KAAOPIPEP. nQx NA XPHZIMOMNOIEITETH ZYXKEYH
® Xpnoluomotiote Ta U0 PETANIKA KUPTWEVA Evepyomoinon
ompiypata mou eacpaliCovral pe To KAAOPIPEP SUVTEOTE TO QIG TNG OUOKEUNG 0TV Tipila Tou
yla va 6uvappoAoyAoETE Ta poddkia. pevpatoc. Npiote Tov Beppootdtn de€looTPOoPa Kal

®  YmpwéTe T0 OTNEIYMATA HECA OTOUG UNXAVIOHOUG EVEPYOTIOINOTE TN OUOKELR WG EEAG:

ouvdeong kai BidwoTte Toug pe Ta magipdadia - ® [atnuévo uoévo To koupri (1) - eEAdxiotn Béppavon —
TETOAOUSEG. MIN (W);
- N @ [Matnpévo poévo to kouvpri (Il) — péon Béppavon -
[1a Tnv aopaAr Asrtoupyia MED (W);
TOU Ka)\opupép oac, ® [latnuéva kat ta SV KOUPIA — PEYIOTN Bépuavon
‘ z c - MAX (W);
EYKATAOTNOTE TN Yepupa, ortwg
e 2 O TIPEC 1IoYXVOC Yla TOV OXETIKO Babud (MIN(W),
\ palverai 1o oxnua ) MED(W), MAX(W)) mapatiBevtat oTov mivaka.
Model MAX(W) MED(W) MIN(W)
u 1005 1000 W 600 W 400W
e 1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000 W 1200W 800 W
2009 2000 W 1200W 800W
2010 2000 W 1200 W 800 W
2011 2000 W 1200W 800 W
2012 2000 W 1200 W 800 W
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500 W 1500 W 1000 W
2513 2500 W 1500 W 1000 W
2514 2500 W 1500 W 1000 W
3012 3000 W 1800 W 1200W
3013 3000 W 1800 W 1200 W
3014 3000 W 1800 W 1200 W

la va amevepyoTmoloeTe T CUOKeUN, ofrjote Ta SVo
Kouumd i BydAte To @Ig amo Tnv mpila.

Ma Kahoplpép e 0T 4 Tepayiwv podaxia
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Movo ota kalopipép Aadlol e eEVowUaTwUéVO
d1akomtn avatpomnc (mtwong)

To kaAopipép Aabiou eival eE0TAICUEVO LIE EVa EVOWUATWUEVO
S1aKomTn, 0 ommoiog étav n ouokeun avatparei, SIaKOTTTeETAL N
m1apoxr PeUUATOG. AQPrOTE va TEPAOE! Afyn wpa MPOKEIUEVOU
va KOUWOEL N GUOKELT, mptv T BdAete o€ 6pbia Béon. H
ouokeun Ba ouveyioesl TNV opaAn Asitoupyeia .

Aev gival 6Aa ta katopipép Aadiov e€omAiouéva e
Tétola Asitoupyia. EAéyEte eav To kalopipép Aadlol oag
éxel TN Aertoupyia auTh - Katd TV KAIon Tou KaAoplpép
o1 eVOEIKTIKEG AUXViEG Tpémel va of3fioouy, Katd thv
enmavapopd ot apyikr 6¢on - avaBouv. Mnv kdvete Tov
€Xeyxo auto, 6tav o karoplpép sivat (oT6 — uTTdpyel
Kivéuvoc eykavuatoc.

PUBpion Oeppootdatn

O S1aKéTTNG Kal 0 BEPOOTATNG TIPETTEL VA
TomoBeTNOOUV OTO HEYIOTO PEXPL TO TTEPIBANOV va
@taocel otnv embuuntr Beppokpacia Swpuatiov. Twpa
YupioTe To BepPOOoTATN TIOW £WC GTOU N KOKKIVN
€VOEIKTIKN Auxvia ofnvel. ZTn ouvéxela, o BepooTATNG
umopei va mapapeivel otn 6éon auti.

MOoAIC n Beppokpacia Sdwpartiou méoel, 0 BepPoOoTATNG
EVEPYOTIOIEITAL AUTOMATA, HEXPL VA EMTEVXOEL TTANL

n kaBoplopévn Bepuokpaaoia. Etol, n Beppokpaoia
Slatnpeital otabepr| pe EAAXIOTN KATAVAAWON
EVEPYELQG.

Ma va amo@UyeTe TNV MTWon TnG Beppokpaciac oto
SwpdTtio katw amd 1o 0°C, yupiote 10 OepooTdTn
£€w¢ TN B€on eNAXIOTNC LOXVOC KAl TTATAOTE Kal Ta SUo
KOUMTTIA TOU SIOKOTITH.

Movtéla pe xpovodiakomntn 24 wpwv (“T”)
PuBuiote v mepiodo B¢ppavong otnv akoAoubn oeipd:

® PuBuioTe TNV WA TOU POAoYIOoL.
Eav yia mapddelypa n wpa ivai
10, yupiote Tov apiBunuévo
Sioko étol woTe n évdelén va
Bpioketal évavti Tou apiBuou 10.

[upiote Tov apiBunuévo dioko uévo mpo¢ v
katevBuvaon mou umroSeikvueTal amé Ta éAn!
Mpoypauuatiote TV emBuunT MEPIGSOU AsIToUpYIac TG
ovokevnc mélovtac ta pavpa Sovtdkia mpog To KEVIPO
- KGOe dovtdki avtioTolxei o€ xpovo 15 Aemrtwv. O Touéag
Ue Ta matnuéva mpog ta uéoa Sovidkia, auTioTolxel oTny
nepiodo Asrroupyiac Tou Karopipép ot Asitoupyia

auTéUATOU OUOTAUATOC KABNUEPIVA.

y Znuavtik mAinpogopia: To pi¢ mpémel va sival
mdvta ouvdedeuévo otnv mpila!
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® [iava aA\A€eTe TNV TPOYPAUUATIOUEVN TTEpiodO
QUTOUATNG AEITOVPYEIAC, APKEL VA EMAVAPEPETE
Ta SovTdKia oTNV ApXIKr Toug Béon kal va
TIPOYPAMMATIOETE TIG VEEC TIEPIOSOUC AElTOUPYIAC.

® Edv BéNeTe n oUOKEUN VA AEITOUPYET XWPIG
TIPOYPAMMATIONO, TIECTE TIPOG TO KEVTPO TOU
Siokou 6Aa Ta pavpa Sovtdklia. TNV mepimTwon
aUTH, YIa Va OBNOETE EVTEAWC TN CUOKEUN, TIPETTEL
va anmocuvd£oeTe To QI¢ amd tnv mpila. Etol
ATTOPEVYETAL N TIEPITTH EPYACIA TOU XPOVOSIAKOTT.

MovTtéla pe avepiotipa (“V”)

Ta povtéha mou gival e€omAiopéva e évav 500W
AVEUIOTAPA EMITPETTUV TNV TAXUTEPN ETTITELEN TNC
emOBupNTAC Beppokpaciag Swpatiou Kal TNV KAAUTEPN
peTapopd BepudTnTaC TOou aépa oto Swpdtio. O
AVEUIOTAPAC UTTOPEL va Aertoupyei ave€apTnTta 1} o€
ouvduaouod Pe Tov Bactko Bepuavtipa TNG CUCKEUNC.
AuTOC BpiokeTal 0To KATW PEPOC TOU PITPOCTIVOU
TTAVEA TOU KOAOPLPEP Kal avaPeTal kat oBAveTal Héow
EexwploTtd Stakomtn mou Bpioketal akpiPwe Simia

o’ autdv. O KpUOC aépag amopPOPIETAL ATTO TN YPIALa
OTO UMPOOTIVO HEPOC TOL TTAVEA Kal 0 (e0TOC AéPag
Byaivel amo Tn ypihia mou BpiokeTal 0TV KATW MAEUPA
Tou mavel. H emBupuntr Beppokpacia oto xwpo

étav Aertoupyei o aveplotipag puBuiletal péow Tou
OepHOOTATN TOU KANOPLPEP E TPOTIO TTOU TIEPLYPAPETAL
TTAPATTAVW.

la TNV KAvoVIKH A&lToupyia Tou avelloTripa xpeldleTal
0 aépag va epvd eAeUBepa péoa amod TIC Ypilieg
€l06dou Kal e€660u Tou aépa.

H cuokeun éxel oxedla0TEI yia Xprion O€ OIKIOKOUG
XWPOUG HE KAavoVvIKo emimedo pumavonc. Otav n
OUOKEUN AEITOVPYE 0 XWPOUG UE 181aiTepa uPnAd
emimeda okdVNG, 0TOV AVEUIOTAPA CUCCWPEVOVTAI
okdvn Kal dA\ot pUTToL. XTNV TIEPITITWAON AUTH GA¢
ouoTtivoupe o€ KaBe Suo eBSopdadeg Aettoupyiag Tou
AVEUIOTAPA VA KAVETE TIPOPUAAKTIKO KABAPIOUO HECW
€lOAywYN¢ aépa TTpo¢ Ta Héoa dlapéoou TG ypihiag
e€wdou kal e€aywync aépa Stapéoou g ypillag
€106dovu. Edv petd amo autég Tic dladlkacieg n cuokeun
TTAPAUEVEL LHONUOUEVN, XPEIALETAL VA ETTIKOWVWVAOETE PIE
pila Yrinpeoia kaBaplopou.

e R
2e mepimtwon améepaéne Twv ypIAiwy e16660u Kal
e€o6ou Tou aépa, avtidpad uia Bepuikn mpootaocia

1 omoia amevepyomolel Tov aveuioTripa Bepudtnrac. X’
QuTIV TNV IEPITTTWAY), ATMOCOUVSEDTE TO KAAOPIPEP amd ThY
npiCa, amaAeipte TNV aitia mou o6nynoe atnv améeeaén,
TIEQIUEVETE TIEPITTOU 5 AETTTA Kal EMAVAOUVOEDTE TN
ouokeun. Eav o aveuiotripac Bepudtntac mai Sev
AEITOUPYEL, EMKOIVWVHOTE e TO ££0U01000TNUEVO KEVTPO
0€pBIg oTNV OIKIOTIK TTEPLOXT 0QG.




H eAayiotn améotaon avapeoa otnv £éEwdo tou (e0TOU
0€pa TOU aveUIoTAPA BepUATNTAC KAl EMMITTAA Kal AAAQ
QVTIKE(PYEVa TTpEmeL va gival 60 ekaTooTd.

20 OLVIOTAWE, 6Tav N emBuunT Beppokpacia

o710 SwpdTio emiTeLXOEi va amevepyoToINOETE TN
AEITOLPYIA TOU AVEUIOTHPA Kal VA eMAEEETE TTPOYPAUUA
AEITOLPYIAC «UOVO KAONOPIPEPD.

ON/OFF

-4

EAAnVIKN

ZYNTHPHZH

To kahoplpép Aadlou oag ¢ xpetdletal €161KN
OULVTHPNON Yl VA TO XPNOIUOTIOLEITE TTOAAA XpoVIa.

S KOUTTOTE TO BEPUAVTIKO CWHA PE Eva LOAAKO LYPO
TTavi, unv Xpnotomoleite SIOAUTEC 1) ATTOPPUTTAVTIKA.

Eav eivat amapaitnto, XpnoIOTOIR0TE A NAEKTPLIKA
OKOUTIO Yla VA KaBapioete Tn okovn mou €xel padleuTei
TTAVW O0TNV NAEKTPIKL] CUOKELN!

Mpoooxn: Na va amopuyete TNV
unepOépuavon, unv KaAUMTETE TN
ouokevn!

Mep1Bal\ovTIKEG ATAITAOELG

Ot TaAIEG CUOKEVEG TIEPIEXOUV TTOAUTIA UAIKA Kalt
ouvenwg Sev mpémel va amoppintovtal padi pe ta
OKOUTTISIA TWV VOIKOKUPLWV! Ta¢ TapakaloUUE va
OUVEPYOOTEITE PE TNV EVEPYO ZaG CUPBOAN oTnV
npootacia Tou MepIBAAovVToC Kal va TapéxeTe T
OUOKEUN O0TOUC 0pYaVWHEVOUC 0TABoUC mapddoong
(edv uTtapyouv TETOLOL).
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MINAKAX 2 ANAITHZEIZ TAHPO®OPHXZHZ NA HAEKTPIKOYZ TONMIKOYXZ OEPMANTHPEZ XQPOY

AvayvwploTiko(-a) povtélou: 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

XapaktnpioTiko

"Ap1OpnTIKA T 1."
"ApIOpNTIKN TIun 2."
"Ap1OpunTIKN TR 3."

Zoppolo

Oepuikn 10XV

150 200 250

"OvopaoTIKA Phom
Beppikn

lo)(Va

"EAGx10TN 060 0.80 1.50
Bepuikn
lo)(V]e

(evOeikTIKr)"

Pmin

"Méyiotn 150 2.00 250

OLVEXNG
Bepuikn 1oxU¢"

Pmax,C

"BonBnTikn
Katavalwon
NAEKTPIKNG
evépyelac”

otnv
OVOUOOTIKA
Bepuikn 1ox0"

144 196 246

€lmax

"oTnV eENAxIoTN 0.56 079 0.98

Bepuikn 1oxv"

elmin

oe katdotaon  elSB 0.00 0.00 0.00

QVAUOVAG

TESY Ltd - Head office

1166 Sofia, Sofia Park,

Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor
PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com
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"Ap1OpNnTIKNA TIun 4."

3.00

1.20

3.00

298

1.19

0.00

"ApIOpNTIKA TP 5."

2.50

0.50

2.50

247

0.50

0.00

"ApIOUNTIKN TIpN 6."

3.00

0.50

3.00

2.96

0.50

0.00

"ApIOUNTIKA TIpR 7.

1.50

0.60

1.50

1.48

0.59

0.00

"ApOpnTikn Tipn 8."

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

"Ap1OpnTIKA TIpR 9."

2.50

1.00

2.50

244

097

0.00

"ApOpnTIKN Tiun 10."

3.00

1.20

3.00

295

1.19

0.00

Movada

kw

kw

kw

kw

kw

kw

XapakTtnpeIoTIKO

Eido¢ Beppikiig 1ox00G pdvov otV mepimtwon
TWV NAEKTPIKWV TOMKWV OEPHOGUGOWPEVTWV
(va emeyOei pia Suvatotna)

XELPOKIVNTOG pUBUIOTHG Bgp KO PopTiou e
EVOWUATWHEVO BEPOOTATN

"Xelpokivntoc pubpIoTC BeppikoL popTiou
e avadpaon

Beppokpaciag Swpatiou kal/r Oeppokpaociag
e§wtepikoL xwpou"

NAEKTPOVIKOC pUBUIOTHC BEPIKOL QOPTIOU
e avadpaon Beppokpaaiag dwuatiou r/kat
Beppokpaciog e§wTepikoL XwPou

napaywyr Beppdtntac umoBonBoluevn and
QVEUIOTAPA

EiSog Oeppikng 1oxV0G/pudpioth
Oeppokpaciac Swpartiov (vaemAexOei pia
Suvarotnra)

povoBabuta Beppikn 1oxUG Kal Xwpig
pubuioT Beppokpaciac Swuatiou

"800 1 TEPIOOOTEPEG XELPOKIVNTES BaBuideg
Xwpic pubuioTr Beppokpaoiag Swuatiov”

"800 1 MEPIOOOTEPEC XELPOKIVNTES Babuideg
Xwpic pubuioTr Beppokpaciog Swuatiou”

ME NAeKTPOVIKO pUBUIOTY BeppoKkpaciag
Swpartiou

"lie NAeKTPOVIKO pubIoTH Beplokpaaiag
Swpariou kai xpovodiakdntn nuépag”

"le nAekTPOVIKO puBIoTH BeploKpaaiag
Swpariou kai xpovodiakdntn efdopadac”

AN\egg Suvarotnteg pUBIONG
(emrpémovtal moANéG emAoyEC)

pubuioTr¢ Beppokpaciag Swpatiou pe
QVIXVEUTH TTapousiag

"pubioTnc Bepuokpaciag dwatiov pe
QVIXVEUTH avolyTou mapabupou”

e duvardtnta puBbuiong €€ amooTdcEw
ME puBUoTH TPOcapOlOUEVNG EKKIVONG

E TTEPLOPIOHO SIAPKELAG AgIToupyiag

He aloBnTrpa BeppopéTpou pehaviic opaipag

Movada

[vai/
oxll

[vai/
oxll

[vai/
oxll

[vai/
oxll

[ox1l

[ox1l

[veu]

[ox1l

[ox1]

[ox1]

[vay/
oxll
[va
oxll
[va
oxll
[vay/
oxll
[vav/
oxll
[vav/
oxll



PRECAUCIONES IMPORTANTES E INSTRUCCIONES

Antes de su uso lea atentamente estas DE OPERACION

instrucciones y gudrdelas para consultas futuras. ® Quite el embalaje y todos los materiales, situados
jEn caso de entregar este radiador a otro propietario, entre los elementos del radiador. Verifique que
entregue también las instrucciones! el radiador o el cable de alimentacién no estén

danados durante el transporte.

® Antes de conectar el radiador de aceite a la red
eléctrica debe asegurarse de que el voltaje del
suministro en su casa (oficina) corresponde
al indicado en la placa de caracteristicas del
aparato. Utilice una fuente de alimentacion que
corresponde a los parametros, indicados en la placa
de caracteristicas. El radiador debe conectarse
solamente a enchufes con toma de tierra efiaz.

Felicitaciones por escoger el radiador de aceite de TESY,
S.L. Este producto propone calefaccion en el invierno

y permite obtener una temperatura agradable de la
habitacion segun las necesidades individuales. La
explotacién y el mantenimiento adecuados, segun las
instrucciones, garantizan un funcionamiento largo y
eficaz de este aparato.

( )

Nifios de menos de 3 aros de edad no deben estar cerca del aparato sin
supervision permanente.

Ninos de entre 3 y 8 arios de edad pueden utilizar solamente el interruptor de
encendido/apagado, a condicién que el aparato esté instalado correctamente
y esté listo para un funcionamiento normal, si tengan instrucciones para un
uso sequro del aparato y entiendan el riesgo.

Ninos de entre 3 y 8 anos de edad no deben conectar el aparato a la red
eléctrica, no deben ajustarlo, limpiarlo o ejercer un mantenimiento.

Ninos mayores de 8 anos y personas con minusvalias fisicas o mentales, tal
como personas sin conosimientos y experiencia necesarios no deben usar el
dparato sin supervision o sin instrucciones de un uso sequro del aparato y si
no entiendan el riesgo. Los nifnos no deben jugar con el aparato. Los nifios no
deben limpiar el aparato sin supervision.

g J
( )

Este equipo eléctrico funciona a temperaturas elevadas, por lo cual,

durante su utilizacién no toque las superficies calientes por peligro de
quemaduras o lesiones graves. Ponga especial atencion cuando se utiliza el
radiador cerca de nifos o personas con discapacidad.

\_ Y
® No use el aparato para otro propésito que el ® No use el radiador cerca de materiales inflamables,
previsto. Este aparato esta previsto solamente para ni cerca de gases inflamables o aerosoles- existe un
calentar viviendas. Cada uso diferente se considera riesgo enorme de explosién e incendio.
como inadecuado y por lo tanto peligroso. El
fabricante declina cualquiera responsabilidad ® Evite la entrada de cuerpos extrafios en las
por los dafos derivados de un uso incorrecto e aberturas de ventilacién (entrada y salida), ya que
imprudente del aparato. jLa garantia no tendra esto puede causar una descarga eléctrica, incendio
validez en caso de incumplimiento de estas o dafos al producto.

instrucciones de seguridad!
® Este aparato esta disenado solamente para uso

doméstico y no para criar animales.
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30

No toque la superficie caliente del radiador cuando
estd encendido o recién apagado - existe un riesgo
enorme de quemaduras.

Antes de desplazar el radiador desconecte
obligatoriamente el cable de alimentacién de la

red eléctrica y asegurese de que el aparato esté
enfriado hasta la temperatura de la habitacion. El
incumplimiento de esta instruccion puede provocar
quemaduras o caida del radiador.

Nunca toque el aparato con manos mojados o
huimedos - existe riesgo para la vida

Para desconectar el radiador de la red eléctrica
nunca lo haga estirando del cable de alimentacién o
tirando del mismo aparato.

En caso de que el cable de alimentacién esté
danado, péngase en contacto con el fabricante, con
el servicio oficial o con un especialista calificado
para que le cambien el cable y para que se evite un
deterioro y el riesgo para la vida del usuario.

No se recomienda usar un alargue, multiplicador u
otro modo de alimentar el radiador de aceite.

En los modelos con calefactor de aire, no cubra,
ni obstruya las rejillas de entrada o salida de aire,
porque existe un riesgo de sobrecalentamiento e
incendio.

No cubra el radiador durante su funcionamiento.
Existe un riesgo enorme de sobrecalentamiento.

En caso de mal funcionamiento de este aparato,
desconéctelo y no intente repararlo. Para cada
tipo de reparacion péngase en contacto con

el servicio técnico oficial mas cercano, donde
sustituirdn la pieza defectuosa con una original.
El incumplimiento de estas instrucciones podria
comprometer la seguridad del aparato.

En caso de no desear usar mas un aparato de este
tipo, le recomendamos que lo desconecte de la red
eléctrica y corte el cable de alimentacion para hacer
el radiador inuatil. Tome medidas para preservar de
danos a los nifos que podrian utilizar el aparato
amortizado para juegos.

Desconecte el radiador cuando no lo use. Para
desconectar el aparato de la red eléctrica es
necesario desenchufar.

Para evitar el sobrecalentamiento desenrolle
totalmente el cable de alimentacion antes de utilizar
el aparato (en modelos con bobina o gabinete para
guardar el cable de alimentacién). Nunca utilice

el radiador de aceite en caso de que su cable de
alimentacion no esté desenrollado totalmente.

Instrucciones de uso y mantenimiento

{ATENCION! En los modelos con calefactor de aire -
no use el aparato en combinacién con programador,
contador o con otro dispositivo que puede
encender el aparato automaticamente, porque
existe un riesgo de incendio, en caso de que el
aparato esté cubierto o colocado incorrectamente.

No utilice el aparato proximo a la ducha, bafiera,
lavabo o piscina.

No use el radiador para secar ropas.

No deje el cable de alimentacién en contacto con
superficies calientes del radiador de aceite.

Utilice el radiador solamente en posicién vertical.

No use el aparato, si el termostato esté dafado o
desactivado.

Al utilizar el radiador por primera vez y a fin de
eliminar el caracteristico olor a “nuevo”, ajuste el
controlador de la tempeartura al nivel mas alto por
dos horas.

Es normal que se escucha algun ruido, cuando el
aparato se utilize por primera vez.

Después de transportar el radiador de aceite se
recomienda dejarlo 24 horas en la habitacién

que se va a calentar antes de su uso. Cuando la
temperatura ambiente esta 5°C o inferior es normal
que se escucha un ruido parecido a “crujido” al
conectar el radiador - eso continua no mas de 15-20
minutos

El radiador no debe ser instalado justo debajo de
una toma de corriente.

Este radiador de aceite esta relleno con una
cantidad exacta de aceite especial. Las reparaciones
que exigen apertura del recipiente de aceite, deben
ser realizadas Unicamente por el fabricante o por
un servicio técnico oficial. En caso de pérdida de
aceite, péngase en contacto inmediatamente con
el fabricante o con el servicio técnico oficial mas
cercano.

Al final de la vida util del radiador, siga las
disposiciones vigentes para tirar el aceite.

No utilice este aparato en habitaciones que tengan
una superficie menor de 4m?>.



MONTAJE DE LAS RUEDAS

® (Quite el embalaje de los pies y de las ruedas. Gire 'y
ponga el radiador de aceite hacia abajo sobre una
superficie suave para que no se arafe.

® Ponga los soportes con las ruedas entre los
elementos finales de los dos extremos del radiador
en la parte inferior del aparato.

® Para montar los soportes con las ruedas utilice las
dos abrazaderas en forma de arco, incluidas en el
juego.

® Introduzca las abrazaderas en los soportes con las
ruedas enroscando con tuercas de mariposa.

Para el uso seguro de su
radiador de aceite, el montaje
de las ruedas se muestra en la fig

Radiadores con 4 ruedas

Espaiiol

Radiadores con 2 pies y 2 ruedas

USO DEL RADIADOR DE ACEITE

Enchufe la clavija del aparato a la red eléctrica, gire
el termostato en el sentido de las agujas del reloj y
conecte el aparato como sigue:

® pulsado sélo (l) botén- calentamiento minimo -
MIN (W);

® pulsado sélo () boton - calentamiento medio -
MED (W);

® |os dos botones pulsados — calentamiento maximo
- MAX (W);

Tabla muestra la potencia para cada grado de
calentamiento (MIN(W), MED(W), MAX(W)).

Modelo MAX(W) MED(W) MIN(W)
1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W o00W 600 W
1507 1500 W o00W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000W 1200 W 800 W
2009 2000W 1200 W 800 W
2010 2000W 1200 W 800 W
2011 2000W 1200 W 800 W
2012 2000W 1200 W 800W
2510 2500W 1500 W 1000 W
2511 2500W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500W 1500 W 1000 W
2514 2500 W 1500 W 1000 W
3012 3000W 1800 W 1200 W
3013 3000 W 1800 W 1200 W
3014 3000W 1800 W 1200 W

Para desconectar el aparato ponga los dos botones en
la posicién de encendido o desenchufe la clavija del
aparato de la red eléctrica.
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Solo para modelos con dispositivo automadtico
incorporado que apagarad el radiador de aceite,
si el aparato se caiga.

El radiador estd equipado con un dispositivo automdtico
de desconexion, que cortard la alimentacién eléctrica,
en caso de que el aparato se caiga. En este caso deje que
el radiador se enfrie completamente antes de ponerlo en
posicion vertical. El aparato vuelve a funcionar normal.

No todos radiadores de aciete estdn dotados de este
dispositivo. Compruebe si su radiador tiene esta funcion —
al inclinar el aparato los indicadores luminosos se apagan
y se encienden al volverlo en la posicion vertical.

No haga esta comprobacion, en caso de que su radiador
esté caliente — existe un riesgo enorme de quemaduras.

Ajuste del dispositivo termorregulador (termostato)

Situe el termostato y los interruptores en la posicion
maxima hasta que la estancia alcance la temperatura
ambiente deseada. Después gire el termostato hacia la
direccién contraria hasta que el indicador luminoso se
apague. Para mantener la temperatura desada deje el
termostato en esta posicién.

Tan pronto como la temperatura ambiente baje, el
termostato se enciende automaticamente, hasta que la
estancia alcance de nuevo la temperatura elegida. De
esta manera la temperatura de la vivienda se mantiene
constante con gasto minimo de energia.

Para evitar la caida de la temperatura ambiente bajo 0°C
fije el temostato en la posicion minima y encienda los
dos interruptores.

Modelos con timer de 24 horas (“T”)
Ajuste el periodo de calentamiento como corresponde:

® ponga en hora el reloj. Si las
horas son 10, gire el disco
horario hasta que el indicador
horario coincide con la cifra 10.

Gire el disco horario solamente en el sentido

indicado por flechas! Ajuste la duracién del periodo
de funcionamiento del radiador, desplazando hacia el
centro las lenglietas negras - cada lenglieta de
programacion equivale a un intervalo de tiempo de 15
minutos. El sector con lenglietas desplazadas
corresponderd al periodo de funcionamiento del radiador

jAtencion: La clavija del aparato debe estar enchufada
consantemente a la red eléctrica!

® para cambiar el periodo de funcionamiento
programado, desplace las lenglietas negras
hacia atras y ajuste de nuevo el periodo de
funcionamiento.

® para desactivar el modo de funcionamiento
programado, desplace todas la lenglietas negras
hacia el centro del disco horario. En este caso para
apagar el radiador desconecte el aparato de la red
eléctrica tirando de la clavija del enchufe. De esta
manera se evita el uso innecesario del timer.

Modelos con calefactor de aire (“V”)

El calefactor de aire con potencia de 500 W permite
que se alcanza la temperatura ambiente deseada

en menor tiempo y mejora la propagacion del calor
en la habitacion. El calefactor de aire se puede usar
separadamente o de forma mixta con el radiador de
aceite. El calefactor esta posicionado en la parte baja
del panel delantero y se enciende y apaga mediante
un botdn especial, situado cerca de él. El aire frio entra
por la rejilla delantera y el aire caliente sale por la rejilla,
posicionada en la parte inferior del sector lateral del
panel. La temperatura ambiente deseada se mantiene
por el termostato del radiador de la manera arriba
mencionada.

Para el funcionamiento normal del calefactor de aire es
necesario que el aire pase sin obstaculos por las rejillas
de entrada y salida de aire.

Este aparato estd disefiado para calentar estancias
domeésticas, donde el nivel de contaminacién del aire

es normal. Al usarse en estancias con contaminacion
alta del aire, el calefactor se cubre de polvo y otros
contaminantes. En este caso se recomienda que el
calefactor se limpie profilacticamente cada dos semanas
insuflando aire por la rejilla de salida y aspirando

aire por la rejilla de entrada. Si todavia observa que

el aparato se mantiene contaminado, péngase en
contacto con un servicio para que lo limpien.

e N
En caso de que cualquier cosa obstruya las rejillas
de entrada o salida de aire se activa el dispositivo

de seguridad contra sobrecalentamiento que apaga el
calefactor de aire. En este caso desconecte el aparato de la
red eléctrica, elimine lo que obstruye el flujo de aire, espere
5 minutos y conecte el aparato de nuevo a la red eléctrica.
Siel calefactor no funciona, péngase en contacto con el
servicio técnico oficial mds cercano.

en un régimen automdtico cada dia.
\_ Y
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La distancia minima entre la rejilla de salida de aire y MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA E

muebles u otros objetos debe ser 60 cm. El radiador de aceite no precisa de ningun tipo de

mantenimiento especial para funcionar largo tiempo.

Limpie la superficie del radiador con un pano suave

= e : , y humedo, nunca utilice disolventes, ni productos

pasar al régimen “s6lo radiador". abrasivos. Podria utilizar aspiradora con un cepillo para
limpiar el radiador del polvo.

Una vez alcanzada la temperatura deseada de la
estancia se recomienda apagar el calefactor de aire y

ON/OFF

|| ADVERTENCIA: Para evitar el
sobrecalentamiento, no cubra el
aparato!

Instrucciones para conservar el medio ambiente

Una vez agotada la vida util de este producto,

no lo tire a la basura doméstica, porque estos

electrodomésticos contienen materiales preciosos!

Para evitar posibles consecuencias negativas para el
I <ntornoy para guardar los recursos, pasa la unidad a

un punto de recogida para su posterior reciclado.
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CUADRO 2 REQUISITOS DE INFORMACION QUE DEBEN CUMPLIR LOS APARATOS DE CALEFACCION

LOCAL ELECTRICOS

Identificador(es) del modelo: 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

(1] 2 - hi [12] Q:
v ° £ £ £ £
b= € & s & =
£ 7 £ £ £ %
Potencia

calorifica

Potencia Phom 1.50 200 250 3.00
calorifica

nominal

Potencia Pmin 060 080 150 1.20
calorifica minima

(indicativa)

Potencia Pmaxc 1.50 2.00 250 3.00
calorifica

maxima

continuada

Consumo

auxiliar de

electricidad

A potencia elmax 144 196 246 298
calorifica

nominal

A potencia elmin 056 079 098 1.19
calorifica minima

En modo de elSB 000 0.00 0.00 0.00
espera

TESY Ltd - Head office

1166 Sofia, Sofia Park,

Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor
PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com
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Valor 5.

2.50

0.50

2.50

247

0.50

0.00

Valor 6.

3.00

0.50

3.00

2.96

0.50

0.00

Valor 7.

1.50

0.60

1.50

148

0.59

0.00

Valor 8.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

Valor 9.

2.50

1.00

2.50

244

0.97

0.00

Valor 10.

3.00

1.20

3.00

2.95

1.19

0.00

Unidad

kw

kw

kw

kw

kw

kw

Partida
Unidad

Tipo de aportacion de calor, tinicamente
para los aparatos de calefaccion local
eléctricos de acumulacion (seleccione uno)

control manual de la carga de calor, con [si/
termostato integrado no]J
control manual de la carga de calor con [si/
respuesta a la temperatura interior o exterior no]
control electrénico de la carga de calorcon  [si/
respuesta a la temperatura interior o exterior no]
potencia calorifica asistida por ventiladores  [si/

no]J

Tipo de control de potencia calorifica/de
temperatura interior (seleccione uno)

potencia calorifica de un solo nivel, sin control [no]
de temperatura interior

Dos o mas niveles manuales, sin controlde  [no]

temperatura interior

con control de temperatura interior mediante

termostato mecanico [si]

con control electrénico de temperatura

interior [no]

control electrénico de temperatura interior y

temporizador diario [no]

control electrénico de temperatura interior y

temporizador semanal [no]

Otras opciones de control (pueden
seleccionarse varias)

control de temperatura interior con deteccién [si/
de presencia no]J

control de temperatura interior con deteccién [si/

de ventanas abiertas noj
con opcién de control a distancia [si/
no]J
con control de puesta en marcha adaptable  [si/
noj

con limitacion de tiempo de funcionamiento [si/
noj
[si/
noj

con sensor de ldmpara negra



Antes de comecar a utilizar o radiador a 6leo, leia o

manual de instrugbes. Guarde este manual para
futura consulta. No caso de mudanga de proprietdrio, o
aparelho deve ser entregue acompanhado pelo presente
manual do utilizador!

Obrigado por ter escolhido o radiador a 6leo do
fabricante TESY OOD. Este produto contribui com o
aquecimento do espaco durante o inverno conforme
as necessidades para garantir um compartimente
confortavelmente aquecido. Cumprindo as exigéncias
relativas a exploracao e aos cuidados a ter em conta
conforme descrito no presente manual, o aparelho tera
muitos anos de vida util.

GENERALIDADES GERAIS E INSTRUCOES DE
UTILIZACAO

® Tire o radiador da caixa e elimine todas as
embalagens que se encontram entre as nervuras.
Certifique-se de que o radiador nao ficou danificado
durante o transporte ou se o fio ndo esta estragado.

® Antes de ligar o radiador a 6leo, certifique-se de
que a voltagem indicada nopainel do aparelho
corresponde a voltagem da sua tomada em casa
(escritorio). O aparelho destina-se a ser utilizado
somente na voltagem requerida, indicada no painel.
E obrigatério ligar o radiador somente em tomadas
com terra.

I

~

As criancas com menos de 3 anos ndo devem aproximar-se do aparelho
exceto se estiverem sob vigildncia constante.

Criancas entre os 3 e 8 anos de idade sé podem utilizar o botdo ligar/desligar
do aparelho, caso este tltimo esteja montado e pronto para funcionar
normalmente e as crian¢as sejam vigiadas ou instruidas para o uso em
seguranca do aparelho e compreendam os riscos potenciais.

Ndo é permitido ligar a corrente, configurar, limpar ou efetuar qualquer
manutencdo por criancas de 3 a 8 anos.

Este aparelho pode ser utilizado por crian¢as maiores de 8 anos de idade
ou por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
ou com experiéncia e conhecimentos considerados insuficientes, quando
estdo supervisionadas ou tenham recebido instrucdo sobre a utilizacGo em
seguranca do aparelho e compreendem os riscos. As crianc¢as néGo devem
brincar com o aparelho. As criancas quando ndo sdo acompanhadas néGo
devem limpar ou efetuar qualquer manutencdo do aparelho.

Certas partes deste produto podem ficar muito quentes e provocar
queimaduras. Preste especial aten¢éo na presenca de presentes crianc¢as
ou pessoas vulneradveis.

\ J

® O aparelho deve ser utilizado somente para o
fim a que se destina e para o qual foi concebido,
i.e. aquecer compartimentos de uso doméstico.
Qualquer uso diferente daquele a que se destina
serd considerado incorreto e por conseguinte
perigoso. O fabricante ndo assume responsabilidade
por danos decorrentes de uso impréprio e
insensato. A negligéncia das informacgdes de
seguranca torna invalida a garantia do aparelho!

Portugués

® Nao utilize o aparelho em locais onde sao utilizadas
ou armazenadas substancias perigosas. Nao utilize
o aparelho em zonas com presenca de atmosferas
explosivas (por exemplo: na presenca de gases
inflamaveis ou aerossois) — existe um risco muito
elevado de exploséo e incéndio!

® Nao insira nem coloque objetos nos orificios de
ventilacdo (de entrada ou de saida) nos modelos
com ventilador térmico, visto que tal acao pode
danificar o aparelho ou causar outros danos.
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O aparelho ndo é apropriado para ser utilizado em
compartimentos destinados a criacdo de animais
sendo o mesmo destinado para fins domésticos!

Se tocar na superficie do aparelho enquanto ligado
ou recentemente desligado, existe um grande risco
de se queimar!

Deslocacao — o radiador pode ser deslocado sé depois
de ter desligado o fio de alimenta¢ao da tomada

e o radiador tiver uma temperatura ambiental! O
incumprimento desta condicao pode causar um risco
de queimaduras ou queda do radiador.

Nunca toque no aparelho de maos molhadas ou
humidas - existe perigo para a vida!

Nunca puxe o fio de alimentacdo ou o préprio
aparelho ao desliga-lo da rede.

Se o cabo de alimentacao estiver estragado,

este deve ser substituido por um representante
do centro de assisténcia técnica ou por pessoa
habilitada para evitar qualquer risco de avaria ou
perigo para a vida do utente. Toda a atividade
de substituicdo do fio de alimentacao deve ser
efetuada por técnico devidamente qualificado!

N&o é recomendado o uso de extensdo, comutador
ou outros meios de alimentacdo do radiador a 6leo.

Quanto aos modelos com ventilador térmico, ndo
deve cobrir e obstruir o fluxo de entrada e de saida
da grelha de protecao do ventilador térmico porque
0 aquecedor pode sobreaquecer e provocar incéndio.

Nao cubra o aparelho enquanto este estiver em
funcionamento! Isto pode provocar um aumento
perigoso da temperatura dentro do radiador.

Se o aparelho nao estiver a funcionar como deve ser,
desligue-o e nao o repare. Se precisar de reparacao,
entre em contato com o Centro de Assisténcia
Técnica autorizado para a respetiva localidade.
Nesse centro a peca defeituosa sera substituida por
outra peca original. O desrespeito desta condicao
compromete a seguranca do aparelho.

Se decidir deixar de utilizar este tipo de aparelho,
recomendamos que o torne inutilizavel cortando
o fio depois de ter desligado o aparelho da rede.
Recomendamos igualmente que tome as medidas
de precaucao necessdrias para ndo permitir que,
especialmente, as criancas brinquem com o
dispositivo (aparelho) amortizado.

Nunca deixe o aparelho indevidamente ligado.
Desligue-o da rede de alimentacao, quando néao
tenciona utiliza-lo por muito tempo.

Para evitar o sobreaquecimento perigoso do fio
de alimentacao, recomendamos que desenrole
completamente o fio de alimentacao da bobina
(para os modelos de radiadores a 6leo com bobina
ou caixa para o fio de alimentacéo).
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® Atencao: Quanto aos modelos de radiadores

a 6leo com ventilador térmico - para evitar o
risco relacionado com o reiniciar involuntario da
protecdo térmica, ndo utilize o radiador a 6leo
em combinag¢do com um programador, contador
ou outro aparelho que automaticamente o liga/
desliga porque se o aparelho estiver coberto ou
incorretamente colocado, existe um perigo de
incéndio.

Néo utilize o radiador em proximidade de casas de
banho, duches, lavatérios ou piscina.

Nao use o radiador para secar roupa.

Nao coloque o fio de alimentacao sobre as
superficies quentes do radiador a 6leo!

Use o radiador sempre na posicao vertical!

Né&o é autorizado o funcionamento do aparelho com
regulador térmico estragado ou ndo conectado.

Para eliminar o cheiro de «<novo» do seu radiador,
configure-o para trabalhar em poténcia maxima
pelo menos durante as primeiras duas horas de
utilizacao.

E normal que o radiador fique a estalar quando
utilizado pela primeira vez.

Antes de utilizar o radiador pela primeira

vez recomendamos que este permaneca no
compartimento de futuro aquecimento por

um periodo de 24 horas ap6és o transporte. Se a
temperatura ambiental estiver igual ou inferior ao
5°C, é normal que o radiador possa produzir um
ruido parecido a estalos por um maximo de 15-20
minutos depois de ligado.

Nao deve colocar o radiador em proximidade direta
da tomada elétrica, especialmente debaixo dela!

O radiador a 6leo incorpora um dleo fino especial
que é de quantidade especificamente determinada.
As reparagOes que exigem a abertura do recipiente
de 6leo devem ser efetuadas unicamente pelo
fabricante ou por um representante autorizado
pelo ultimo que possa contatar em caso de fuga

de 6leo do radiador. Em caso de fuga de 6leo, avise
imediatamente a oficina autorizada para a sua
localidade.

Em caso de desmantelamento do aparelho, devera
respeitar as disposicdes relativas a eliminacao do
6leo!

O aparelho ndo deve ser utilizado em
compartimentos com area inferior a 4 m’.



COLOCAGCAO DOS PES

® Tire da embalagem os pés e as rodas. Vire o radiador
para baixo colocando-o sobre um tapete ou noutra
superficie macia para ndo causar danos no mesmo.

® (Coloque as bases dos pés entre os orificios que
ficam na parte baixa do radiador.

® Utilize os dois pinos tortos fornecidos com o
radiador para a montagem dos pés.

® Enfie os pinos do conjunto de rodas e fixe com a
porca borboleta.

Para o funcionamento em
seguranca do seu radiador,
monte a base conforme indicado

Para radiadores com 4 pés

Portugués

Para radiadores com duas bases com 2 pés cada

COMO UTILIZAR O APARELHO
Como ligar

Enfie a ficha na tomada, rode o termostato no sentido
dos ponteiros do reldgio e ligue o aparelho conforme o
seguinte:

® Botdo (I) ligado - aquecimento baixo -
MIN (W);

® Botdo (Il) ligado - aquecimento médio -
MED (W);

® Qs dois botbes ligados — aquecimento forte -
MAX (W);

As op¢odes de funcionamento (MIN(W), MED(W),
MAX(W)) apresentam as seguintes poténcias conforme
indicado no quadro.

Modelo MAX(W) MED(W) MIN(W)
1005 1000 W 600 W 400W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900w 600 W
2008 2000 W 1200 W 800W
2009 2000W 1200 W 800 W
2010 2000W 1200 W 800 W
2011 2000W 1200 W 800 W
2012 2000W 1200 W 800 W
2510 2500W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500W 1500 W 1000 W
2514 2500W 1500 W 1000 W
3012 3000W 1800 W 1200 W
3013 3000W 1800 W 1200 W
3014 3000W 1800 W 1200 W

Para desligar o aparelho, desligue os dois botdes ou tire
a ficha da tomada.
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Somente em radiadores a 6leo com interruptor
anti-queda incorporado

O radiador vem equipado com um interruptor anti-queda
para o proteger no caso de o radiador ficar inclinado

ou cair, desligando a corrente elétrica. Antes de o p6r
novamente em pé, deixe-o por algum tempo até arrefecer.
Ele voltard a funcionar normalmente.

Nem todos os radiadores a 6leo vém equipados com este
dispositivo. Para verificar se o seu radiador a 6leo tem esta
fung¢do proceda da sequinte forma: as luzes indicadoras
ficam apagadas ao inclinar o radiador, e voltam a acender
ao colocar novamente o radiador em posicao vertical. NGo
efetue esta verificagdo enquanto o radiador estiver quente
— corre o risco de se queimatr.

Configurar o termostato

O interruptor e o termostato devem estar ligados
em posi¢cao maxima até a temperatura ambiental
pretendida estiver atingida. Depois rode o termostato
no sentido contrario até que a luz vermelha fique
apagada. Pode deixar o termostato nesta posicao.

Se temperatura ambiental descer, o termostato liga-se
automaticamente até que a temperatura pretendida
esteja novamente atingida. Desta forma pode manter
constante a temperatura ambiental com custos minimos
de energia.

Para evitar que a temperatura no compartimento
fique abaixo do 0°C, coloque o termostato em posicao
minima e ligue os dois botdes da chave.

Modelos com temporizador de 24 horas (“T")

Configure o periodo de aquecimento conforme os
passos a sequir:

® Ajuste o reldgio. Se forem 10
horas, rode o numerador de
forma que o marcador fique a
indicar o nimero 10.

Rode o numerador sé no sentido indicado pelas

setas! Configure o periodo de funcionamento do
aparelho carregando nas teclas pretas — cada uma destas
corresponde a um periodo de 15 minutos. O setor com as
teclas carregadas corresponde ao periodo de
funcionamento do radiador em regime automatico para
cada dia.
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y Importante: a ficha deve estar constantemente ligada a
tomada!

® para alterar o periodo programado de
funcionamento automatico, coloque as teclas pretas
em posicao inicial e configure o novo modo de
funcionamento.

® se nao quiser que o aparelho funcione em regime
programado, coloque todas as teclas pretas para o
centro do numerador. Para desligar o aparelho neste
caso deve tirar a ficha da tomada. Deve evitar que o
temporizador funcione desnecessariamente.

Modelos com ventilador térmico (“V”)

Os modelos munidos de ventilador térmico com
poténcia de 500 W permitem que a temperatura
desejada seja atingida mais rapidamente no
compartimento, bem como uma melhor convec¢ao

do ar no compartimento. O ventilador térmico pode
funcionar de forma auténoma ou em combinacdo com
o principal aquecedor do aparelho. Este fica situado na
parte inferior do painel frontal, sendo ligado e desligado
através de uma tecla especial situada em proximidade
dele. O ar frio entra através da grelha frontal, e o ar
quente sai pela grelha situada na parte inferior lateral do
painel. O termostato do radiador regula a temperatura
confortavel no compartimento quando o ventilador
térmico esta ligado conforme a forma acima descrita.

Para o funcionamento normal do ventilador térmico é
necessario que o ar passe sem problemas pelas grelhas
de entrada e de saida.

O eletrodoméstico destina-se a ser utilizado em
compartimentos de uso doméstico com nivel

normal de poluicdo. Durante o funcionamento do
aparelho em compartimentos com niveis elevados

de empoeiramento, o ventilador térmico acumula pé

e outras sujidades. Neste caso recomendamos uma
limpeza a cada duas semanas de funcionamento do
ventilador térmico, introduzindo ar limpo através da
grelha de saida e aspirando o ar pela grelha de entrada.
Se depois de efetuadas tais acdes o aparelho continuar
poluido, precisa de contatar a oficina para efetuar a
limpeza.

e N
Se as grelhas de entrada ou de saida do fluxo de ar
estiverem entupidas, a prote¢do térmica aciona-se,

desligando o ventilador térmico. Neste caso desligue o
aparelho da tomada, elimine a causa que provocou o
entupimento, aguarde por volta de 5 minutos e ligue
novamente o aparelho. Se o ventilador térmico néo voltar
a funcionar, entre em contato com o centro local de
assisténcia técnica.




A distancia minima entre a saida de ar quente do
ventilador térmico aos moveis e outros objetos deve ser
de 60 cm.

Recomendamos que desligue o ventilador térmico e
passar para o regime de «sé radiador» quando atingida
a temperatura de conforto no compartimento.

ON/OFF

-4

S

Portugués

MANUTENCAO
. s : . PT
O seu radiador a 6leo ndo precisa de manutencao para

ter uma vida util mais prolongada. Limpe o radiador
com um pano macio e humido, nao utilize solventes ou
produtos abrasivos. Em caso de necessidade utilize um
aspirador para limpar o pé do aparelho!

Atencdo: para evitar
sobreaquecimento nédo cubra o
aparelho de aquecimento!

Indicacoes para protecao do meio ambiente

Os eletrodomésticos velhos contém materiais

valiosos e por isso ndo devem ser tratados como

residuos urbanos! Pedimos a sua colaboragao para

contribuir ativamente na protecao dos recursos e do

meio ambiente entregando o aparelho nos postos
I especializados para reciclagem (se houver tais).
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2 LENTELE INFORMACIJOS APIE ELEKTRINIUS VIETINIUS PATALPY SILDYTUVUS REIKALAVIMAI

Modelio Zzymuo (-enys): 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

Elemento

Poténcia
calorifica

Poténcia
calorifica
nominal

Poténcia
calorifica minima
(indicativa)

Poténcia
calorifica
continua
maxima
Consumo de
eletricidade
auxiliar

A poténcia
calorifica
nominal

A poténcia
calorifica minima

Em estado de
vigilia

Simbolo

Pnom

Pmin

I:)max,C

elmax

elmin

el SB

Valor 1.

1.50

0.60

1.50

1.44

0.56

0.00

TESY Ltd - Head office
1166 Sofia, Sofia Park,
Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor

PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com

Valor 2.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

Valor 3.

2.50

1.50

2.50

246

0.98

0.00

Valor 4.

3.00

1.20

3.00

2.98

1.19

0.00

Valor 5.

2.50

0.50

2.50

247

0.50

0.00

Valor 6.

3.00

0.50

3.00

2.96

0.50

0.00
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Valor 7.

1.50

0.60

1.50

148

0.59

0.00

Valor 8.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

Valor 9.

2.50

1.00

2.50

244

0.97

0.00

Valor 10.

3.00

1.20

3.00

295

1.19

0.00

Unidade

kw

kw

kw

kw

kw

kw

Elemento

Tipo de poténcia calorifica, apenas para os
aquecedores de ambiente local elétricos
de acumulagao (selecionar uma op¢ao)

Comando manual da carga térmica, com
termostato integrado

Comando manual da carga térmica, com
retroacdo da temperatura interior e/ou
exterior

Comando eletrdnico da carga térmica, com
retroagdo da temperatura interior e/ou
exterior

Poténcia calorifica com ventilador

Tipo de poténcia calorifica/comando da
temperatura interior (selecionar uma
opcao)

Poténcia calorifica numa fase Unica, sem
comando da temperatura interior

Em duas ou mais fases manuais, sem
comando da temperatura interior

Com comando da temperatura interior por
termostato mecanico

Com comando eletrénico da temperatura
interior

Com comando eletrénico da temperatura
interior e temporizador didrio

Com comando eletrénico da temperatura
interior e temporizador semanal

Outras opgdes de comando (selecéo
multipla possivel)

Comando da temperatura interior, com
detecdo de presenca

Comando da temperatura interior, com
detecao de janelas abertas

Com opgao de comando a distancia
Com comando de arranque adaptativo

Com limitacao do tempo de funcionamento

Com sensor de COrpo negro

Unidade

[sim/
naoj

[sim/
nao]

[sim/
naoj

[sim/
nao]

[sim/
naoj

[sim/
naoj
[sim/
nao]
[sim/
naoj
[sim/
naoj

[sim/
naoj



OBLUME NPABUWIA U UHCTPYKLUUA MO
MOJZib3OBAHUIO

®  BblHMMUTE pagnaTop M3 KOPObKM 1 yganuTe
BCe YMaKOBKUY, 3aCTPABLUME MEXAY pebpamum.
Yb6eputech, UTo pagmatop He NOBPEXIEH BO BpeMs
NepeBo3KM N LWHYP He NnocTpagan.

lpoyumatime sHUMamesnbHO HacmMosawue

UHCMPYKYUU npexoe YeM Ucnosib308ams 3mom
omonumesibHbll NPUbOp U coxpaxatime 3mu yka3aHus
0517 6yoyuje2o nosb3osaHus. [pu usmeHeHUU 8/1adensbyd,
3My UHCMPYKYUIO Ha0o nepedame 8mecme ¢ npubopom!

Bnaropapum Bac, uto Bbibpanu MacnisHbI paamnaTop, °
npowunssoactso ¢pupmbl TECY OOL]. 3To ycTpoIncTBO,

KOTOpOe npepanaraeT OTOMNJIeHNE 3UMON B 3aBUCMMOCTU

OT HY>K[, 4151 BOCTUXKeHUs KomdopTabenbHoro Tenna

B OTanJinBaeMom nomeweHumn. lNMpun npasunbHoOM
3KCMnyaTaLun 1 YXO4Y, Kak ONmcaHo B 3TON MHCTPYKLUN,
npubop obecneuntb Bam MHOro net nonesHoro
bYHKUNOHMpPOBaHKUA.

Mpexae yeM NOAKIIIOUNTb MAaC/sAHbIA paguaTop,
NpoBepbTe YKa3aHHOE Ha Tabnnuke HanpsKeHne
COOTBETCTBYET UM HET Ha HanpsKeHne
aneKTpuyeckon cetn B fome (oduce). Mprbop
npeaHasHaueH TOJIbKO AJ1A HanpsiKeHns
YKa3aHHOro Ha 3aBoACKoW Tabninuke. Ob6A3aTENBHO
CBaXXnTe PaanaTop TOJIbKO K OBHYNIAEMbIM
KOHTaKTamM

( )

Lllemeti meHbue 3-x nem Hao0o Oepxame Ha pacCMOosAHUU, eC/iU OHU He
Haxo0amcsa noo HenpepblBHbIM HAOTHOOeHUEM.

Lemu ¢ 3-x 00 8-Mu 1em mMo2ym nos6308ams MoJsbKO KHONKY 8K/
8bIKJ1. npubopa, npu ycsosuu, Yymo npubop ycmaHasaeH u 20moe K
HopmarnsHol pabome u ux Hab1LOAIU U UHCMPYKMUPOBAIU OMHOCHO
€20 UCNO0/1b308aHUA 6e30NACHbIM CNOCOOOM U OHU NOHUMAKM, 4mMo 3mo
Moxem 6blmb ONACHBIM.

Llemam ¢ 3-x 0o 8-mu 1em Hesnb3A NOOKIOYAMb NPUBOP 8 PO3EMKY,
Hacmpaugame, YucCMume UJiU 8bINOJIHAMb NOMpebumesbCKyto NOOOEPXKY.

Smom npubop MOXHO N0J1b308aMbCA OembMu cmapule 8 iem u

JIUYAMU 02paHU4eHHbIMU (hu3UHeCKUMU, CEHCOPHbIMU U YMCMBeHHbIMU
CNOCOBHOCMAMU, UJIU Yy KOMOPbIX Hem 00CMamoyH020 0NbIMA U NO3HAHUS,
ec/iu ux He Hab1LOAOM UIU HE UHCMPYKMUPOBAIU OMHOCHO 6€30NacH020
UCNO/Ib308AHUA NPUBOPA U OHU NOHUMAKmM onacHocMe. [lemam Hesb3A
uepame ¢ npubopom. O4ucmea u aboHeHMCcKoe 06C/1yKUBaHue Heslb3A
6bimb OeiaHO 0emobmu 6e3 Hab10eHUs.

\§ J
( )

Hekomopeie yacmu 3mozo npubopa Mo2ym cmame o4YeHb 20pAYUMU U
MO2ym npusecmu K oxo2am. Tam, 20e npucycmaytom demu u
YA38UMBbIe J100U, 00JIXHO 6bIMb yO0aneHo 0coboe BHUMAHUE.

J

3TOT NPKGOP AOMKEH MNONb30BATLCA TONBKO MO
CBOeMY NnpejHa3HauYeHuo, T.e. OTanMBaTb ObITOBbIE
nomeleHus. Jlloboe apyroe ynotpebneHne Hago
CUMTaTb HeMpPaBUIIbHLIM U CllelOBaTENIbHO OMACHBIM.
MpousBoamMTenb He HECET OTBETCTBEHHOCTD 3a
ylep6bl, NPUUUHEHHDBIE B pe3ysibTaTe HeMpaBuIIbHOMO
1 HEO6OCHOBAHHOTO KCMONb30BaHusA. HecobnoaeHre
nHbopMaLm 6e30MacHOCTN NPUBEAET K NoTepe
rapaHTiy npubopa!

Pyccknmin

He ncnonb3yinte npubop B 30HaX, rae UCMNosb3yoTcs
WS COXPaHAIOTCA NerkoBocnaaMeHsaoLwmecs
BeLlecTBa. He ncnonb3yiite npubop B 30Hax
nerkoBocCMn/lameHaAlLWMXcA aTmocdep (Hanpumep:
B6JIM31 BOCMIAMEHSAIOLLMXCA Fa30B 1 a3P030J10B) —
CyLLecTByeT oUeHb 60nbLIas ONACHOCTb OT B3pPbiBa

1 nokapa!
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42

He BcTaBnAnTe 1 He gonyckanTe MOCTOPOHHbIX L]
npegmMeToB B OTBEPCTUA AN BEHTUNALUN

(BxogALwme nnm BbixogaLmne), Npu Mogensax c
TENIOBEHTUIAATOPOM, TaK Kak 3TO NpuBedeT K
noBpexaeHunio npubopa nnu K Apyrum ywepobam.

Mpnbop He NoaxoauT AA BblpalLMBaHUA
YKMBOTHbIX, 1 TOT »Ke NnpeaHa3HauyeH ToNbKo AnA
JOMalLHEero Ncrnosb3oBaHus!

pn KOHTaKTe C MOBEPXHOCTbIO YCTPOMCTBA
Korfa TOT e BK/IOUEH WM HelaBHO OTKIIOUEH —
CyLLeCTBYeT OUeHb BbICOKasA BEPOATHOCTb oxoral!

MepemelleHre — 06a3aTefIbHO paanaTop

nepemeLLaeTcs, Nocsie TOro Kak BblKoUumnTe WHYp
MUTaHWA OT PO3ETKMN 1 PaNATOP OXNaXKAEeHHbIN

[0 KOMHaTHoW Temnepatypbl! Mpu HecobniogeHne

3TOro yCNoBuKA — CyLeCTBYET OMacHOCTA OXKora Uiu
nepeBopaunBaHVA pagmaTopa. °

Hukorga He TporaiiTe NprMbop MOKPbIMU pyKamu —
CyLIeCcTBYeT ONacHOCTb Af1A XN3Hu!

Hukoraa He TAHUTE 3a CeTeBOW LUHYP UK Cam
Nprbop NPU BbIKMIOYEHUN U3 CETU.

Ecnuv wHyp nutaHua yBpexaeH, ero JomKeH
3aMeHUTb CEPBUCHbIV NpefCcTaBUTeSb

NN YNOSTHOMOYEHHOE Lo C NoJo6HON
KBanndrKaumen ona n3bexaHnA onacHoCTH oT
MOBPEXAEHWUA UMM OMACHOCTU AJA XKN3HU YeNTIOBEKa,
nonb3ytoLero 3ToT npmbop. Bca geatenbHOCTb No °
3aMeHe Kabens nNuTaHMA JOMXKHA COBepLIaTbCA
KBanMOULMPOBaHHbBIM 3N1EKTPUKOM! °

He peKomMmeHayeTCcAa Ncnosib3oBaHme yD,J'IVIHVITeJ'IeIZ,
oTBETBUTENEN U apyrmnx Crnoco6oB NUTaHUsA anAa ®
BKJTIOYEHNA MaCNTAHOIo pagnaTtopa.

Mpn Moaensx c TeNIOBEHTUNSTOPOM He °
HaKpblBalTe 1 He OrpaHNYMBaNTe BO3AYLIHbIV
NMOTOK OT U K BbIXOAALLEN 1 BXOAALLEN

npenoxpaHUTesibHOW peLleTKe TEMIOBEHTUIATOPA e
No6bIM CNOCOBOM, TaK Kak HarpeBaTesib MOXKET
neperpeTbCs 1 Bbl3BaTb MOXap.
He HaKpbiBaiiTe npubop Bo Bpems paboTbi!
3TO MOXET NPUBECTM K ONMACHOMY MOBbILIEHNIO e
TemnepaTtypbl BHyTpY paguaTopa.

°

Ecnn npubop yBpexaeH unu yHKUMoHpyeT
HenpaBWIbHO, OCTAHOBUTE N HE PEMOHTUPYITE €ro.
na no6oro pemoHTa obpaTnTeCh 3a cofencTBne

K YNOTHOMOYEHHOMY CEPBNCHOMY LIEHTPY B
HaceneHHOM MecTe, B KOTOPOM Bbl HAXOAUTECh.
TonbKo Tam MOTyT 3aMeHUTb AepeKTHbIe YacTn C
OpUrMHanNbHbIMK 3anacHbIMK. HecobntogeHre 3Toro
YCNIOBUA MOXKET KOMMPOMETMPOBaTb 6e30MacHOCTb
npuobopa.

MHCprKLLI/IVI no 3KcnayaTaunm n XpaHeHnto

Ecnn pewnte nepeyctaHOBUTb MCMOJIb30BaHNE
npubopa 3Toro TUMNa, peKoMeHayeTca caenaTb

€ro Hencnosb3BaeMbIM, NpepbIBas WHYpP, noce
TOro, KaK BbIK/tounnu ero u3 cetu. PekomeHpyetca
ele obe3onacnTb, BCe, CBA3AHHOE C Nprubopom,
0COGEHHO ANA feTeil, KoTopble Mo 6biTb
MCMoNb30BaTb aMOPTM3NUPOBAHHOE YCTPONCTBO
(npnbop) ansa urpsol.

Hukorga He ocTaBnAnTe NPUOGOP HEHY>KHO
BKMtoueH. OTKNoUNTe ero oT ceTu, Koraa He bypete
Nnonb30BaTb ero fONroe Bpems.

YTto6bl M36€XKaTb ONACHOTO Neperpesa LWHypa
NUTaHWNA, PeKOMEeHIYyeTCA B MONHON Mepe

pa3BUTb €ro C KaTyLKn (Mpy mogenen MaciaHbIX
pagnaToOpOB C KaTyLLIKOW U KOPOOKoW AN WHypa
nUTaHus).

BHumaHue: MNpn mogenax MmacnsaHbIX pagnaTtopos

C TEMNSIOBEHTUAATOPOM — BO M30eXaHue pUCKa,
CBA3aHHOrO C HernpegHaMmepeHbIM Nepe3anyCckom
TEPMO3aLLMTbl HE NCMOMb3YNTe MACIAHBIN pagnaTop
B KOMOVHALMIO C MPOrpamMmmaTopOM, CHETYMKOM

UM QPYrm yCTPOMNCTBOM, KOTOPOE aBTOMATUYeCKN
BKJIIOUYAET/BbIKITIOUAET ero, Tak Kak ecin yCTPOnCTBO
HaKpbITO UM HENPaBUIIbHO NOCTaB/IEHO,
CyLlecTByeT ONacHOCTb OT MoXapa.

He ncnonb3ynte paguatopa 861131 BaHHOON, AyLua,
paKoBUHbI nn HGaccenHa.

He ncnonb3yinTe paguaTtop AnAa CyLKn CTUPKN.

He pa3melualite Kabenb NUTAaHKA Ha ropaYne
NOBEPXHOCTU MaC/IAHOTO pagnaTop

PaguaTtop gonkeH Bcerga paboTtaTb BO
BEPTMKASIbHOM MONOXKeHuN!

He ponyckaeTcsa paboTa npubopa c NOBpeXKAEHHbIM
WSIN HECBA3AHHbIM TEPMOPETYJIATOPOM.

[na yctpaHeHuA 3anaxa,’HOBOro” n3 pagmnartopa,
YCTaHOBMTE €ro B MaKCMasibHOW MOLLHOCTH,

Mo MeHbLUen Mepe 3a [iBa Yaca Npv NepBom
NCMONb30BaHNN.

BrnosnHe B nopsake Bellen 4Tob pagmatop
NoTPECKNBAET NPV NepPBOM UCMONb30BaHUN.

PekomeHnpyeTca 24 yaca nocsie TPaHCNOPTUPOBKH,
nepep Ucrnosib3oBaHMeM, OCTaBUTb paguaTop

B MomelleHme, KoTopoe bygete otonnAr. Mpu
TemnepaTtype okpyxatoLlen cpeabl 5°C nnm Huxe,
HOPManbHO, eC/ PaanaTop BblAAET LWYM, MOXOX
Ha Nnerkum Tpeck. 3To NpofomKaeT Makcumym 15-20
MUHYT Mocsie BKIIOYEHNA.

Henb3Aa cTaBUTb pagnaTopa B HEMOCPEACTBEHHOM
6111M30CTM 0 INEKTPUYECKON PO3ETKU, OCOOEHHO
nop Hewn!



® MacnaHbi pagrnaTtop HanosIHEH TOYHO
onpepfenieHHbIM KOIMYeCcTBOM CneLmanbHOro Macna.
PeMoHTbI, TpebytoLme OTKpbITUA CyAa ANA Macna,
cnepyeT NCNOJTHATLCA TONbKO MPOU3BOAMTENIEM
NIV ero CepBUCHbBIM NpefCcTaBuUTeNIeM, K KOTOPOMY
Mo»KeTe 06paTUTCA ecn eCTb yTeuka Macna.
MNpw yTeukn macna, HemeaneHHo CBAXNTECD C
aBTOPM30BaHHbIM CEPBMCOM BalleM HaceSIeHHOM
mecTe.

® [lpu yTvnrsaumm MacisiHoro paaunaTopa, cieayimte

WHCTPYKUMK, Kacatowue cbpoca macsna! Ana papunatopos c 4 w. Koneca

® YCTPOWCTBO He AOIKHO NCMOJb30BaThCA B
NoOMeLLeHNAX, MEHbLUINX, YeM 4 M°.

YCTAHOBKA HOXEK

®  BbIHAMUTE HOXKM U KONTECUKIN 13 ynakoBKW.

MoBepHUTe paanaTop BBEPX AHOM Ha KOBep '.
WV Ha MATKYIO NMOBEPXHOCTb, UTOObI N30eXaTb
NMOBPEXAEHNA ero NoKpbITHe.
® [lonoXuTe NIACTUHKM HOXEK MEXKAY KOHEUHbIMU
OTBEPCTBUAMM B HUXK HEI YacTu pagmuaTtopa.

Ona PafnaTopoB C ABYMA LWUT. ONOPbI N 2 WT. Koneca

® V|CI'IOJ'Ib3yMTe obe NCKpWuBNEHHbIE WNWUNbKA,
obecneyeHbl BMecTe C pagnaTopom, onAa yCtTaHOBKA
HOeK.

KAK UCNOJIb30BATb MPUBOP

BknouyeHune
® BcTaBbTe WNWIbKK BO BKNAJKaX KOecnKax u

y BcTaBbTe WTencenb B po3eTKy, MOBEPHUTE TEPMOCTAT MO
3aKpyTuTe UX 6apallKoBbIMM FaKkamum.

UaCoBOW CTPENKe 1 BKNoUnTe Nprbop, Kak cneayer:

® BkitoveHa TonbKo (l) KHomnKa — claboe HarpeBaHue —
MIN (W);
® BknoueHa TonbKo (Il) KHoMnKa — cepefHee HarpABaHue

[lnsa 6e3onacHouli pabomel

gawez0 paouamopa _ MED (W);
ycmaHosume MocCm, KakK NOKAasdaHo ® BkrtoueHbl 06e KHOMKU — CUIIbHOE HarpeBaHue —
MAX (W);

CTOMMOCTV MOLLHOCTM 519 COOTBETCTBYHOLLEN CTENEHN
(MIN(W), MED(W), MAX(W)) yka3aHbl B TabnuLe.

u H H u Mopenb MAX(W) MED(W) MIN(W)
i i —— = - 1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000W 1200 W 800 W
2009 2000W 1200 W 800 W
2010 2000 W 1200 W 800 W
2011 2000W 1200 W 800 W
2012 2000 W 1200 W 800 W
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500 W 1500 W 1000 W
2514 2500W 1500 W 1000 W
3012 3000 W 1800 W 1200 W
3013 3000W 1800 W 1200 W
3014 3000 W 1800 W 1200 W

Pyccknmin VIHCTpyKLMM Mo 3KcnyaTauum u xpaHenuto 43



Y106bI BbIKNIOUNTL MPUOBOP, BbIKMOUMTE 06€ KHOMKN
WA BbIHMMUWTE LUTENCESb U3 PO3ETKM.

y Tonbko npu macnsaHbix paouamopax ¢
8CcmpoeHHbIM nepekiloyamesiemM 0N
nepeeopa4ueaHus (naoeHus)

Paduamop umeem scmpoeHHeIl nepekodamers

071 nepegopaquBaHus, ecyiu Mom e nepegepHemcs,
HanpsxeHue numaHusa 6ydem npepgato. [Jalime emy
HeMHO020 8peMeHU, 4mobbl 0OCMeimeb, 8bINPAMUME €20
cHosa. OH 80CCMAHOBUM CB0I0 HOPMAJIbHYIO pabomy.

He sce macnsHbie paduamopbl OCHaujeHbl 3mod
¢yHKyued. [lposepbme ecmb /U y 8auie2o MacsiaHo20
padouamopa sma pyHKUUs — npu HaK0He paduamopa
C8eMJIUHHbIe UHOUKAUUU O0J/IKHbI 2ACHYMb, NPpU €20
8038paujeHue 8 UCXOOHOM COCMOAHUU — 3a20parmca
cHosa. He denatime a3my nposepky ko20a paduamop
meniblli — Cywjecmayem ondcHOCMb om 0Xo02d.

Hactpoiika TepmocTtarta

MNepeknoyaTens 1 TePMOPErynATOP AOSIXKHbI

ObITb BK/TIOUYEHbI HA MAaKCUMAJbHOW CTENEHM, IO
LOCTUXKEHUSA TPebyeMoli KOMHaTHOWM TeMnepaTypbl.
Tenepb NoBepHWTe TepMOPErynATop 06paTHO, NOKa
3aracHyT KpacHble MHAMKaTOPHble namnbl. [ocne sToro
TEPMOPErynATOP MOXKET OCTaTbCA B STOM MOMOKEHMM.

Kak TonbKo Temnepartypa B nOMeLWeHN NOHWXKXNTCA,
TEePMOPETYyNATOP BKJIIOHAETCA aBTOMATUYHO, NMOKa
CHOBa AOCTUTHETCA A0 yCTaHOBﬂeHHOVI Temneparypbl.
Takum o6pa30M, Temnepartypa B NOMeWeHN OCTaeTcA
MOCTOAHHbIM MNP MNHUMaJIbHOM I‘IOTpe6J'IEHI/II/I
SHeprmn.

Ecnu Bbl xoTUTE, 4TOOBLI NPEAOTBPATUTL NafeHNe
TemnepaTypbl B nomeLeHnn Huxke 0°C, noctaBbTe
TEPMOPErynATOp Ha MUHUMYME 1 BKITIOUMTE 06€ KHOMKY
nepeknoyatens.

Mopenu ¢ 24-yacosbim Taiimepom (“T")

OTtperynupynte nepnog OTOM/IeHUA B C/IeQyoLem
nopsgke:

® cBHacTpouTe yacbl. Ecnn 10
4YacoB, NOBEPHUTE AUCK C
HOMepaMMu, TaK, UToObl MeTKa
BbICTYNUTb NpoTuB Yncno 10.

Bepmume Ouck mosnbko 8 HanpasseHuu,

yKa3aHHoM cmpesnkou! Hacmpotime nepuoda
pabomesl npubopa HAaxas K UeHMpy YepHole
nepeksito4YamMenu - Kaxobll U3 HUX coomgemcmayem Ha
15-MUHymMHbIG nepuod. Cekmopsm ¢ HaxXxameimu
808HYyMpb nepek4Yamesnu 6yoem coomgemcmaygams
Ha nepuod pabomsl paduamopad 8 aBmomMamu4HOM

pexume Ha KaX0bil OeHb.
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y BaxxHo: wmencesib 00/1keH NOCMOSHHO 6biMb
8KJI04eH 8 pozemke!

®  YT106bl UI3MEHUTb 3aMNPOrPaMMUPOBAHHbIN Neproa
[N aBTOMATUYeCKoW paboTbl, MOBEPHUTE YepHble
BbIK/OYaTENN Ha3a 1 YCTaHOBUTb HOBOE BpeMs
ana paboTtol.

® ECnu Bbl He XOTUTE, YTOObI YCTPOICTBO paboTasno
B 3aNpOrpamMmmMrpOBaHHOM PEXMME, HAXMUTE BCe
yepHble NepeksoYaTenm K LeHTPY LWalbbl. YToobl
BbIK/IOUUTE MPMOOP B STOM CJTyUae, HaZlo BbITAHYTb
WwTencesb U3 po3eTky. Tak BaM BO3MOXHO 136exaTb
HeHy>KHyt0 paboTy Talimepa.

Mopgenu c TennoBeHTUAATOpPOM (“V”)

Mopgenu, ocHalleHbl TENNOBEHTUIATOPOM C MOLLHOCTbIO
500 W no3BonsioT 6osiee ObICTpoe AOCTUKEHME
»KenaHHOW TemnepaTypbl B MOMELLEHWN U Ny4dLuas
KOHBeKUMA BO34yXa B MOMeLleHn. TennoBeHTUIATop
MOXKeT GYHKLMOHNPOBATb CAMOCTOATENIbHO UK B
KOMOVHaLMM C OCHOBHbIM HarpeBaTtenem npunbopa.

OH pacnonoeH B HUXKHIOK YaCTb NepegHen NaHenm un
BKJIIOYAETCA U BbIKJ/IIOYAETCA NPY NMOMOLLM OTAEIbHOrO
nepeksoyaTens, NOMeLeHHOro B HenoCcpeACTBEHHOMN
6nm3ocTn. XonofHbI BO3AYX BCaCbIBAETCA Yepes
peLueTKy B nepefHei 4actu, a Tenbii BO34YX BbIXOAUT
yepes pelLLeTKy, PacrosIoXeHHYI0 B HMXKHe 60KOBOA
YyacTu naHenu. MKenaemasn Temrneparypa B noMeLeHnn
npv paboTe TENNIOBEHTUNATOPA perynnpyetca yepes
TEepPMOCTaT K paAraTopy, Bbille onmMcaHHbIM CrocoboM.

[lna HopmasnbHOW paboTbl TENNOBEHTUNATOPA
HeobxoAMMO UTO6 BO3yX CBOOOAHO MPOXOAMS Yepes
BXOZALLYIO 1 BbIXOASALLYIO PELLETKN.

dnekTponpunbop npenHa3HaveH ana paboTbl B
ObITOBbIX MOMELLEHUAX C HOPMaJTbHbIM YPOBHEM
3arpasHeHua. Mpun paboTte nprbopa B NOMELLEHNAX
BbICOKOW 3aMblfIeHHOCTbIO B TEMNIOBEHTUNATOPE
HaKanaMBalTCA Mbiflb U AP. 3arpAsHUTeNn. B Takom
cnyyae pekomeHayem Bam Ha Kaxkapble fBe Heaenu
paboTbl TEMNIOBEHTUNATOPA, €r0 NPOGUNAKTUYECKYIO
UMCTKY Yepes NpoayBKM BO3AYXOM BOBHYTPb Uepes
BbIXOZALLYIO PELIeTKY 1 BCacbiBaHMe BO3yxa Yyepes
BxogZeLuyto peweTky. Ecnn nocne 3tux gencrauin,
nNpubop ocTaeTca 3arpsi3HEHHbIV, HEOOXOAMMO
CBA3ATbCA CO CNTYXKOOM ANA OUNCTKMU.

e A
[Npu 3acopeHHoU pewiemke 8xo0auje20 uu
8b1X00AU}€20 8030yWHO20 NOMOKA,

aKkmusupyemcs mensio8ds 3aujuma, Komopas
8bIK/IIOYAaeM menaos8eHmuamMop. B amom cnyyae,
8bIK/II04YUMe Npubop om po3emku, yoanume NPUYUHY
3acopeHus, No00XXOUMe OKOJI0 5 MUHYM U 8KJTlO4UME €20
CHosa. Ecnu mennoseHmunamop He pabomaem cHoea,
obpamumecs K aBmopu308aHHOMY CEPBUCHOMY UeHmpy
8 8aWeM HaceseHHOM Mecme.

\_ J




MuHMManbHoe paccTosiHMe OT BbIXOAa AMA TEMIOro
BO3ZyXa TEMIOBEHTUIATOPA JO Mebenen n Apyrux
06beKTOB [AOMKHO O6bITb 60 CM.

PekomeHagyem Bam, Npu BOCTUXKEHWIN XKeNaHHON
TemnepaTtypbl B NOMELLEHNN, BLIKITIOUNTb
TEMJIOBEHTUNATOP 1 Aa NepenamnTe Ha PEXNM “TONIbKO
paguatop”.

ON/OFF

; |

Pycckunia

NOAAEPXKKA

Baw macnAaHbIN pagnaTop He HyKAaeTcAa B nogaepxke,

uTO6bI 06eCcneunTb Bam MHOroneTHIO 3KCMyaTauuio.

MpoTupanTe pagnatop MArKOm BRaXHOW TPAMKON,
He 1Crnonb3yliTe pacTBOPUTENY U abpasmBHbIe
MmaTtepuanbl. [py HEO6XOAUMOCTY NCMOSb3YNTE
MblNecoc AnA OUNCTKN Nblan Ha nprnbope!

BHumaHue: 0na usbexaHus
nepezpeea, He Hakpblealime
omonumesnbHbili npubop!

NHcTpyKumnn no 3awure oKpyxatowien cpege

Crapble 31eKTponpubopbl copepKat LeHHble
MaTepuasbl U NO3TOMY Hefb3A BblopacbiBaTbh UX
BMecTe ¢ 6bIToBbIMU oTxoAamMu! Mbl npocyim Bac
COAeicTBOBaTb CBOVIM aKTUBHbIM BK1agoMm Ans

COXPaHEHVIA OKPYXKaloLen cpefbl 1 HY>KHO nepeaaTb

€ro B OpraHM30BaHHbIX MYHKTax (ecnu ecTb Takue).

MHCprKLLI/IIA no 3KcnnyaTaynn n XxpaHeHunto
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radiatorius nepazeistas transportavimo metu, ar
Perskaitykite Siq instrukcijq pries naudodami nepazeistas jo laidas.
tepalinj adiatoriy. ISsaugokite instrukcijq ateiciai.

® Pris jjungdami tepalinj radiatoriy j tinkla,
Pasikeitus savininkui, instrukcijq reikia perduoti kartu su jung pafini Ul a

i - patikrinkite, ar nurodyta lenteléje jtampa atitinka
jrenginiu! elektros tinklo jtampa namuose (biure). Jrenginys
skirtas naudoti tik esant tokiai jtampai, kuri
nurodyta jo lenteléje. Junkite radiatoriy tik j nulinius

Dékojame, kad pasirinkote UAB Tesy tepalinj radiatoriy.

Tai gaminys, sitlantis $ildyma Zziema priklausomai nuo kontaktus.
komfortiskos silumos apsildomoje patalpoje poreikio. e Sisjrenginys turi bati naudojamas tik pagal
Teisingai eksploatuojant ir prizidrint jrenginj, kaip paskirtj, kaip buvo numatyta, t.y. buitiniy patalpy
aprasyta Sioje instrukcijoje, jrenginys tarnaus jums apsildymui. Bet koks kitoks pritaikymas laikomas
daugelj metuy. neteisingu ir pavojingu. Gamintojas negali

. atsakyti uz gedimus, kuriuos sukélé neteisingas ir
BENDROS TAISYKLES IR NAUDOJIMO INSTRUKCLJA neprotingas jrenginio naudojimas. Dél saugumo
® |$traukite radiatoriy i§ dézés ir nuimkite visg informacijos nesilaikymo jrenginio garantija tampa

pakuote, esancig tarp briauny. Patikrinkite, ar negaliojanti.

4 )

Vaikai, jaunesni nei 3 mety, neturi bati prileidziami prie jrenginio,
isskyrus atvejus, kai jie nuolat priZidarimi.

Vaikai nuo 3 iki 8 mety gali tik naudotis mygtuku jj. / isj. su sqlyga, kad
jrenginys yra sumontuotas ir paruostas normaliam darbui, o vaikai yra
stebimi ir buvo instruktuoti, kaip juo saugiai naudotis, ir supranta, kad tai gali
bati pavojinga.

Vaikai nuo 3 iki 8 mety neturéty jjungti jrenginio j tinklg, nustatinéti jo, valyti

ar kitaip priziaréti.

Si irenginj gali naudoti vaikai vyresni nei 8 mety ir asmenys su ribotomis

fizinemis, emocinémis arba protinémis galimybémis, taip pat su patirties

ir Ziniy trakumu, iSskyrus atvejus, kai jie yra stebimi, arba juos instruktavo

asmuo, atsakantis uzZ jy sauguma, kaip elgtis su jrenginiu. Butina stebéti, kad

maczivaikai nezaisty su jrenginiu! Vaikai negali valyti ir priziaréti jrenginio,

jeigu jie néra stebimi.

\ J

4 )
Kai kurios jrenginio dalys gali labai jkaisti ir sukelti nudegimy pavoj.
Ten, kur yra vaiky ir kity paZeidziamy asmeny, turi bati atkreipiamas

ypatingas démesys

Nenaudokite jrenginio zonose, kuriose naudojamos naudojimui namuose!
ar saugomos degios medziagos. Nenaudokite °
jrenginio zonose su degia atmosfera (pavyzdziui,

arti dujy ar aerozoliy) - kyla didelis sprogimo ir

gaisro pavojus! ® Perkélimas - perkeliant radiatoriy, reikia batinai
pries tai iSjungti maitinimo laida is lizdo ir
radiatorius turi atausti iki kambario temperattros!
Nesilaikant Sios salygos, gali kilti pavojus
nusideginti, radiatorius gali apvirsti.

Lieciant jrenginio pavirsiy, kai jis yra jjungtas arba ka
tik buvo jSjungtas, yra didelis pavojus nusidegintil

® Neleiskite, kad svetimkaniai patekty j ventiliacijos
angas (jeinamas ar iSeinamas) modeliuose su
silumos ventiliatoriais, nes tai gali sukelti jrenginio

gedima ar kitus nuostolius.
® Niekada nelieskite jrenginio Salpiomis ar drégnomis

® |renginys netinka gyviny priezilrai, jis skirtas tik rankomis — kyla pavojus gyvybeil

46  Naudojimo ir saugojimo instrukcijos




Niekada netraukite uz laido ar pacio jrenginio,
norédami iSjungti is tinklo.

Jeigu Sio jrenginio laidas pazeistas, jj turi pakeisti
tiekéjo ar pardavéjo atstovas, arba asmuo, turintis
tokig kvalifikacija, siekiant iSvengti jrenginio gedimo
bei pavojaus vartotojo gyvybei. Visus laido keitimo
veiksmus turi atlikti kvalifikuotas elektrotechnikas!

Nerekomenduojama naudoti ilgintuva, Sakotuvus
ar kitus panasius tepalinio radiatoriaus jjungimo
badus.

modeliuose su Silumos ventiliatoriais neuzdenkite

ir neapribokite oro srauto ir ir i$ apsauginiy Silumos
ventiliatoriaus groteliy, nes jrenginys gali perkaisti ir
sukelti gaisra.

Neuzdenkite jrenginio darbo metu. Tai gali
pavojingai pakelti temperatira radiatoriaus viduje.

Jeigu jrenginys pazeistas arba funkcionuoja
neteisingai, nutraukite darbg ir neremontuokite

jo. Dél bet kokio remonto kreipkités j Aptarnavimo
centra. Tik ten pakeis sugedusia dalj j originalia
atsargine. Nesilaikant 3ios salygos jrenginys gali bati
nesaugus.

Jeigu nuspresite nebenaudoti Sio tipo jrenginio,
rekomenduojama nuimti laida, pries tai iSjunge jj
i$ tinklo. Batina apsaugoti jrenginj (ypatingai nuo
vaiky), kurie gali panaudoti jrenginj zaidimams.

Niekada nepalikite jrenginio jjungto, jeigu jo
nenaudojate. ISjunkite jj i$ maitinimo tinklo, kai
nenaudojate ilgesnj laika.

Siekiant iSvengti pavojingo maitinimo laido
perkaitimo, rekomenduojama visiskai iSvynioti
maitinimo laidg (modeliuose su tepaliniais
radiatoriais iSvynioti nuo rités ar maitinimo laido
dézés).

Démesio: Tepaliniy radiatoriy modeliuose su
Silumos ventiliatoriumi - siekiant iSvengti rizikos,
susijususios su Siluminés apsaugos restartavimu,
nenaudokite tepalinio radiatoriaus kartu su
programavimo jrenginiu, skaitikliu ar kitu jrenginiu,
kuris automatiskai jj jjungia/isjungia, nes jeigu
jrenginys yra uzdengtas arba neteisingai pastatytas,
kyla gaisro pavojus.

Nenaudokite radiatoriaus arti vonios, duso, kriauklés
ar baseino.

Neneudokite radiatoriaus skalbiniy dZiovinimui.

Nestatykite maitinimo laido virs tepalinio
radiatoriaus karsto pavirsiaus!

Radiatorius turi dirbti tik tvarkingas!

Negalima jjungti jrenginio su pazeistu ar neprijungti
termoreguliatoriumi.

Siekiant panaikinti naujo radiatoriaus kvapa, reikia
jjungti jj maksimaliu galingumu bent jau dviem
valandoms pirma karta naudojant.

Lietuviy

Normalu, kad radiatorius traska, kai naudojamas
pirma karta.

Rekomenduojama palikti radiatoriy po
transportavimo 24 valandoms patalpoje, kuri

bus apsildoma, pries jj naudojant. Jeigu aplinkos
temperatira yra 5°C arba Zemesné, normalu, jeigu i3
radiatoriaus sklinda panasus j traskéjima garsai - tai
gali trukti iki 15-20 minuciy po jjungimo.

Nestatykite radiatoriaus arti elektros lizdo, ypatingai
po juo!

Tepalinis radiatorius pripildytas tiksliai nustatyto
specialaus tepalo kiekio. Taisymus, kuriy metu

reikia atidaryti tepalo indg, turi atlikti tiekéjo arba jo
aptarnavimo centro atstovai, j kuriuos reikia kreiptis,
jeigu tepalas isteka. Jeigu isteka tepalas, nedelsiant
reikia susisiekti su autorizuotu aptarnavimo centru
jusy gyvenamojoje vietoje.

Utilizuodami tepalinj radiatoriy, laikykités
nurodymy dél aliejaus iSmetimo!

Jrenginio nerekomenduojama naudoti patalpose,
mazesnése nei 4m?>.

KOJELIY MONTAVIMAS

IStraukite kojeles ir ratukus i$ pakuotés. Apverskite
radiatoriy dugnu j virSy, ant kilimo ar minksto
pavirdiaus, kad nepazeistuméte jo dangos.

|dékite kojeliy ploksteles tarp radiatoriaus apatinés
dalies krastiniy anguy.

Naudokite dvi islenktas smeiges, esancias radiatoriaus
komplekte, kad sumontuotuméte kojeles.

Jkiskite smeiges j ratuky ploksteles ir uzverzkite
verzlémis.

Dél radiatoriaus saugumo
sumontuokite tiltq, kaip

parodyta 1 pav.

— S
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Radiatoriams su 4 ratukais

e &
fHkiT

Radiatoriams su dviem atramom ir 2 ratukais

KAIP NAUDOTI |RENGIN]
ljungti

Jkiskite kiStuka j lizda, pasukite termostata laikrodZio
rodyklés kryptimi ir jjunkite jrenginj taip:

® Jjungtas tik (I) mygtukas - silpnas jSilimas — MIN (W);
® Jjungtas tik (Il) mygtukas - vidutinis jSilimas - MED (W);
®  Jjungti abu mygtukai - stiprus jSilimas — MAX (W);

Atitinkamo (MIN(W), MED(W), MAX(W)) cagalingumas
nurodytas 1 lenteléje.

Norédami iSjungti jrenginj, iSjungkite abu mygtukus
arba istraukite kistuka i$ lizdo.

y Tik tepaliniams radiatoriiams su jmontuotu
irengimu pries apsivertimq (kritimq)
Radiatoriuje yra jmontuotas jrenginys pries apsivertimgq,
tuo atveju, jeigu radiatorius apsiversty, maitinimo jtampa
bus nutraukta. Palikite jj tam tikrq laikq, kol atvés, ir tada
pastatykite vél. Radiatorius vél pradés normaliai dirbti.
Ne visy tepaliniy radiatoriy komplekte yra tokia funkcija.
Patikrinkite, ar jusy tepalinis radiatorius turi sSig funkcijq
— palenkus radiatoriy, Sviesos indikatoriai turi uZgesti,
grgZinus j pradine padétj — uZsidega. Netikrinkite, kai
radiatorius yra Siltas — yra nudegimo pavojus.

Termoreguliatoriaus reguliavimas

Jungiklis ir termoreguliatorius turi bati jjungti
maksimaliu galingumu, kol bus pasiekta
pageidaujama kambario temperatdra. Dabar atsukite
termoreguliatoriy atgal, kol issijungs raudonos
indikatoriaus lemputés. Po to termoreguliatorius gali
likti Sioje pozicijoje.

IS karto, kai kambario temperatira nukrenta,
termoreguliatorius jsijungia automatiskai, kol vél

bus pasiekta reikalinga temperatira. Todél kambario

temperatira lieka nuolatiné su minimaliu energijos
suvartojimu.

Jeigu norite, kad temperatlra patalpoje nekristy Zemiau
0°C, nustatykite termoreguliatoriy j minimuma ir
jjunkite du jungiklio mygtukus.

Modeliai su 24 valandy laikmaciu (“T”)
Nustatykite Sildymo laikotarpj tokia tvarka:

® patikrinkite laikrodj. Jeigu yra 10
valanda, pasukite rankenéle su
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Modelis MAX(W) MED(W) MIN(W) skaiciais, kad Zenklas baty prie
1005 1000 W 600 W 400 W skaiciaus 10.
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W (" , o S )
1508 500w 900w 500w Sukite rankenéle tik ta kryptimi, kuri nurodyta
rodyklémis! Nustatykite jrenginio darbo laikq,
1509 1500W 900w 600 W paspausdami j centrq juodus jungiklius - kiekvienas jy
2008 2000 W 1200 W 800 W atitinka 15 minuciy laikotarpj. Sektorius su paspaustais j
2009 2000 W 1200W 800 W iSore jungikliais atitinka radiatoriaus darbo laikq
2010 2000 W 1200W 800 W L automatiniu reZimu kasdien. )
2011 2000 W 1200W 800 W
2012 2000 W 1200 W 800 W Svarbu: kistukas turi bati nuolat jjungtas j lizdg!
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W ° noredaml pakelstlv.Lsz.rogramuo'tq au-to.ma‘tlnlo _
darbo reZima, grazinkite juodus jungiklius j pradine

212 2500W 1500W 1000W padétj ir nustatykite nauja darbo laika.
2513 2500 W 1500 W 1000 W . . . . . .

® jeigu nenorite, kad jrenginys dirbty uzprogramuotu
214 2500W 1500W 1000W rezimu, paspauskite visus juodus jungiklius j centra.
3012 3000 W 1800W 1200W Norédami iSjungti jrenginj Siuo atveju, istraukite
3013 3000 W 1800 W 1200 W kistuka i$ lizdo. Taip iSvengsite nereikalingo
3014 3000W 1800 W 1200W laikmacio darbo.




Modeliai su Siluminiu ventiliatoriumi (“V”)

Modeliai, kuriuose yra 500 W galingumo Siluminis
ventiliatorius, leidZia greiciau pasiekti pageidaujama
temperatira patalpoje, ir geresnj oro ventiliavima
patalpoje. Siluminis ventiliatorius gali veikti
savarankiskai arba kartu su pagrindiniu ildymo
jrenginiu. Jis yra priekinés plokstés apatingje dalyje, ir
jjungiamas ir iSjungiamas atskiru jungikliu, esanciu arti
jo. Saltas oras jeina per groteles j priekine dalj, o Siltas
oras iSeina per groteles, esancias apatinéje Soninéje
plokstés dalyje. Pageidaujama temperatira patalpoje,
veikiant Siluminiam ventiliatoriui, requliuojama
radiatoriaus termoreguliatoriumi auks¢iau aprasytu
badu.

Normaliam Siluminio ventiliatoriaus darbui reikia,
kad oras netrukdomai plusty per jleidZziamasias ir
iSleidziamasias groteles.

Elektrinis jrenginys yra skirtas darbui buitinése
patalpose, su normaliu uzterStumo lygiu. Jeigu jrenginys
dirba patalpoje su aukstu uzterstumo lygiu, j Siluminj
ventiliatoriy patenka dulkés ir kiti ter3alai. Tokiu atveju
mes rekomenduojame kas dvi Siluminio ventiliatoriaus
darbo savaites profilaktiskai jj valyti, jpuciant ora j

vidy per isleidziamasias groteles, ir iSleidZiant org per
jleidziamasias groteles.Jeigu po $iy veiksmy prietaisas
liks uzterstas, reikia kreiptis j aptarnavimo centra, kad jj
iSvalyty.

-

J

Jeigu jleidZiamosios ir isleidZiamosios grotelés

uZsikemsa, pradeda veikti Siluminé apsauga, kuri
isjungia siluminj ventiliatoriy. Tokiu atveju, iSjunkite jrenginj
i$ maitinimo tinklo, pasalinkite uZsikimsimo prieZastj,
palaukite mazdaug 5 minutes, ir vél jjunkite. Jeigu Siluminis
ventiliatorius neveikia, kreipkités j autorizuotq aptarnavimo
centrg jusy gyvenamojoje vietoje.

J

Lietuviy

Minimalus atstumas nuo Siluminio ventiliatoriaus Silto
oro srauto iséjimo iki baldy ir kity objekty turi bati ne
mazesnis nei 60 cm.

Rekomenduojame, pasiekus pageidaujamos
temperatiros patalpoje, iSjungti Siluminj ventiliatoriy ir
nustatyti rezima ,tik radiatorius”

ON/OFF

PRIEZIURA

JUsy tepaliniam radiatoriui nereikia ypatingos prieziaros,
kad baty uztikrintas ilgametis eksploatavimas. Valykite
radiatoriy minksta drégna sluoste, nenaudokite
skiedikliy ar abrazyviniy preparaty. Jeigu reikia,
naudokite dulkiy siurblj, norédami isvalyti dulkes nuo
jrenginio!

Démesio: vengdami perkaitimo,
neuZzdenkite jrenginio!

Aplinkosauginiai nurodymai

Senuose elektros prietaisuose yra vertingy medziagy,
ir dél to jy nereikia iSmesti kartu su buitinémis
atliekomis! PraSome aktyviai prisidéti prie aplinkos
apsaugos ir atiduoti jrenginj j organizuotus supirkimo
centrus (jeigu tokiy yra).
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2.TABULA INFORMACIJAS PRASIBAS ELEKTRISKAJIEM LOKALAJIEM TELPU SILDITAJIEM

Modela identifikators(-i): 1.CB1507E01R; 2.CB2009EO1R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

Parametras
Zenklas

Verte 1.

Siluminé galia

Vardiné Siluminé Phom 1.50
galia

Maziausia Pmin  0.60
Siluminé galia

(orientaciné)

Didziausia Pmax,c 1.50
nuolatiné

Siluminé galia

Pagalbinés

elektros

energijos

vartojamoji galia

Esantvardinei  elmax 1.44
Siluminei galiai

Esant maziausiai elmin  0.56
Siluminei galiai
Pristabdytaja ~ elSB  0.00
veiksena

TESY Ltd - Head office
1166 Sofia, Sofia Park,

Verte 2.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

Verteé 3.

2.50

1.50

2.50

246

0.98

0.00

Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor

PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com

50 Naudojimo ir saugojimo instrukcijos

Verté 4.

3.00

1.20

3.00

298

1.19

0.00

Verté 5.

2.50

0.50

2.50

247

0.50

0.00

Verté 6.

3.00

0.50

3.00

2.96

0.50

0.00

Verte7.

1.50

0.60

1.50

1.48

0.59

0.00

Verte 8.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

Verte 9.

2.50

1.00

2.50

244

097

0.00

Verteé 10.

3.00

1.20

3.00

295

1.19

0.00

Vienetas

kw

kw

kw

kw

kw

kw

Parametras
Vienetas

Tiekiamosios Siluminés galios lygiai - tik
elektriniy kaupiamuyjy vietiniy patalpy
Sildytuvy (pasirinkti viena)

Rankinis Siluminés jkrovos valdiklis su [taip/
integruotu termostatu nej

Rankinis Siluminés jkrovos valdiklis su [taip/
patalpos ir (arba) lauko temperataros jutikliu ne]

Elektroninis Silumines jkrovos valdiklis su [taip/
patalpos ir (arba) lauko temperataros jutikliu ne]

Ventiliatorinis Silumos atidavimas [taip/
nej

Siluminés galios lygiai/patalpos
temperatiiros reguliavimas (pasirinkti viena)

Vieno Silumineés galios lygio ir be patalpos [ne]
temperataros reguliavimo

Dviejy ar daugiau rankiniu badu nustatomy  [ne]
Siluminés galios lygiy be patalpos
temperataros reguliavimo

Su mechaninio termostatinio patalpos
temperaturos reguliavimo funkcija [taip]

Su elektroninio patalpos temperattros
reguliavimo funkcija [ne]

Elektroninis patalpos temperatros
reguliavimas ir paros laikmatis [ne]

Elektroninis patalpos temperataros
reguliavimas ir savaités laikmatis [ne]

Kitos valdymo pasirinktys (galimi keli
variantai)

Patalpos temperattros reguliavimas su [taip/
Zmoniy buvimo atpazintimi nej

Patalpos temperataros reguliavimas su atviro [taip/

lango atpazintimi nej
Su nuotolinio valdymo pasirinktimi [taip/
nej

Su adaptyviuoju sildymo pradzios momento [taip/

nustatymu nej
Ribojamo veikimo laiko [taip/
nej

Su spinduliavimo temperatiros jutikliu (angl. [taip/
black bulb sensor) nej



atveres no iepakojuma. Parbaudiet vai radiators nav

Izlasiet rapigi instrukciju pirms ellas radiatora bojats transportésanas laika un vai elektribas vads m
lietosanas. Saglabdjiet instrukciju ari turpmakai nav ievainots.

lietosanai. Ja ierice tiek nodota lietoSand kadai citai

personai, pievienojiet ari So lietosanas instrukciju! ®  Pirms ellas radiatora pieslégsanas, parbaudiet vai

elektriska tikla jauda majas (biroja) atbilst noraditai
jaudai uz ierices. Radiators ir paredzéts tikai tai
jaudai, kas ir noradita uz ta. Obligati pieslédziet
radiatoru tikai zemétai elektroinstalacijai.

Pateicamies Jums, ka esat izvéléjusies SIA TESY raZoto
ellas radiatoru. Tas ir razojums, kas nodrosinas apkuri
ziema atkariba no komforta siltuma nepieciesamibas

apsildamaja telpa. Pareizi ekspluatéjot un apripéjot, ka ® |erice ir jaizmanto tikai paredzétajam mérkim, kam

tas ir aprakstits 3aja instrukcija, ierice daudzus gadus Jis ir domata, t.i. sadzives telpu apsildisanai. Lietosana

nodrosinas ar lietderigu darbibu. citiem mérkiem tiek uzskatita nepareiza, ka rezultata —
bistama. RaZotajs nevar nest atbildibu par bojajumiem,

VISPAREJIE NOTEIKUMI UN LIETOSANAS kas ir radusies nepareizas un nepamatotas lietosanas

INSTRUKCLJA rezultata. Neievérojot drosibas noteikumus, ierices

® Iznemiet radiatoru no kastes un atbrivojiet radiatora garantijas laiks nebus spékat

( N
Bérnus, kas ir mazaki par 3 gadiem ir jatur attaluma no ierices, iznemot
ja tie nav nepdrtraukta uzraudziba.

Bérni vecuma no 3 lidz 8 gadiem var izmantot tikai ierices pogu iesl./izsl. Ar
noteikumu, ka ierice ir instaléta un gatava normalam darbam un ja tie ir
uzmaniti un instruéti saistiba ar ierices drosu izmantosanu un ja bérni saprot,
ka ta var but bistama.

Bérnivecuma no 3 lidz 8 gadiem nedrikst ieslégt ierici kontakta, to uzstadit un
tirit un veikt ierices kopsanu, ko dara patérétaji.

So ierici var izmantot bérni vecaki par 8 gadiem un cilvéki ar nepietiekamam
fiziskam, sensorialam vai mentalam spéjam, vai ar nepietiekosam zinasanam
un pieredzi, ja tos pieskata vai instrué sakara ar ierices drosu izmantosanu

un kad tie saprot par bistamibu. Bérni nedrikst speléties ar ierici. lerices
tirisanu un kopsanu, ko veic patéretaji, nedrikst veikt berniem bez pieauguso
uzraudzibas.

Si produkta dazas dalas var palikt |oti karstas, kas var izraisit
apdegumus. Tur kur atrodas mazi bérni un viegli ievainojami cilvéki, ir
japievers speciala uzmaniba.

J
Nelietojiet ierici zonas, kur izmanto vai glaba ® No pieskarsanas pie ieslégtas ierices vai nesen izslégtas
ugunsnedrosas vielas. Neizmantojiet ierici zonas ierices, pastav liela varbutiba no apdegumiem!
ar viegli uzliesmojosam atmosféram (pieméram: o . o o L
uzliesmojoiu gazi vai aerosolus) — pastav liela ° Parvu-j:tos_anva - radiatoru par‘V|eto ’Flkal péc el_ektrlska
eksplozijas un ugunsgréka varbatibal yada izslégsanas un ‘kad rad!atgrs ir atd2|s.|s lidz ‘

istabas temperatdrai! Neievérojot $o noteikumu - ir
® Nelieciet un nepielaujiet sveskermenu nok|Gsanu iespéjami apdegumi un radiatora krisana.

ventilatora atveres (ieejosas un izejosas) modeliem . K o o { slapi
ar siltuma ventilatoru, ta ka tas var novest lidz ierices Nekad neaiztieciet ierici ar mitram vai slapjam
bojajumiem un citiem zaud&jumiem. rokam - var but apdraudéta dziviba!

® lerice nav paredzeta majdzivnieku apsildei, ta ir ® Atslédzot no elektrotikla nekad nevelciet aiz vada

domata tikai lieto$anai majas apstaklos! vai radiatora.
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Ja elektriskais vads ir bojats, tas ir janomaina servisa
parstavim vai kvalificétai personai, lai nepielautu
bojajuma bistamibu un personas,kas lieto ierici,
dzivibas apdraudésanu,. Visas darbibas, nomainot
vadu, ir javeic kvalificetam elektrotehnikim!

Nav ieteicams lietot stravas pagarinatajus,
sadalitajus un citus veidus ellas radiatora
pievienosanai.

Modeliem ar siltuma ventilatoru nesedziet un
neierobeZojiet nekada veida gaisa plismu no un uz
izejoSo un ieejosSo termoventilatora aizsarg rezgiem,
jo silditajs var parkarst un izsaukt ugunsgreku.

Neapsedziet ierici, kad ta ir ieslégta! Tas var but
par iemeslu radiatora iek$éjas temperatdras
paaugstinasanai.

Jaierice nedarbojas vai nepareizi funkciong,
izslédziet to un neremontéjiet. Visada veida
remontiem izmantojiet jisu apdzivotas vietas
licenzétos servisa centrus. Tikai tur bojato dalu
nomainis ar originalu reserves dalu. ST noteikuma
neievérosaana kompromités ierices drosibu.

Ja nolemsiet vairak neizmantot tada tipa ierici, tad
ir ieteicams to padarit par neizmantojamu, péc
atvienosanas no tikla, nogrieziet vadu. leteicams
visas bistamibas, kas ir saistitas ar ierici, neitralizét,
seviski tas, kas ir saistitas ar bérniem, kas var
izmantot amortizéto ierici savam spélém.

Nekad neatstajiet ierici ieslégtu bez vajadzibas,
Izslédziet radiatoru no tikla, ja to ilgaku laiku
nelietosiet.

Lai izbégtu bistamo vada parkarsanu, ieteicams
pilnigi attit vadu no spoles (ellas radiatoriem ar spoli
vai ar vada karbu).

Uzmanibu: Ellas radiatoru modeliem ar siltuma
ventilatoru - lai izvairitos no riska, kas ir saistits

ar nepamatotu termoaizsardzibas restartésanu,
nelietojiet ellas radiatoru kombinacija ar
programatoru, skaititaju vai ar citu iekartu, kas to
automatiski ieslédz/izslédz, jo ja ierice ir apsegta vai
nepareizi novietota, ir iespejams ugunsgreks.

Nelietot ellas radiatoru vannas, dusas, izlietnes vai
peldbaseina tuvuma.

Nelietot radiatoru velas zavésanai.
Nelieciet vadu uz karstajam ellas radiatora dalam!

Radiatoram, kas darbojas, vienmeér ir jabat
stateniska stavokli.

Ir nepielaujami darboties iericei, kurai ir bojats vai
nepievienots termoregulators.

Lai izbégtu Jasu radiatora smarzu “ka jaunam’,
lietojot pirmo reizi, ieslédziet to uz maksimalu jaudu
vismaz uz divam stundam.

Ekspluatacijas un uzglabasanas instrukcija

lesledzot radiatoru pirmo reizi, ir pavisam dabigi, ka
tas sprakst.

leteicams péc transportésanas radiatoru uz 24
stundam atstat telpa, kuru apsildisiet, pirms ta
izmantoSanas. Ja apkartéja gaisa temperatara ir 5°C
vai zemaka, tas ir normali, ja dzirdat ,sprakstosu”
skanu - tas turpinasies maksimums 15-20 minutes
péc ieslégsanas.

Nenovietojiet radiatoru tiesa kontaktrozetes
tuvuma, Tpasi zem tas!

Ellas radiators ir pildits ar precizi noteiktu ipasas
ellas daudzumu. Labojumi, kas ir saistiti ar ellas
tvertnes atvérsanu, ir javeic tikai razotajam vai
vina servisa parstavim, pie kura jums ir jagriezas, ja
konstatéjat ellas nopludi. Ellas noplides gadijuma
nekavéjoties griezieties pie jusu apdzivotas vietas
sertificéta servisa.

Brakéjot ellas radiatoru, sekojiet rikojumiem, kas ir
saistiti ar ellas izlieSanu!

lerici nedrikst lietot telpas, kas ir mazakas par 4 m?.

KAJINU PIEVIENOSANA

Iznemiet uzmanigi kajinas un ritenisus no
iepakojuma. Apgrieziet radiatoru otradi uz paklaja
vai mikstas virsmas, lai neievainotu radiatora
segumul.

Pievienojiet riteniSu pamatni pie maléjam radiatora
sekcijam korpusa apaksdala.

Izmantojiet divas likveidigas skrives, kas atrodas
radiator komplektéjuma.

levietojiet skrives ritenisu pamatnés un tas
pieskravéjiet ar taurina uzmavam.

Jasu radiatora drosai
ekspluatacijai, montéjiet tiltu,
ka tas paradits zim.1!
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3014 3000W 1800 W 1200 W | m
Lai izslégtu radiatoru, izslédziet abas pogas vai izslédziet
@ @ vadu no kontakta.
i i ‘ ‘ i i i . jp:" y Tikai ellas radiatoriem ar izslédzéju apgasanas

(krisanas) gadijuma

Radiatoram ir iestradats izslédzéjs apgasands gadijumiem,
ja tas nokrit, tad barojosais spriegums bus partraukts.
Atstajiet to uz kadu laiku kamér atdziest un tad to atkal
iztaisnojiet. Radiators uzsaks savu normalo darbibu.

Radiatoriem ar 4 ritenisiem

Ne visiem radiatoriem ir $i funkcija. Parbaudiet vai Jasu
ellas radiatoram ir $i funkcija — nedaudz to apgazot uz
saniem, indikatora gaismai ir jaizslédzas, atgrieZot izejas
pozicija, gaismai jaiedegas. Neveiciet so parbaudi, kad
radiators ir silts — pastav bistamiba no apdegumiem.

Termoregulatora uzstadisana
Parslédzéjs un termoregulators ir jaieslédz uz
maksimumu, kameér nav sasniegta vélama istabas

Radiatoriem ar 2 balstiem un 2 ritenisiem temperatira. Tagad pagrieziet termoregulatoru atpakal,
kamér izslegsies sarkana indikatora lampina. Péc tam
termoregulators var palikt $aja pozicija.

KA LIETOT IERICI
Momenta, kad istabas temperatlra nokritisies zem

leslégsana - - S Mmoo
9 termoregulatora atzimes, siltuma parslédzéji ieslégsies

Piesledziet radiatoru kontaktrozetei, iegrieziet automatiski, kamer atkal bus sasniegta uzstadita
termostatu pulkstenraditaja virziena un ieslédziet ierici temperatira. Tada veida istabas temperatira paliek
sekojosi: patstaviga ar minimalu energijas patérinu.

® leslegta tikai (I) poga - vaja sildisana — MIN (W); Ja vélaties izbégt telpas temperataras krianu zem

0°C, tad ieslédziet termoregulatoru uz minimumu un

® leslégta tikai (Il) poga - vidéja sildisana - MED (W); o e
ieslédziet abas pogas.
® leslégtas abas pogas - stipra sildisana - MAX (W);
Modeli ar 24 stundu taimeri (“T")
Jaudas veértibas attiecigai sildisanas pakapei (MIN(W),

MED(W), MAX(W)) ir noraditas tabula. Uzstadiet sildisanas periodu sekojo3a veida:
Model MAX(W) MED(W) MIN(W) ° Salldzmu?t pulkstenl. Ja o
pulkstenis ir 10, tad uzstadiet
1005 1000W 600w 400W ciparnicas diska raditaju uz 10.
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500w 200W o00W Grieziet disku tikai bultinas noraditaja virziena!
1509 1500W s00wW 600 W Uzstadiet ierices darba periodu, izbidot uz centralo
2008 2000W 1200 W 800W pusi melnds atslédzinas, katra atbilst 15 minasu periodam.
2009 2000 W 1200W 800 W Sektors ar izbiditajam uz centru atslédzinam atbilst radiatora
2010 2000 W 1200 W 800 W darba periodam automadtiskaja reZima katrai dienai.
2011 2000 W 1200W 800 W
2012 2000W 1200W 80OW Svarigi: Vadam jabat ieslegtam kontaktrozeté!
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W ® |ai nomainitu ieprogrammeéto radiatora darba
2512 2500 W 1500 W 1000 W periodu automatiskaja rezima, atgrieziet atpakal
2513 2500W 1500 W 1000 W melnas atslédzinas un uzstadiet jauno darba laiku.
2514 2500 W 1500 W 1000 W ® janevélaties lai ierice stradatu autonomiskaja
3012 3000 W 1800 W 1200 W rezZima, atgrieziet atpakal visas melnas atslédzinas
3013 3000W 1800 W 1200 W uz diska centru. Lai izslégtu radiatoru $aja gadijuma

izslédziet vadu no kontakta. Tada veida JUs izsledziet
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nevajadzigo taimera darbibu.
Modeli ar siltuma ventilatoru (“V”)

Modeli aprikoti ar siltuma ventilatoru un ar 500W jaudu,
atlauj atraku vélamas temperaturas sasniegsanu un
labaku telpas gaisa konvekciju. Siltuma ventilators var
stradat patstavigi vai vienlaicigi ar ellas radiatoru. Tas
atrodas radiatora priekséja panela apakséja dala un var
bat ieslégts ar atslégu, kas atrodas 3aja panela dala.
Aukstais gaiss tiek iestkts caur rezgiem, kas atrodas
priek$éja panela aréja pusé, bet siltais gaiss izplst
caur rezgiem, kas atrodas radiatora apakséja dala.
Teplas vélama temperatara tiek sasniegta ar radiatora
termoregulatoru, ka tas aprakstits ieprieks.

Siltuma ventilatora normalai darbibai ir nepiecieSsams,
lai gaiss netraucéti var plast caur ieejoSiem un izejosiem
rezgiem.

Elektriska iekarta ir domata darbam sadzives telpas

ar normalu piesarnojuma limeni. Péc noteikta
ekspluatacijas laika perioda, taja uzkrajas putekli. Ir
nepieciesams periodiski parbaudit piesarnojuma pakapi
un nepiecieSsamibas gadijuma griezties servisa, lai to
iztiritu. Tada gadijuma més Jums iesakam péc katru divu
nedélu termoventilatora darba, profilaktiski to iztiriet

- izpUsot gaisu uz ieksu cauri izejosajam rezgim un
izslicot gaisu cauri ieejoSajam rezgim.

Ja tiek aiztaisiti rezgi caur kuriem iepldst un izpltst

gaiss, tad ieslégsies termoaizsardziba, kas izsledz
siltuma ventilatora silditaju. Saja gadijuma izslédziet
radiatoru no kontakta, atbrivojiet reZgus, pagaidiet 5 mindtes
un atkal ieslédziet ierici. Ja siltuma ventilators nesaks stradat,
tad griezieties pie jusu apdzivotas vietas licenzéta servisa.

54  Ekspluatacijas un uzglabasanas instrukcija
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Minimalais attalums no termoventilatora silta gaisa
izplides vietas lidz mébelém vai citiem objektiem ir
jabat 60 cm.

lesakam Jums, ja ir sasniegta telpa vélama temperatara,
izslégt siltuma ventilatoru un lietot tikai rezimu “tikai

radiators”.
ON/OFF

W/

KOPSANA

JUsu ellas radiatoram nav nepiecieSama speciala kop3sana,
lai tas stradatu ilgus gadus. Slaukiet radiatoru ar mikstu
preparatus. NepiecieSamibas gadijuma izmantojiet
puteklstceju, lai notiritu puteklus no iekartas!

Uzmanibu: lai iekarta neparkarstu, to
neapklajiet!

Noradijumi apkartéjas vides aizsardzibai
Vecas elektroierices satur vértigus materialus, tapéc
neizmetiet tos kopa ar sadzives atkritumiem! Lidzam
JUs sadarboties apkartéjas vides resursu aizsardziba
un lddzam nogadat ierici organizétajos uzpirksanas
punktos (ja tadi ir pieejami).



2.TABULA INFORMACIJAS PRASIBAS ELEKTRISKAJIEM LOKALAJIEM TELPU SILDITAJIEM m

Modela identifikators(-i): 1.CB1507E01R; 2.CB2009EO1R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz
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Siltuma jauda Siltuma pievades tips, tikai elektriskajiem
siltumakumulacijas lokalajiem telpu
silditajiem (izvéléties vienu)

Nominala Phom 1.50 200 250 3.00 250 3.00 150 200 250 3.00 kW manuals siltumpadeves regulators ar [ja/

siltuma jauda integrétu termostatu né]

Minimala siltuma Pmin, 060 0.80 1.50 1.20 0.50 0.50 060 0.80 1.00 120 kW manuals siltumpadeves regulators ar [ja/

jauda (indikativi) informacijas pievadi par telpas un/vai artelpu né]
temperataru

Maksimala Pmaxc 150 200 250 3.00 250 300 150 200 250 3.00 kW elektronisks siltumpadeves regulators ar [ja/

nepartraukta informacijas pievadi par telpas un/vai artelpu né]

siltuma jauda temperatdiru

Papildu siltuma jaudas regulésana ar ventilatoru lja/

elektroenergijas né]

patérind

Pienominalas elmax 144 196 246 298 247 296 148 196 244 295 kW Siltuma jaudas/telpas temperatiiras

siltuma jaudas regulésanas tips (izvéléties vienu)

Pie minimalas  elmin 056 079 098 1.19 050 050 059 079 097 1.19 kW  vienpakapes siltuma jauda bez telpas [né]

siltuma jaudas temperataras regulédanas

Gaidstaves elSB 000 000 000 0.00 0.00 0.00 0.0 0.00 000 000 kw manuala divpakapju vai daudzpakapju [né]

rezima siltuma jauda bez telpas temperatiras

regulésanas

ar mehanisku termostatu un telpas
temperataras regulésanu [jal

ar elektronisku telpas temperatiras
regulésanu [né]

ar elektronisku telpas temperataras
regulésanu un diennakts taimeri [né]

ar elektronisku telpas temperataras
regulésanu un nedélas taimeri [né]

Citi vadibas veidi (var izvéléties vairakus)

telpas temperataras regulésana ar klatbatnes [ja/
detektésanu né]

telpas temperatras regulésana ar atvérta [ja/

loga detektésanu né]
ar talvadibas funkciju [ja/
né]
ar adaptivu palaisanas vadibu [ja/
né]
ar darbibas laika ierobezojumu [ja/
né]

ar siltuma starojuma sensoru melnas lodes  [ja/
forma né]

TESY Ltd - Head office

1166 Sofia, Sofia Park,

Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor
PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com
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1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900W 600 W
2008 2000 W 1200W 800W
2009 2000 W 1200W 800W
2010 2000 W 1200W 800W
2011 2000 W 1200 W 800W
2012 2000 W 1200W 800W
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500 W 1500 W 1000 W
2513 2500 W 1500 W 1000 W
2514 2500 W 1500 W 1000 W
3012 3000 W 1800 W 1200W
3013 3000 W 1800 W 1200W
3014 3000 W 1800 W 1200W
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Przeczytajcie niniejszq instrukcje przed uzyciem

elektrycznego grzejnika olejowego. Zachowujcie te
instrukcje do pézniejszego wykorzystania. W przypadku
zmiany wiasciciela instrukcje te nalezy przekazac razem z
urzqdzeniem!

Serdecznie dziekujemy za wybranie elektrycznego
grzejnika olejowego produkgji firmy TESY Sp. z 0.0. Jest to
artykut, ktéry zapewnia ogrzewanie w zimie w zaleznosci
od tego, ile Paniistwo potrzebujecie, aby osiagnac
komfortowego ciepta w ogrzewanym pomieszczeniu. Przy
odpowiednim uzytkowaniu i konserwaciji, jak jest opisano
w niniejszej instrukgji, urzadzenie zapewni Paiistwu wiele
lat swej uzytecznej pracy.

PODSTAWOWE ZASADY | WSKAZOWKI ODNOSNIE
UZYTKOWANIA

® Wydostac elektryczny grzejnik olejowy z kartonu
i usuna¢ wszystkie wsadzone miedzy zeberkami
kaloryfera opakowania. Sprawdzi¢, czy kaloryfer
nie zostat uszkodzony w czasie transportu oraz czy
przewod nie zostat uszkodzony.

® Przed tym jak podtaczy¢ elektryczny grzejnik
olejowy, nalezy sprawdzi¢, czy napiecie na tabliczce
znamionowej odpowiada napieciu sieci w Waszym
domu (biurze). Urzadzenie jest przeznaczone
do napiecia sieci wskazanego na tabliczce
znamionowej. Podtaczac grzejnik wytacznie do
wyzerowanych gniazd sieciowych.

I

Dzieci w wieku ponizej 3 lat powinny by¢ utrzymywane daleko od
urzqdzenia, chyba ze nachodzq sie pod statym nadzorem.

Dzieciom w wieku od 3 lat do 8 lat mozna korzystac tylko z przycisku WH. / Wiyt.
na urzqdzeniu, przy tym pod warunkiem, Ze urzqdzenie byto juz wczesniej
zainstalowane i jest gotowe do normalnej pracy oraz jedynie jesli sq one
nadzorowane i uprzednio instruowane, co do stosowania konwektora w
sposob bezpieczny - i rozumiejq, ze moze ono byc niebezpieczne. Dzieci w
wieku od 3 lat do 8 lat nie powinno dopuszcza¢ do podtqczenia urzqdzenia

do sieci zasilania, do ustawienia go, do czyszczenia urzqdzenia lub obstugi
konserwacyjnej.

Dane urzqdzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku powyzej 8 lat

i 0s6b 0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej,

lub nieposiadajqcych niezbednego doswiadczenia oraz wiedzy tylko

pod warunkiem, Zze sq one nadzorowane lub poinstruowane na temat
bezpiecznego korzystania z urzqdzenia, i rozumiejq mozliwe zagrozenia.
Dzieci nie powinny bawic sie urzqdzeniem. Czyszczenie i obstuga nie powinny
byc przeprowadzone dzie¢mi bez nadzoru 0séb dorostych.

Niektdre czesci tego produktu mogq stac sie bardzo gorqce i
spowodowac oparzenia. W obecnosci dzieci oraz osob nieobronnych
kwestiom bezpieczenstwa nalezy zwrécic¢ szczegdlnq uwage.

-
\_

g J

® Dane urzadzenie moze by¢ uzywane jedynie
do celdéw, dla ktérych jest ono przeznaczone, t;.
do ogrzewania pomieszczen mieszkaniowych.
Kazde inne zastosowanie bedzie uznane za
niewfasciwe a wiec niebezpieczne. Producent nie
ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody,
wynikajace z niewtasciwego i nadmiernego
uzycia urzadzenia. Nieprzestrzeganie wymagan
podanych w tresci tej instrukcji dotyczacych

Polski

bezpieczenstwa uniewaznia zobowigzania
gwarancyjne producenta.

® Nie nalezy korzysta¢ z urzagdzenia w miejscu, gdzie
magazynuije sie albo uzywa sie z tatwopalnych
substancji. Nie korzysta¢ z urzadzenia w strefach o
atmosferze palnej (jak np.: w poblizu tatwopalnych
gazéw lub aerozoli) - istnieje wysokie ryzyko pozaru
i wybuchu!

Instrukcja uzytkowania 61
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Nie nalezy wktadac¢ ani dopuszcza¢ do upadku °
obcych przedmiotéw do otworéw wentylacyjnych
(wlotowych oraz wylotowych) w modelach

z termowentylatorem, poniewaz moze to

spowodowac uszkodzenie urzadzenia lub inne

szkody.

Urzadzenie nie nadaje sie do celéw hodowlanych,
przeznaczone jest jedynie do uzytku domowego!

°
W razie kontaktu z powierzchnia urzadzenia,

kiedy to ostatnie jest wtgczone lub wkrétce

byto wytaczone - istnieje bardzo wysokie
prawdopodobienstwo poparzenial °

Przenoszenie - elektryczny grzejnik olejowy

mozna przenosic¢ jedynie po odfgczeniu przewodu
zasilajgcego od gniazdka elektrycznego i

ostygniecia kaloryfera do temperatury pokojowe;j!
Niespetnienie tego warunku powoduje ryzyko °
spalania i przewrdcenia sie kaloryfera.

Nie wolno dotykac¢ urzadzenia wilgotnymi rekami -
zagrozenie zycia!

Nigdy nie wolno ciagnac za przewdd zasilajacy lub
same urzadzenie w celu odtgczenia od zasilania.

Jesli kabel zasilajacy zostat uszkodzony, ten ostatni
musi by¢ zastgpiony przez przedstawiciela serwisu
lub upowazniong osobe posiadajaca odpowiednie

kwalifikacje, aby unikna¢ ryzyka spowodowania ¢
uszkodzen lub zagrozenia zycia osoby korzystajacej
z urzadzenia. Wszystkie czynnosci, co do wymiany °
przewodu zasilajacego, musza by¢ wykonane przez
wykwalifikowanego elektrykal °

Nie zaleca sie stosowania przedtuzaczy,
rozgateznikéw i innych srodkéw zasilania °
elektrycznego grzejnika olejowego.

Dla modeli z termowentylatorami - nie pokrywac °
urzadzenie oraz nie ograniczac przeptyw powietrza
do i od wlotowej oraz wylotowej kratki ochronnej
termowentylatora w zaden sposéb, poniewaz moze
to doprowadzic¢ do przegrzania nagrzewnicy i
spowodowania pozaru.

Nie pokrywac urzadzenia podczas pracy! Moze to
spowodowac niebezpieczny wzrost temperatury
wewnatrz kaloryfera.

Jesli urzadzenie nie jest w porzadku lub funkcjonuje
nieprawidtowo, nalezy je wylaczy¢ ale nie
naprawia¢. W przypadku koniecznosci jakichkolwiek
napraw nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym
centrum serwisowym w miejscowosci, w ktorej
znajduje sie urzadzenie. Tylko w takim centrum
serwisowym uszkodzona czes$¢ zostanie zamieniona
oryginalng czescig zapasowa. Niezastosowanie sie
do tego moze zagrozi¢ bezpieczenstwu urzadzenia.

Instrukcja uzytkowania

W razie podjecia decyzji zaprzestania korzystania z
urzadzenia tego typu, zalecamy, aby doprowadzic¢
je do stanu uniemozliwiajacego uzytkowanie
przecinajac po odfgczeniu od sieci przewéd
zasilajacy. Zaleca sie réwniez, aby zabezpieczyc¢ sie
przed wszystkimi zagrozeniami, zwigzanymi z tym
urzadzeniem, zwilaszcza co do dzieci, ktére mogtyby
wykorzysta¢ zamortyzowanego urzadzenia do gry.

Nigdy nie zostawia¢ urzadzenia wtgczonym bez
potrzeby. Odtacz je od sieci zasilania, gdy nie bedzie
z niego korzystano przez diugi czas.

W celu unikniecia niebezpiecznego przegrzania
sie przewodu zasilajacego zalecamy, by w petni
rozwinac przewdd zasilajacy z bebna (modele
grzejnikéw olejowych wyposazone sg w beben lub
pudetko dla przewodu zasilajacego).

Uwaga: W przypadku modeli grzejnikéw olejowych
wyposazonych termowentylatorem - aby unikng¢
ryzyka zwigzanego z niezamierzonym ponownym
wiaczeniem ostony termicznej nie nalezy
wykorzystac grzejnika olejowego w zespoleniu z
programatorem, licznikiem lub innym urzadzeniem,
ktére ma automatycznie wtaczac / wytgczac
grzejnik, poniewaz wtedy, gdy urzadzenie jest
pokryte lub nieprawidtowo umieszczone, istnieje
zagrozenie pozarowe.

Nie uzywac grzejnika w poblizu wanny, prysznica,
zlewu lub basenu do ptywania.

Nie uzywac grzejnika do suszenia prania.

Nie umieszczac przewodu zasilajgcego na goracych
powierzchniach elektrycznego grzejnika olejowego!

Kaloryfer powinien pracowac zawsze w pozycji
pionowej!

Nie dopuszczac do korzystania z urzadzenia z
uszkodzonym lub niepoditagczonym termostatem.

Aby wyeliminowac¢ zapach ,nowego” z kaloryfera,
nalezy ustawi¢ go na maksymalng moc, co najmniej
w ciggu dwéch godzin, przed pierwszym uzyciem.

Catkiem w porzadku jest, gdy po raz pierwszy
uzywany elektryczny grzejnik olejowy potrzaskuje.

Nie nalezy postawiac kaloryfera w bliskiej odlegtosci
od gniazdka elektrycznego, tym bardziej ponizej
gniazdka elektrycznego!

Elektryczny grzejnik olejowy wypetniony jest
dokfadng iloscig specjalnego oleju maszynowego.
Naprawy wymagajace otwarcie kontenera dla oleju
nalezy zleca¢ wytacznie producentowi lub jego
autoryzowanemu przedstawicielowi serwisowemu,
skontaktowanie sie z ktérym jest konieczne po
skonstatowaniu wycieku oleju. W przypadku



wycieku oleju, nalezy natychmiast skontaktowac sie
z autoryzowanym serwisem w okolicach Panstwa
miejsca zamieszkania.

® W przypadku ztomowania elektrycznego grzejnika
olejowego przestrzegac przepiséw dotyczacych
usuwania oleju!
® Urzadzenie nie powinno by¢ uzywane w
pomieszczeniach mniejszych niz 4m’.
WSTAWIANIE NOZEK Kaloryfery z 4 kétkami
® Usungc z opakowania nézki i kdtka. Postawic
kaloryfer do gory nogami na dywanie lub miekkiej
powierzchni, aby nie uszkodzi¢ jego nawierzchni.
® Potozyc¢ listwe nézek pomiedzy otworami
koncowymi na spodzie elektrycznego grzejnika
olejowego.
® Do instalacji nézek uzy¢ obie wygiete szpilki
dostarczone wraz z grzejnikiem.
®  Wiozy¢ szpilki w listwe kotek i przykreci¢ je
nakretkami motylkowymi. Kaloryfery z 2 podpérkami i 2 kétkami
- N JAKSTOSOWAC URZADZENIE
W celu bezpiecznej pracy Podiaczenie
elektrycznego grzejnika Pod"chzyc wtyczke do gniazdka, pokrelac termostat
. k w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara,
olejowego zamontowac wigczy¢ urzadzenie w nastepujacy sposob:
mostek, _[ak pokazano na ® Wiaczony tylko przycisk (1) - stabe ogrzewanie -
MIN (W);
rysunku 1! (W . o .
S ) ® Wigczony tylko przycisk (Il) - Srednie ogrzewanie -
MED (W);
® Wiaczone obydwa przyciski - mocnie ogrzewanie -
MAX (W);

Wartosci sit mocy ogrzewania dla odpowiednego poziomu
(MIN(W), MED(W), MAX(W)) przedstawiono w tabeli 1.

Model MAX(W) MED(W) MIN(W)
1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000W 1200 W 800 W
2009 2000W 1200 W 800 W
2010 2000W 1200 W 800 W
2011 2000 W 1200 W 800 W
2012 2000W 1200 W 800 W
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500 W 1500 W 1000 W
2513 2500W 1500 W 1000 W
2514 2500 W 1500 W 1000 W
3012 3000W 1800 W 1200 W
3013 3000 W 1800 W 1200 W
3014 3000 W 1800 W 1200 W
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Aby wytaczy¢ urzadzenie nalezy wytgczy¢ obydwa
przyciski lub odtaczyc je od gniazdka pradu

elektrycznego.
y Tylko dla grzejnikow olejowych ze
zintegrowanym przetqgcznikiem na wypadek
przewrdcenia sie (spadku) kaloryfera
Kaloryfer posiada wbudowany przetqcznik przewréceniowy
- w wypadku przewrdcenia sie urzqdzenia zasilanie zostanie
wytqczone. Nalezy zostawic kaloryfer na jakis czas, aby sie
ochtodzit, a nastepnie wyprostowac go ponownie. Normalny
tryb dziatania urzqdzenia zostanie odzyskany. Nie wszystkie
grzejniki olejowe sq wyposazone w te funkcje. Nalezy
sprawdzi¢, czy zakupiony elektryczny grzejnik olejowy a
oleju jest wyposazony w te funkcje - przy lekkim uchyleniem
wskazniki Swietlne elektrycznego grzejnika olejowego muszq
pogasngc, potem przy postawieniu kaloryfera w pozycji
wyjsciowej muszq sie znéw zapali¢. Nie wolno robic tego
rodzaju sprawdzenie, gdy kaloryfer jest gorqcy - istnieje
niebezpieczeristwo poparzenia sie.

Ustawienie termostatu

Przefacznik i termostat musza by¢ wigczone na poziomie
maksymalnego ogrzewania do osiggniecia zadanej
temperatury pokojowej. Po tym pokreci¢ termostat z
powrotem, az czerwona lampka pogasnie. Nastepnie
termostat moze pozostac w tej pozyc;ji.

Jak tylko temperatura w pomieszczeniu spadnie,
termostat automatycznie wtacza ogrzewanie, az
do osiagniecia zadanej temperatury. W ten sposéb
temperatura pokojowa pozostanie stata przy
minimalnym zuzyciu energii.

Aby zapobiec upadkowi pokojowej temperatury ponizej
0°C, nalezy ustawic¢ termostat na pozycje minimalnej i
wigczy¢ obydwa przyciski przetacznika.

Model z czasomierzem na 24-godziny (“T")
Ustawic okres ogrzewania w nastepujacej kolejnosci:

® Ustawic¢ zegarek. Jeslijest
godzina 10, pokreci¢ tarcze z
numerami tak, aby oznaczenie
okazato sie naprzeciwko numeru
10.

Tarcze nalezy krecic tylko w kierunku wskazanym

przez strzatki! Ustawic okres pracy urzqdzenia,
naciskajqgc w kierunku centrum tarczy czarne mate
przetqczniki - kazde z nich odpowiada 15-minutowemu
okresowi. Sektor z przestawionymi na wewnqtrz
przetqcznikami odpowiada okresowi dziatania grzejnika
w trybie automatycznym, na co dzien.
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y Wazne: Wtyczka musi by¢ na stale podtqczona do
gniazdka!
® abyzmieni¢ zaprogramowany okres pracy
automatycznej, nalezy powrdécic czarne mate
przetaczniki do tytu i ustawi¢ nowy czas pracy.

® jesli urzadzenie nie ma pracowad w trybie
zaprogramowanym, nalezy przesunac¢ wszystkie
czarne mate przetaczniki w kierunku centrum tarczy.
Aby wytaczy¢ urzadzenie, w tym przypadku nalezy
wyciggnac wtyczke z gniazdka pradu elektrycznego.
W taki sposéb unikamy niepotrzebnego dziatania
czasomierza.

Modele z termowentylatorem (“V”)

Modele wyposazone w termowentylator (moc

- 500 W) pozwalaja szybsze osiagniecie zadanej
temperatury pokojowej i lepsza konwekcje powietrza

w pomieszczeniu. Termowentylator moze dziatac
oddzielnie lub w potaczeniu z podstawowa nagrzewnica
grzejnika olejowego. Znajduje sie ona w dolnej czesci
ptyty czotowej i jest wigczana / wytaczany za pomoca
oddzielnego klucza umieszczonego w bezposrednim
sasiedztwie z nim. Zimne powietrze jest zasysane przez
kratke w przedniej czesci kaloryfera, a ciepte powietrze
wychodzi z kratki znajdujacej sie w dolnej bocznej czesci
panelu. Zagdana temperatura pomieszczenia w czasie
pracy termowentylatora regulowana jest za pomoca
termostatu kaloryfera w sposob, jak opisano powyzej.

Dla prawidtowej pracy termowentylatora niezbednie
jest, aby powietrze mogto swobodnie przechodzi¢ przez
kratke wlotowych oraz wylotowa.

Urzadzenie elektryczne jest przeznaczone do uzytku w
pomieszczeniach domowych o normalnym poziomie
zanieczyszczenia powietrza. Podczas korzystania z
urzadzenia w pomieszczeniach o duzym stezeniu

pytu w termowentylator gromadzi sie kurz i inne
zanieczyszczenia. W takim przypadku zaleca sie,

zeby co dwa tygodnie uzywania termowentylatora
wykonywano profilaktyczne jego czyszczenie sposobem
nadmuchania powietrza do wewnatrz przez kratke
wylotowg i wysysanie powietrza przez kratke wlotowa.
Jesli po tych dziataniach urzadzenie pozostaje
zanieczyszczone, nalezy zwrécic sie do serwisu w celu
jego oczyszczenia.

e N
W przypadku blokady wlotowej albo wylotowej
kratki ochronnej przeptywu powietrza wiqcz sie

ochrona termiczna, ktéra wytqcza termowentylator. W
tym przypadku nalezy odtqczy¢ urzqdzenie od gniazdka,
usunqc przyczyne zablokowania kratki, zaczeka¢ okoto 5
minut a nastepnie witqczyc je ponownie. Jesli
termowentylator nadal nie dziata, trzeba skontaktowac
sie z autoryzowanym centrum serwisowym w okolicach
Paristwa miejsca zamieszkania.




Minimalna odlegtos$¢ od kratki wylotowej cieptego KONSERWACJA
powietrza termowentylatora do mebli i innych obiektéw

) o Panstwa elektryczny grzejnik olejowy nie wymaga
powinna wynosi¢ 60 cm.

konserwacji, aby zabezpieczy¢ wielu lat pracy
urzadzenia. Przetrze¢ kaloryfer miekka nawilzong
$ciereczka, nie uzywac rozpuszczalnikéw ani materiatéw
$ciernych. W razie koniecznosci do czyszczenia kurzu na
urzadzeniu uzywac odkurzacz!

Polecamy Paninstwu po osiggnieciu zagdanej temperatury
w pomieszczeniu wytgczy¢ termowentylator i przejs¢ do
trybu ogrzewania,tylko grzejnik.”

ON/OFF

-4

|| Uwaga: Aby unikngé przegrzania, nie
nakrywac urzqdzenia ogrzewczego! !

Wytyczne dotyczace ochrony srodowiska
Stare urzadzenia elektryczne zawierajg cenne
materiaty, a zatem nie nalezy wyrzucac je razem z
odpadami z gospodarstwa domowego! Prosimy
Panstwa, aby poméc whasnym aktywnym wktadem,

[P l?yémy z-achowali zasqby natura]ne i ochron’ili
Srodowisko. Urzadzenia te nalezy przekaza¢ do
punktu zbidrki w celu poddania recyklingowi (gdy
takie istnieja).
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TABELA 2 WYMOGI W ZAKRESIE INFORMACJI DOTYCZACE ELEKTRYCZNYCH MIEJSCOWYCH

OGRZEWACZY POMIESZCZEN

Identyfikator(-y) modelu: 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

2 Q
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1S g (=] (=] (=]
c - - -
& S & o s
[
a o = = =
Moc cieplna

Nominalnamoc Ppom 1.50 2.00 2.50
cieplna

Minimalna Pmin  0.60 0.80 1.50
moc cieplna
(orientacyjna)

Maksymalna Pmaxc 1.50 2.00 250
stata moc cieplna

Zuzycie energii
elektrycznej na
potrzeby wiasne

Przy nominalnej elmax 144 196 246
mocy cieplnej

Przy nominalnej elmin 056 0.79 0.98
mocy cieplnej

W trybie elSB 0.00 0.00 0.00
czuwania

TESY Ltd - Head office

1166 Sofia, Sofia Park,

Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor
PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com
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Wartosc 4.

3.00

1.20

3.00

2.98

1.19

0.00

Wartosc 5.

2.50

0.50

2.50

247

0.50

0.00

Wartos¢é 6.

3.00

0.50

3.00

2.96

0.50

0.00

Wartosé 7.

1.50

0.60

1.50

1.48

0.59

0.00

Wartosc 8.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

Wartosc 9.

2.50

1.00

2.50

244

0.97

0.00

Wartosc 10.

3.00

1.20

3.00

295

1.19

0.00

Jednostka

kw

kw

kw

kw

kw

kw

Parametr
Jednostka

Sposob doprowadzania ciepta wytacznie w
przypadku elektrycznych akumulacyjnych
miejscowych ogrzewaczy pomieszczen
(nalezy wybra¢ jedna opcje)

reczny regulator doprowadzania ciepta z [tak/
wbudowanym termostatem nie]
reczny regulator doprowadzania ciepta z [tak/

pomiarem temperatury w pomieszczeniu lub nie]
na zewnatrz

elektroniczny regulator doprowadzania ciepta [tak/
z pomiarem temperatury w pomieszczeniu  nie]
lub na zewnatrz

moc cieplna regulowana wentylatorem [tak/
nie]

Rodzaj mocy cieplnej/regulacja temperatury
w pomieszczeniu (nalezy wybrac jedna opcje)

jednostopniowa moc cieplna bez regulacji  [nie]
temperatury w pomieszczeniu

co najmniej dwa reczne stopnie bez regulacji [nie]
temperatury w pomieszczeniu

mechaniczna regulacja temperatury w
pomieszczeniu za pomoca termostatu [tak]

elektroniczna regulacja temperatury w
pomieszczeniu [nie]

elektroniczna regulacja temperatury w
pomieszczeniu ze sterownikiem dobowym  [nie]

elektroniczna regulacja temperatury
W pomieszczeniu ze sterownikiem
tygodniowym [nie]

Inne opcje regulacji (mozna wybrac kilka)

regulacja temperatury w pomieszczeniu z [tak/

wykrywaniem obecnosci nie]
regulacja temperatury w pomieszczeniu z [tak/
wykrywaniem otwartego okna nie]
zregulacja na odlegtos¢ [tak/
nie]
zadaptacyjna regulacja startu [tak/
nie]
Z ograniczeniem czasu pracy [tak/
nie]
z czujnikiem ciepta promieniowania [tak/
nie]



lpoyumajme oge ynyme npuje kopuwmersd

yreaHux padujamopa. Cadysajme 08aj NpUpy4YHUK
3a 6yoyhy ynompeby. [pu npomeHu 81acHUWMEd,
ynymcmea mopajy npeHemu 3ajedHo ca ypehajem!

XBana wTo cTe ofgabpanu ysbHU paanjaTop NponsBeaeH
op cTpaHe TECU [OO. To je ypehaj Koju Hyam rpejarbe y
3MMCKMM MeceLMMa, 3aBMCHO O NoTpebama KopucHMKa
Kako 61 ce MOCTUMNO NPUjaTHO OKPY»KEHE Y rPUjaHoj
cobw. Y3 npaBusiHy ynotpeby 1 Hery, Kao LWTo je
onucaHo y oBUM ynyTcTBMMa, ypehaj he Bam ocurypatu
MHOTO roAnHa KOPUCHMX paja.

OMHKRA NMPABUJIAUYNYTCTBA 3A YNIOTPEBY

® |I3BaguTe pagujaTop 13 TPaHCMOPTHE ambanaxe u
YKIOHUTU CBe ambanakHe MaTepujasie cMeluTeHe
n3mehy werosux pebapa. lNposepute ga nu cy
pagujaTop 1 Kabn 3a Hanajarbe cy owTeheHr TOKOM
npeso3a.

® [Ipe cnajatba y/bHOr pajujaTtopa Ha eneKkTpuyHy
Mpe>Xy, NpoBepuTe Aa N je HanoH HaBeAeH Ha
TUMNCKOj MAI0YNLM OAroBapa HaMoHy eNiekTpuyHe
Mpesxe y Ballem gomy (oducy). Ypehaj je HamereH
3a ynotpeby camo ca HaNnoHOM HaBeLleHUM Ha
HEroBOj TUNCKOj Niounym. ObaBe3HO MopaTe CNojUTH
pagvjaTop CaMo Ha y3eMJbeHe efIeKTPUYHE YTUYHNMLE.

I

U3800€e KOPUCHUYKO 00pXasarve.

Hao3opa.

[eua Koja cy marea 00 mpu 200uHe, Mopajy ce Opxamu Ha
yo0asbeHoCcmu, 0CUM kKo HUCY N0O CMAsHUM Ha030pOM.

[Heuay y3pacmy o0 mpu 200uHe 00 0cam 200UHA MO2y Kopucmumu

camo dyame yKsb. / Vickrvyqusarbe jeOuHuye, nood ycs108om 0d je ypehaj
UHCMAAUPAH U cnpemaH 3a HOpMasnaaH pao u oHa cy buna noo npaherwem u
cy ynyheHa Ha re208y ynompeby Ha cu2ypaH Ha4yuH u pasymejy 0a mo moxe
6umu onacHo. [leya y y3pacmy o0 mpu 200uHe 00 8 200uHa He bu mpebana
yK/by4qusamu ypehaj y ymu4Huuy, 0a 2a nocmassvajy 0d 2a o4ucme usu od

Oeaj ypehaj ce moxe kopucmumu 00 cmpaHe Oeye y 006U Ha0 0Cam 200UHA
U 00 CMpaHe 0coba ca cMarbeHUM U3UYKUM, YyJTHUM UJIU MEHMATHUM
CNocobHOCMUMGa, Ul €a HEOOCMAMKOM UCKYCMBa U 3HArd, OCUM aKo CY
OHe No0 Hao30pom usu ynyheHe y cueypHo kopuwheroe anapama u pasymejy
onacHocmu. [Jeua He 6u mpebasno 0a ce uzpajy ca anapamom. Yuwherve

U KOPUCHUYKO 00pasarbe He mpeba bumu y4yurbeHo 00 cmpate Oeye 6e3

~

J

nocgemumu nocebHa NaX<ra.
\.

Heku 0enosu ogoe ypehaja mocy nocmamu epsio 8pyhu u uzazsamu
ONeKoMuUHe KOpUCHUYUMAa. Y csiy4ajy 0a y npocmopujama, 20e ce
ypebhaj kopucmu cy npucymHa 0eua u pareusu seyou ce mpeba

N

J

OgBaj ypehaj mopa 61TV KOPULLTEH CaMO Y CBPXY

33 KOjy je HamereH, OOQHOCHO 3a 3arpeBatbe
fomahux npoctopa. CBako apyro kopuwhere
MOXe Ce cMaTpaTy HEeNMPaBUTHMM 1 CTOra OMACHUM.
Mpon3Bohay He MoXke 6UTK OAroBOPaH 3a LTeTe
HacTane HenpaBUTHM 1 HepPa3yMHUM ynoTpebama.
HenowTtoBare 6e36egHOCHe nHbopmMauuje he
n3rybutin rapaHunjy anaparal

® HewmojTe Kopuctuty ypehaj Ha MecTuma rge ce Kopucre

Cpnckn

Unn gpKaTtu 3anasbrBe npegmete. Hemojte KOpUCTUTH
ypehaj Ha MecT/Ma Ca BUCOKUM PU3MKOM O[] Moxapa
(HNp. Y 61131HM 3anarbKBYX racoBa UM aepocona) -
MoCTOj1 BefIMKa OMacHOCT 0off NoXapa 1 ekcnnosuja!

® He omeTajTe 1 HemojTe goNyLwTaTn CTPAHNM
npegmMeTnma Aa nafajy y BeHTUnaumnoHe otsope
(monasHm nnu ognasHm), NPy mogenuma ca
TOMJIOBEHTMNATOPOM jep TO MOXe AOBECTUN A0
owTtehemna ypehaja unu gpyre onacHocTu.

YnyTcTBa 3a ynotpeby 1 cknaguwitere 67
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Ypena He e noaxoadll 3a OTr/IeXKAaHEe Ha >KUBOTHM 1
CblMA e NpeaBraeH Camo 3a JOMALLHO non3BaHe!

Ypehaj Huje norofaH 3a rajerbe XXMBOTUHA, A UCTHU je
npeasuheH camo 3a kyhHy ynotpeby!

Mpwn gopupy ca nospwmnHom ypehaja ako je nctu
y NMOTOHY UK je HeAaBHO 61O UCKIbYUEH - MOCTOjU
Be/MKa OMacHOCT Of, OneKoTuHal!

MpemelwTare -pagunjatop ce Tpeba npemeLTaTi
HaKOH LUTO NCK/byunTe Kabn 3a Hamnajake 13 3uaHe
YTUUHNMLE 1 pagnjaTop je oxnageH Ha COOHOj
Temnepatypu! HenowToBake oBor npasuna he

3a pe3ynTat uMajy Beher pr3uka of noxapa u
ncnywTara / naga pagmjatopa.

Hukag He p,MpajTe anapat MOKPUM UK BNa*KHNM
PyKama - I'IOCTOjI/I OMaCHOCT 3a Ball »NBOT!

Hvkaga He noBnauunTe Kabn 3a Hanajal-be nnn cam
anapart Aa X NCKIbYUYUTU N3 ENEKTPUYHE MPEXKE.

AKo je kabn 3a Hanajarbe owTeheH, NCTM Mopa ra
3aMeHWTM camo oBnawheHo CTpyuHO ocobrbe Kako
6u ce cnpeyno pr3KK of NoBpeaa KopucHuka. Lieo
npotec 3ameHe Kabna 3a Hanajarbe Mopa 6uTtn
obaBrejH of cTpaHe KBanuduKoBaHor enekTpuyapa!

He npenopyuyje ce kopuwhere npoay»KHor
Kabna, cnojHuLe unu Apyrux cpefcTsa 3a Hanajarbe
yIbeHor pagujatopa.

Y mogenuma ca TonIoTHUM BEHTUIATOPOM He
NOKPWBajTe 1 He OrpaHmnyYaBajTe NPOTOK Ba3ayxa
Of V1 3a U3Na3Hy N U3M1a3Hy 3alTUTHY peLueTKy.
HenowTtoBarbe oBoOr npasusia Moxe JOBeCTU O
nperpesatba 1 Noxapa.

Hemojte nokpusaTu ypehaj Tokom paga! To moxe
[OBeCT 10 OMacHOr nopacTta TeMnepaTtype yHyTap
pagunjaTopa.

AKo je amapar olTeTeH U He paan UCNPaBHO

nnu He GYHKLMOHULLY NCNPaBHO, UCKIbyuunTe

ra 1 He MOKyLUaBajTe f1a ra nonpasute. 3a 6uno
KaKBe norpaBKe NocaBeTyjTe ce ca onawheHum
CepBUCOM Y MeCTY y KojeM ce HanasuTte. Tek

he 3ameHnTU owTeheHn feo ca opuUrMHanHUM
pe3epBHVM AenoM. HenowtoBare OBOr nNpasusia bu
yrpo3uo curypaH pag ypehaja.

Ako opnyumuTe npectatv Kopuctutn ypehaj

OBOr TWMa, Npenopyuyje ce yYnHUTU ra
HeynoTpeb/buBMM, pe3areM Kabna HakoH

LITO CTe UCKIbyunnn u3 ctpyje. lNpenopyuyje

ce fa cy CBY pu13nLm noBesaHu ca ypehajem
OCUTypeHU, MOroTOBO ako NOCTOoje Aella Koja Mory
ynoTpeb6rbaBaTy feMoHTMpaHu ypehaja (anapar)
3a urpy.

YnyTcTBa 3a ynoTpeby v cknaguwitere

Hukapa He ocTtaB/bajTe ypehaj ykibyueH
HenoTpe6bHo. MopaTe fa ra UCKIbyuuTe U3 CTpyje
Kafa ce He KOpUCTY fy»e Bpeme.

Kako 61 ce cnpeunsio nperpeBake OMacHo 3a
Hanajarbe, TO je NoXKesbHO Aa ce y NOTNYHOCTH
pa3Buje Kabn 3a Hanajarbe 13 Kanema (y Bep3mvjama
y/beHMX pagnjaTopa onpem/beH ca KanemMom Uim
NPOCTOPOM 3a yMeTake Kabsa 3a Hanajarbe).

Maxkwa: Ha mogenuma yrbaHux pagmjatopa ca
TOMJIOTHVM BEHTUNATOPOM - Kako 6U ce n3berao
pV13MK 0ff HEHaMEePHOT pecTapTa TOMNJIOTHe

3aWTMTe, HEMOjTEe KOPUCTUTU YIbEHWN PagnjaTop

y KOMOMHaUwmju ca NporpaMmepom, TajMepom unu
6uno Kojum gpyrum ypehajem Koju ia ra ayToMmaTcKu
YKIbyuyje / NCKIbyuyje, jep ako je anapaT MOKPUBEH
WA NOTPEeLLHO NOCTaB/beH NOCTOjU OMAacHOCT O
nokapa.

He KopuctuTe pagujatop y 6n1M3nHu Kage, TyLLeBa,
cyponepe, unu 6aseHa.

He kopuctuTe pagujaTop 3a cyleme Belua.

He nocTaBsbajTe Kabs 3a Hanajatbe Ha Bpyhum
noBpLUMHaMa ysbeHor pagujatopal

Papujatop Tpeba yBek paguti y ycrnpaBHOM
nonoxajy!

He ce po3BosbaBa pag anaparta c owTteheHum nnum
NCKJbyYEHVM TepMOperynaTop.

[a 6uce ce yKnoHno mupuc,’ HoBor ,13 BaLler
pagnjatopa, NOCTaBUTe ra Ha MaKCUMAanHy CHary
W YKJbyuuTe ra HajMake [iBa caTa 3a NOYeTHO
Kopuwwherbe.

To je cacBUM HOpPMaNHO paanjaTop Aa u3aaje
npackaBe 3ByKe Kaf ce NCTU KOPUCTK NO NPBU NyT.

He mo»keTe nocTaB/baTu pagmjatop NOKpaj
eneKTprYHe YTUYHKLE, MOroTOBO UCMOA UcCTe!

YrbeHun pagujaTop je ucnymeH ca TayHo ogpeheHnm
KONMYMHOM of crieyunjanHor ¢puHor yrba. lNonpaske
KOj1 3axTeBajy OTBapare pe3epBoapa 3a y/be
Tpeba Aa ce NpoBofe CaMo 0ff CTPaHe npoussohaua
UK eroBor oBnawheHor cepeuca Kome ce

Tpeba 06paTUTLK aKo Lypu yibe. Y ciyvajy Lyperba
y/ba, KOHTaKT1pajTe oBnawheHn cepBuUC y BalLoj
nokauuju.

Y cnyuajy pactaBrbamba y/beHOr pagujatopa,
abepuTe ogpen6e y Be3u ca ucnyLitarmem yrba!

Ypehaj ce He cme KOPUCTUTM Y NPOCTOPUjU Ca
NOBPLUMHOM KOja je Matba of 4M”.



MOCTABJbAIE HOT'Y

®  YKNIOHWTe HOre C TOYKOBMMA M3 HeroBOr NakoBakba.
OKpeHuTe pagujaTtop ca gomer Kpaja rope Ha
Tenuxy UM Ha ApYyroj MEKOj NOBPLUNHY Kako 6u ce
n3berno owTtehere werosor nokpuha.

® [locTtaBuTe nnouuue Hory n3mehy KpajHrx oTBOpa
Ha JotbeMm Aeny pagvjatopa.

® KopucTnTe 06e 3aKprB/beHE LUNMKE, NCNOPYyYeHe y3
pagujatop, fa 6U CTe MHCTanNUpPanu Hore.

® [locTtaBuTe WUMKe y nnoynue TO4KoBa 1 3aTterHnte
nX Ca Kpunactnm rajKama.

3a cueypaH pao sauwez

padujamopa
MOHMuUpajme Mocm, Kao wWmo
Je npukasaHo Ha ciuyu 1!

g J

3a paaujaTop ca 4 KoMaga TouKa

Cpnckn

iiif

Pagujatop ca 2 Touka 1 2 nogynupava

KAKO A KOPUCTUMO YPEDHAJ
YKmbyueme

YKIbyunTe yTrKay y yTUUHMILY, OKPEHUTE TepMoCTaT
y CMepPY Ka3asbKe Ha caTy 1 YK/byuuTe jeaqnHuuy Ha
cnepehu HaumH:

® YksbyyeHo je camo (I) ayrme — cnabo rpejambe —
MIN (W);

® YkbyyeHo je camo (Il) pyrme — npoceyHo rpejarbe —
MED (W);

® YkrbyyeHa cy 1 06a gyrmeta — CHaXKHO rpejarbe —
MAX (W);

BpepHocTu cHare 3a ogroapajyhu cteneH (MIN(W),

MED(W), MAX(W)) npuka3aHe cy y Tabenu 1.

Mopen MAX(W) MED(W) MIN(W)
1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000W 1200 W 800 W
2009 2000 W 1200 W 800W
2010 2000W 1200 W 800W
2011 2000W 1200 W 800 W
2012 2000W 1200 W 800 W
2510 2500W 1500 W 1000 W
2511 2500W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500W 1500 W 1000 W
2514 2500W 1500 W 1000 W
3012 3000W 1800 W 1200 W
3013 3000W 1800 W 1200 W
3014 3000 W 1800 W 1200 W

3a nckrbyumBatbe ypehaja, ucKkibyuute oba Tactepa nnu
N3BYLUTE YTMKAY 13 YTUYHMILE.
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Camo npu yreanum padujamopuma ca
yepaheHum npekudayem 3a npeokpemarve (nao)
Padujamop uma y2pabeH npekudau 3a npeokpemaree
aKo ce ucmu npeokpeHe, Hanajarbe he 6umu npekuHymo.
Ocmasume 2a mMano epemeHa da ce oxaade, d 3amum 2d
noHogo ucnpasume. OH he 06Ho8UMU c80j HOpManaH pao.
Hucy csu yreaHu padujamopu onpemsbeHu ca 080M
dyHKyujom. lposepume 0a 1u 8awiu yreaHu paoujamop
UMa o8y hyHKUUJy - y HaeUrearby paoujamopa ceemsiocHu
UHOUKamopu je nompe6Ho 0a y2dcHy, npu No8pamky y
usJsiasHom cmarby — he ceemnemu. Hemojme paoumu
08y Npogepy Kaod je padujamop mondao — UMa pu3ux 00
ONeKoMmuHa.

MNopewaBamwe Tepmoperynaropa

MpeKngay TepmoperynaTtop Mopajy 6uti NocTaB/beHU
Ha HajBULLIEM HVBOY [10 OCTU3aHba XKefbeHe cobHe
Temnepatype. Cafl OKpeHWTe TepMoperynaTop y
CYyNnpOTHOM CMepy AOK MHANKATOP Ca LIPBEHVIM CBET/IOM
yracHe. Y oBoj ¢a3u TepmoperynaTop Moxe octatun y
TOM MONOXajy.

Yum ce cobHa TemnepaTypa nagHe, TepMoperynaTop ce
ayTOMATCKM aKTUBMPA JOK Ce MOHOBO AOCTUIHE 3a4aTo
HUBO TemnepaType. Ha Taj HaumH cobHa TemnepaTtypa
0CTaje KOHCTaHTHA Y3 MUHUMAHY NOTPOLWHY eHepruje..

AKo XenvTe CNpeynTy onagarbe COGHUX TeMnepaTypa
ncnopg 0°C, noctaBute TepMOperynaTop Ha MUHUMYM 1
YKIbyunTe oba TacTepa Ha npekugauy.

Mopenu ca 24-yacoBHuUM Tajmepom (“T")
MNocTaBuTe Nepuog rpejarba y cnegehem pegocnegy:

® [locTtaBuTe caT Ha NPaBo Bpeme.
AKo je Bpeme 10 npeTBOpUTYA
[MruTanHy 6pojuaHuk, Tako ga
3HaK fa cToje npoTmB 6poja 10.

Okpehajme duzumanHu 6pojuHaHuK camo y cmepy

HazHayeHom cmpenuyamal llocmasume nepuod
denogarba ypehaja 2ypajyhu npema ueHmpy upHuUx
macmepa — c8aku 00 kUx 00208dpa HA 15-MUHYMHOM
nepuody. Cekmop 2ypHymux yHymap macmepa he
00208apamu nepuody pada padujamopa y
aymomamcKom pexumy 3d C8aKU OGH.
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y BaxHo: ymukay Mopa 6umu cmasHo NpUK/by4eH Ha
ymuy4Huuy!

® [la 61ucTe NPOMEHMAN NPOrpaMrpPaHn Neprog 3a
ayTOMaTCKM paf, yKIbyuunTe LpHe TacTepe Ha3aj U
NMOCTaBUTN HOBE POKOBE 3a Pag.

® AKO He XenuTe fa ce pagn y NporpammpaHom
pexunmy, rypHuTe CBe LipHe TacTepe npemMa LeHTpy
OWTMTaNHOr cenleKTopa. 3a CK/byumBatbe ypehaja y
TOM C/yuajy, MopaTe NCKIbYUnTY Kabn 3a Hanajarbe
13 yTuyHuue. Ha Taj HauuH ce n3berasa HEMNOTPEOHU
nocao Tajmepa.

Mopgenu ca TonnoTHUM BeHTURaTopom (“V”)

Modeli opremljeni toplinskim ventilatorom s
kapacitetom od 500 W omogucuju brzo postizanje
zeljene sobne temperature i bolju konvekciju zraka u
sobi. TonnoseHTMNATOP MOXe GYHKLMOHUCATM CaM Ui
y KOMOUHaUWju ca OCHOBHMM rpejayem jeguHuue. OH ce
Hanasu Ha JoHeM JeNly NpeaHer naHesna u ce ykrbyuyje
N NCKIbYUyje NpeKo NocebHor TacTepa, CMELTEH Y
HenocpenHoj 6nM3nHN Kod UCTOT. XnagHu Ba3ayx ce
ycncaBa Kpo3 peLueTke Ha npearem Aeny, a Tonao
Ba3AyX M3M1a3mn Kpo3 peLLeTKy, Koja ce Hafla3un Ha AOH0j
CcTpaHu naHena. KefeHa cobHa TemnepaTtypa TOKOM
pafa TOMIMHCKOT BEHTUMaTopa, Ce perynuiue nomony
TepMoperynaTopa Ha HaunH Kako je rope onncaHo.

3a HOpManHu pag TOMIMHCKOT BEHTMATOpa je
noTpebHo fa Ba3ayx CJI060AHO Npenasm Kpo3 ynasHy 1
M3na3Hy peLueTKy.

EnexkTpnyHn MexaHunsam je HaMmereH 3a NprMjeHy y
cTambeHVM NoApYYUjMMa C HUCKOM pasnHOM 3arahetba.
Mpunukom paga ypehaja y cobama ca BUCOKOM pasvHOM
npaLunHe y TOMJI0BEHTUNATOPOM Ce aKymynmpajy
npawunHa v apyrv 3arahmneaun. Y Tom ciyvajy,
npenopyuyjemo cBake fiBe Hefesbe paj TOMINHCKOT
BeHTUaTOpPa, NPOPUNAKTNUKO Aa Ce YNCTU AyBatbem
Ba3ayxa yHyTpa Kpo3 13Jla3He peLleTke 1 yCUcnBarbem
OTnajHor Ba3fgyxa Kpo3 ysfia3He peLleTke. YKONMKo ce
HaKOH OBe aKLMje anapaT ocTaje 3arabeH, Tpeba aa
KOHTaKTupaTe cepBucy 3a umwherse.

e A
Y cnyyajy 6nokuparea pewiemaka 3a 00/1a3HuU Unu
00/1a3HU NPOMOK 8a30yxa, MONIUHCKA 3awmuma

ce aKmuBUpaHa, Koja UCKIby4yje MOonIuUHCKU

geHmMusIamop. ¥ 08om cay4dajy, uckiwyyume ypehaj us
3UOHe ymuYHuye, yK/TIoHUmMe y3poK oncmpykyuje,
cayekajme 0KO nem MUHyma u ykiby4yume paoujamop
onem. AKO MONJIUHCKU 8EHMUIAMOP He NOYUFbe
padumu, obpamume ce 081aWMeEHOM Cepsucy y 8aWoj

JIoKayuju.




Hajmarbm pasmak n3mehy otBopa Tonsnor Ba3gyxa TEXHUYKO OAPXABAIE
TOMJIMHCKOT BEHTMMATOPa U HaMeLTaja 1 Apyrux
objekaTa, Tpeba 6uTn 60 UMm.

Balem yrbaHOM pagujaTopy Huje NOTPEOHO TEXHNYKO
oppaBare Aa 61 BaM NMPY>KMO BULLIEFOAUCHE
kopuwhere. OuncTuTe pagujatop ca MEKOM BN1aXKHOM
Kprnom. He kopuctute pactBapave nim abpasreHa
cpencTsa 3a unwheme. AKo je NoTpebHo, KopuctuTe
ycmcmBay 3a unwherse npawviHe Ha ypehajy!

Mw Bam npenopyuyjemo Kaga gohete 4o KerbeHe
Temnepartype y NpoCcTopuju fa NCKIbyumnTe TOMINHCKN
BEHTMNaTopa 1 fja npebaLmTe Ha pexnm,cam
pagujatop”.

ON/OFF

iy Z

npezpujaearve, He npekpueadjme ypebhaj

|| Naxra: Kako 6ucme us6bjeanu
3a epejarve!

CmepHMLe 3a 3alITUTY XKUBOTHE CpefinHe
Crapu ypehaju cagpke BpefHe enekTpuyHe
MaTepujane 1 ctora He 61 Tpebano oanaraTu

nx 3aegHo co kyhHum cmehem! Monvmo Bac ga
cypahyjeTte ca CBOjUM aKTUBHVM AONPUHOCOM
OuyBatby pecypca 1 X1BOTHe CpefnHe 1 3a NPeHOC
ypehaja opraHusmpaHm LieHTprMa 3a NCKyroBake
(ako nx nma).
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[Aakyemo, wo Bn BMbpanu macnsHuin pagiatop
BUpo6HMLTBa TOB TECI. Lle € npunag, wo 3abe3neuye
onaseHHs B 3MMOBWIA Nepiog, 3a51eXHo Big noTpebu
LOCArHEeHHA KOMPOPTHOrO Tensia B onasntoBasbHOMY

( N 3ATAJIbHI NPABUJIA TA IHCTPYKLII 3
lpoyumatime yto iHcmpykuito neped BUKOPUCTAHHA
BUKOPUCMAHHAM MACIAHO20 padiamopa. ® BuiimiTb pagiaTop 3 KOPOGKM | BUAANITH BCi
36epexime uio iHcmpyKyilo 0713 MatiGymHb020 naKyBasbHi MaTepianu, o 3annnNaNCh MiX
8UKOPUCMAHHA. [pu 3MiHi 8/1GCHUKA IHCMPYKUiA iioro pe6pamu. MepesipTe, un paaiatop He 6yB
L NOBUHHA nepedasamucs pasom 3 npunaoom! ) MOLUKOZPKEHWI Mifj YaC TPAHCMOPTYBAHHA Ta UM

LWHYP Uinnn.

Mepw HiXK NiAKNIOYNT MAaCNAHNA pagiaTop,
nepesipTe UM Hanpyra, 3a3HavyeHa Ha TUNoBINn
Tabnnyui, BiaNoBiga€e Hanpysi enekTpuUYHoOT Mepexi
y Bawomy 6yaunHky (odici). NMpunag npusHaveHni

npumiweHHi. Mpr NnpaBunbHin ekcnnyaTtauii i gornagy,
AK OMMCaHO B Ui iHCTPYKLii, npunag 3abe3neuntb Bam
6araTo pokKiB KOpMCHOIo GYHKLiOHYBaHHS.

TINbKN ANA HAaNPyrn BKa3aHOoi Ha NOro TUMOBIN
Tabnuuui. O60B’A3KOBO NigKoYanTe pagiatop
TiNbKM [0 3a3eMeHNX (3aHYNEHNX) PO3ETOK.

I

~

Jlimedi, gikom meHuwie 3 pokis, nompibHO mpumamu Ha 8i0CMari, AKWo
B0HU He 3Hax004ambCs nid 6e3nepep8HUM HA2/1900M.

imu, sikom 8i0 3 pokig 00 8 pokis, MOXymb 8UKOpUCMOBY8AMU JluLe
KHONKY 88iMK./8UMK. Nnpuaady 3a yMmo8u, Wo hpusiao npasusibHo
8CMaHosieHUl i 20mosuti 0718 HOpMasibHOI pobomu, a 0imu 3Hax00AMbCA
nio Hazna0om i 06i3HaHI 3 io2o 6e3neyHUM BUKOPUCMAHHAM, | pO3yMitome,
wo ye moxe bymu Hebe3neyHo. [limu, 8ikom 8i0 3 pokig 00 8 pokis, He
NOBUHHI BMUKGMUu npusiao 8 po3emky, lio2o Hanawmosysamu, yucmumu
abo 8UKOHy8amu iHwe 06C/1y208y8aHHA KOpUCMYyB8auis.

Lleti npunao moxe 6ymu gukopucmaHuti 0imemu cmapuiumu 8 pokis

ma ocobamu 3 0bmMexeHUMU i3UYHUMU, CEHCOPHUMU abo po3yMosumu
30i6HOCMAMU, YU 3 HE0OCMAaMHiIiM 00C8I0OM MA 3HAHHAMU, SKWO 80HU
3HAx00ambCA Nio Haz2aa00M, abo NPOIHCMPYKMOBAHI ujo00 6e3neyHoz20
8UKOpUCMAHHA npuniady i po3ymitome Hebe3neku. [imu He NOBUHHI
2pamucs 3 npunaodom. lpubupaHHa ma o6c1y208y8aHHA KOpUCMy8adyie He
NOBUHHI Npogodumuce dimemu 6e3 HaznAoy.

g J
( N
Jleaki uacmuHu yb020 8UPOBY MOXYymb cmamu OyXxe 2apAYUMU i
8UK/IUKamu oniku. Tam, 0e npucymmti dimu ma epasnusi 1to0u,
nompi6bHo npudinamu ocobnugy ysazy.
J
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® He BMKOPWCTOBYNTE NpuUnag B 30Hax,
[le BUKOPUCTOBYIOTbCA Yu 36epiratoTbca
BOrHeHeb6e3MneyHi peyoBrHW. He BUKOpUCTOBYINTE
npwnag B 30Hax 3 roptoyrmmn atmocpepamu
(Hanpuknag: B 6e3nocepeHin 6n13bKOCTI Bif
Nnerko3ammmcTux rasis abo aepo3oniB) — icCHye ayxe
Be/IMKa Hebe3neka B1byxy i noxexil

MNpwnap NOBMHEH BUKOPWCTOBYBATUCA TiIbKY 3a
npusHaYeHHAM, ANnAa Akoro 6ys nepenbaveHnii,
TO06TO ANA 0birpiBy NOO6YTOBUX NPUMILLEHD.

Byab AKe iHLWe BMKOPUCTaHHA BBaXKaETbCA
HenpaBUIbHUM | TOMY HebGe3neuyHuUM. BupobHuK

He Hece BiAnoBiAaNbHOCTI 32 MOLIKOAKEHHS, LLIO
BMMNJIMBAIOTb 3 HEMPABWUIIbHOIO i HEOOIPYHTOBAHOIO
BMKOPUCTaHHA Npunagy. HegotpumaHHa
iHdopMaUilnHoT 6e3neKkun NprU3BOAUTb A0
HefiCHOCTI JOMOBEHOI rapaHTii Ha npwniaga!

IHCTpyKUiA 3 ekcnnyaTauil



He BcTaBnanTe i 3anobiraiite noTpaniAaHHIO o
CTOPOHHIX Tin B OTBOPY ANA BeHTUNALIT (BXigHi abo
BVXiAHi) B MOAeNAX 3 TeNJIOBEHTUAATOPOM TOMY, LLO

Lie MOXe NPU3BECTU A0 NOLIKOAXKEHHA Npunagy abo

[0 iHWNX YLWKOOXKEHb.

Mpwnag He NigxoanTb ANA BUKOPUCTaHHA B pa3i
Jornagy 3a TBapuHaMu, a NPU3HaYeHN TiNbKN ANA
AOMAaLUHbOTO BUKOPUCTAHHA!

MNpwn goTUKY 4O NOBepXHi Mpunagy, KONu BiH Npauloe ¢
abo HeloaBHO OYB BUMKHYTUI — iCHYE lye
BeJIMKa NMOBIPHICTb OMiKiB!

MNepemiweHHA — nepemileHHA pagiatopa

BMKOHYETbCA Mic/1s1 060B'A3KOBOro BUMKHEHHS P
LIHYPa XMBJIEHHA 3 PO3ETKM | OXONO[KEHHA

pagiatopa go KimHaTHoI Temnepatypu! lMNpwu
HeQOTPMMAaHHI i€l yMOBY — icHye Hebe3nekKa onikiB i
nepeknpaHHA pagiatopa.

Hikonu He uinainTe npunag MOKpuUmmn abo BOIOrMm °
pyKkamu — icHye Hebe3neka ans xutTa!

Hikonu He TATHITb 32 WWHYP XXNBMEHHA Npu
nepemilleHHi abo BUMKHEHHI npunagy 3 Mepexi.

AKLLO LWHYP XNBNEHHA MOLWKOAKEHNI, NOTO 3aMiHYy
BMKOHYE KBanidikoBaHui paxiseLb cepBiCHOMO
LieHTpYy abo aBTOpU30OBaHa AJ1s Liboro ocoba

3 aHanoriyHoto KBanidikaui€to, o6 YHUKHYTK
Hebe3neKy TPaBMU U HeGE3NEKN ANA XKNUTTA
KopucTyBauiB npwnagy. Bci gii no 3amini wHypa

°
YKUBEHHS NOBVHHI NPOBOANTUCH KBasihiKoBaHUM
enekTpukom!

He pekomeHayeTbCA BUKOPUCTOBYBATH °
nofoBXyBay, MepexeBi GinbTpu Ta iHWi cnocobu
BMMKaHHA Mac/iAHOro pagiatopa. °

Y mogensax 3 TeNIOBEHTUNATOPOM He 3aKpuBanTte

i He 06MeXyINTe NOBITPAHWIA NOTIK 3i CTOPOHU °
BUXiAHOT i BXiAHOT 3aN06iXHOT peLliTky
TENIOBEHTUNATOPA XOAHUM YMHOM, 60 0birpisay

MOXe NeperpiTncaA i CIpUYMHNUTI MOXKEXKY. °

He HakpuBanTe npunag nig vac pobotu! Lle
MO>Ke NPU3BECTN A0 HEGE3NEeYHOro NigBULLEHHSA
TemnepaTtypu BcepeauHi pagiatopa. °

AKWwo npunag He B nopsaaKy abo HenpaBusIbHO
bYHKUIOHYE, BUMKHITb 1OTO | HE PEMOHTYWTE 10ro

cami. ina 6yab-AKMX peMOHTHUX POGIT 3BepTaniTecs

3a lonomoroto Ao KeanidpikoBaHux daxiBLiB °
CepBiCHOrO LIeHTPY Y HaceNleHOMY MYHKTi , B AKOMY
BM NepebyBaeTe. TiNIbKN BOHW MOXYTb 3aMiHUTK
MOLUKOAXKEHI YaCTUHWN OPUTiHaIbHUMM 3anacHUMM
YacTMHamun. HegoTprMaHHA Li€l yMmOBU NopyLlye
6e3nekKy npunagy.

YKpaiHcbKa

AKLO BU BUPILWLWAN NepecTaT BUKOPNCTOBYBATU
npunag uboro TUMy, PeKOMEHAYETbCA 3p06UTH
MNOro HenpraaTHUM AnA BUKOPUCTaHHA,

LLUNAXOM Bipi3aHHA WWHYpPa XUBMEHHSA, nicna

NOro BUMKHEHHA 3 MepexKi. PekomeHayeTbcA
3abe3neunTu BCi MOXNMBI Hebe3neku, NoB'A3aHi

3 Npunagom, ocobanBo Matoun Ha yBasi fiten, AKi
Mornu 6 BUKOPUCTOBYBATY aMOPTN30BaHWI Npunag
(npucTpin) ana rpw.

Hikonu He 3anuwawnTe npunag yBiMKHeHUM 6e3
Harnagy Ta Konu ue He notpibHo. BumunkariTe noro 3
efleKTpoMepeXKi, KON BM MOro He BUKOPUCTOBYETE
NPOTAroM TPMBAOro yacy.

o6 yHVMKHYTV Hebe3neuHoro neperpisy WHypa
XKVBNEHHSA, PEKOMEHAYETbCA MOBHICTIO PO3KPYTUTU
LUHYP »KMBJIEHHA 3 KOTYLIKK ('Y MOAENAX MacAHNX
papiaTopiB 3 KOTYLIKOO ab0 AWMKOM AN1A CXOBY
LLIHYPa XNBNEHHSA).

YBara: Y mogenax MaciifiHux pagiaTopis 3
TENJOBEHTUNIATOPOM — OO YHUKHYTU PU3KKY,
NMOB'A3aHOr0 3 HEHAaBMMNCHUM Mepe3aBaHTaXKeHHAM
TEPMO3axXMCTy He BUKOPUCTOBYNTE MaC/IAHUN
paaiatop y NO€AHaHHI 3 NPOrpamMaTopom,
NiYMNBHUKOM ab0 iHWINM NPpUNagoM, AKN
ABTOMATMUYHO BMUKAE/BMMUKAE TOMY, LLIO AKLLO
npunag 6ys NoKpUTUiA ab0 HEMpPaBUIIbHO
PO3MilLeHNIA, NPWU NOr0 HEHAaBMUCHOMY BMUKaHHI
icHye Hebe3neKa Nnoxexi.

He BuKkopucToBYyBaTU pagiatop B 6e3nocepeHii
6/113bKOCTI Bifl BaHHOT U AyLIeBOi KiMHaTK,
pakoBUH abo baceliHiB.

He BuKopucTOBYITE pagiaTop ANA CyLWiHHA BiNn3HN.

He Knagitb WWHYp *XMBNEHHA Ha rapAYi NoOBepxHi
MacnAaHoro pagiatopa!

PapgiaTop 3aBXay NOBUHEH NpautoBaTny
BepPTMKaNbHOMY NMONOXeHHi!

He ponyckaeTtbcsi poboTa npunagy 3
NOLWKOAKEHUMY ab0 HEMIAKITIUEHNM
TEPMOPETYNATOPOM.

LLlo6 ycyHyTu 3anax ,HOBOro” Balloro pagiatopa,
BCTaHOBITb MOro Ha MakCUMasbHY NMOTY>KHICTb,
NPVHaNMI, NPOTArOM ABOX FOAMH NPW NepLIoMy
BUKOPUCTaHHI.

3a3Bunyan pagiatop NOTPICKYE, KOn
BMKOPUCTOBYETLCA BMNepLLE.

He cnig ctaButmn pagiatop B 6e3nocepeqHin
6M3bKOCTI 10 eNeKTPUYHOI PO3eTKIM, 0COONMBO Mif
Heto!
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® MacnaHui pagiaTop HaNmOBHEHNN TOYHO
m BM3HAUEHOIO KiNIbKICTIO OUMLLIEHOrO CrewiasibHOro

Macna. PeMOHTHi po60oT, Lo BMMaratoTb
BIAKPWTTA MoCyay, e 3HaXO4UTbCA Macs10, MOBUHHI
3[iMCHIOBATUCA TiNbKM BMPOOHMKOM abo noro
CepBiCHMM NpeACcTaBHUKOM, O IKOrO MNOTPIGHO
3BEPHYTUCA, AKLLO € BUTIK Macna. [Tpn BUTOKY
Macsa, HeramHo 3B'AXiTbcA 3 cepTUdikoBaHUM
CepBiCOM Yy BaLLOMYy HaceneHOMy MyHKTi.

® [lpu 6pakyBaHHi MacnAHOro pagiatopa,

LOTPUMYIMTECh MONOXKEHb MPO BUKMAAHHA Macnal JinA papiaTopis Ha 4-x Konityatax

® [lpunag He NOBMHEH BMKOPUCTOBYBATKCh B
NPVIMILLEHHAX, NOLIEI0 MEHLLE, HiX 4M>.

MOCTABJIEHHA HA KOJIILWATA

®  BunMITb HIXKW i KontiLaTa 3 ynakoBKu. [lepeBepHiTb
pagiaTop foropu AHOM Ha Kunnm abo M'Aaky
MOBEPXHIO, OO He MOLKOANTM MOKPUTTA.

® [loknagite NNACTUHKM Ha NTann MiXK KiHLLEBUMI
OTBOPAMU B HWXKHI YaCTUHI pagiaTopa.

ﬁ% f

[Ins papiaTopiB Ha ABOX HiXKKaX | ABOX KoJlilaTax

® BukopucToBynTe 06MABI 3arHyTi LWNUIbKK,

OOCTaBNneHI 3 paalatopoMm, AnAa yCTaHOBKW HIT. 9K BUKOPUCTOBYBATHU I'IPI/IJ'IAA

® BcraBTe WNWAbKN B NAIACTUHN Ha KoniwaTtax i BMUKaHHA

3aKpYTiTb iX 32 ONOMOrOI KpUaaTnX ramok. .
BcTaBTe BUSIKY B pO3€eTKy, MOBEPHITb TepmMocTaT

3a rOAVHHVKOBOLO CTPINKOIO | BBIMKHITb Npuiag

( . ) HaCTYNHNM YNHOM:
,ﬂflﬂ 6e3neql-{01 po6omu ® BBiMKHeHa nmLwe KHonKa () — cnabkumin Harpis -
eawoeo paalamopa, MIN (W);
8CMAHo8IiMb Micm, qK ° :’llaliswll)KFV?’T.anmme kHonka (Il) - cepefHin Harpis —
NOKAsdaHo Ha d)le' 1! ® BBIMKHEeHi 06MBi KHOMKW — CUIIbHWIA HarpiB —
\ < MAX (W);

3HaueHHA NOTY»KHOCTI ANA BiANOBIAHOroO CTyMneHsA
(MIN(W), MED(W), MAX(W)) HaBepeHi B Tabnuui 1.

u Mopen MAX(W) MED(W) MIN(W)
L 1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000 W 1200 W 800 W
2009 2000W 1200 W 800 W
2010 2000 W 1200 W 800 W
2011 2000W 1200 W 800 W
2012 2000 W 1200 W 800 W
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500 W 1500 W 1000 W
2514 2500W 1500 W 1000 W
3012 3000 W 1800 W 1200 W
3013 3000 W 1800 W 1200 W
3014 3000 W 1800 W 1200 W
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o6 BUMKHYTK Nprnag, BUMKHITb 061aBi KHOMNKK abo
BUMITb BUJIKY 3 PO3ETKM.

Tinoku ona macnaHux padiamopie 3

y 86ydosaHum sumuKayem e pasi nepeKudaHHs
(nadivHs)
Padiamop mae 86y008aHuli BUMUKAY 8 pazi nepeKuoaHHs,
AKWO npuiao nepeKuHemMbCs, Hanpyaa xuesieHHs byoe
nepepsaHa. 3anuwme (1020 Ha OesKUL Yac NOKU OXOJTOHe i
nomim tio2o 3Ho8y 8UNPAMIMb Ma 8MUKHimMes. Lje 00380/1ume
8i0HoB8UMU Li020 HOPMAJILHY poboMy.

He aci macnsani padiamopu ocHawieHi yieto yHKyjeto.
[Mepesipme yu 8aw macnaHul padiamop Mae maky
yHKUito — npu Haxuni padiamopa, ceimnosi iHOUKauyii
NOBUHHI N02AaCHymMU, npu NOBepHeHHI y 8UXiOHe NOIOXEHHS
- 3azopimucs. He pobime yiei nepesipku, kosu padiamop €
mensium — 60 € Hebe3neka onikis.

BcraHOBneHHA TepmMmoperynatopa

MepemuKay i TepMoperynaTop NoBUHHI OyTN BBIMKHEHI
Ha MaKCMMYyM MOKW He Oyfae focArHyTa 6akaHa KiMHaTHa
Temnepartypa. Tenep NOBEpPHITb TepMOpPErynAaATop Ha3ag,
MOKW He NoracHe YepBOHa iHAVKATOPHA TaMrMoyKa.
MNoTim TepmoperynaTop MoXe 3anulinMT1CA B LLbOMyY
NMONOXEHHi.

AK TiNbKM TemnepaTypa B NpUMIiLLEeHHi Bnage,
TepMOperynAaTop aBTOMaTUUYHO BBIMKHETbCA, MOKM
3HOBY He flocArHe 3afaHol Temnepatypu. Takum YMHOM,
Temnepartypa B MPUMILLEeHHi 3aNMLIAETbCA MOCTINHOIO 3
MiHIManbHMMW BUTPaTaMmM eHepril.

AKLLO BU XxOueTe yHUKHYTU NagiHHA TemnepaTypu B
npuMiLLeHHI Huxye 0°C, BCTaHOBITb TEPMOPEryniATOpP Ha
MiHIMYM i BBIMKHiTb 061 Bi KHOMKM Nepemukaya.

Mogeni 3 24-rognHHum Taiimepom (“T”)
BctaHoBWTM nepioa AnA HarpiBy B TaKOMy NOpAAQKY:

® nepeBipTe rOAVHHUK.
Hanpuknag, AKLWo B Lel yac
€ flecATa rofriHa, NoBepHiTb
Wanoby 3 undppamu, Tak Lwoob
py6eLb 6yB npoTn undpwu 10.

Mogepmatime watiby mineku 8 HANPAMKY,

3a3HayeHomy cmpinkamu! Hanawmyime nepioo
pobomu npunady WiAXoM NOCYHeHHs 00 yeHmpy
YOPHUX NepemMuKauie - KoxHuUl 3 HUx 8ionosioae
15-x8UnuUHHOMY nepiody. CeKmop nocyHymux 8cepeouHy
nepemukauie 6yde 8ionogioamu nepiody pobomu
padiamopa 8 asmomMamuyHOMy PeXumi WOOHS.

YKpaiHcbKa

y Baxnueo: wumencens nosuHeH nocmitiHo 6ymu
s8cmassieHuli 8 pozemky!

® 06 3MiHUTK 3aNporpamoBaHnii Nepioa ona
aBTOMaTU4YHOI pobOTH, NTPIOGHO NOBEPHYTU YOPHI
nepemmkadi Ha3ag i BCTAHOBUTU HOBUIA Yac poboTu.

®  AKLIO BM He XoueTe, Wob npunaj npawioBas B
3anporpamoBaHHOMY PEXMMi, MOCYHbTE BCi YOPHI
nepemuKadi o LeHTpy Wwanbwm. LLob BUMKHYTU
npunag, B LUboMy BUMNafKy, HEOOXiAHO BUAHATM
LwTencenb 3 po3eTKu. TakuM YNHOM, MOXJITNBO
YHUKHYTU HEMOTPiGHOT pob0oTyK Tanmepa.

Mogpgeni 3 TennoBeHTUAATOPOM (“V”)

Mogeni, ocHalLeHi TeNNOBEHTUATOPOM MOTYXKHICTIO
500 BT, go3BonAoTb WBKALE AOCATTN 6arkaHOT
TeMnepaTypu B NPUMILLIEHHI | KpaLLol KOHBeKLii MoBITpA
B NPUMiLLEeHHi. TennoBeHTUNATOP MOXe GYHKLiOHYBaTK
CaMOCTiNHO abo B NOEQHAHHI 3 OCHOBHMM HarpiBayem
npunagy. TennoBeHTUNATOP PO3TALLOBAHNN B HUXHIN
YaCTUHI NepeaHbol NaHeNi i BMMKAETbCA | BAMUKAETbCA
3a JOMOMOrOI0 OKPEMOro BMMIMKaYa, WO 3HaXO4NTbCA
B 6e3nocepepHin 6nn3bKocTi 6ina Hboro. XonogHe
MOBITPA 3aCMOKTYETbCA Yepe3 PeLUiTKy B JIMLbOBIi
YacCTUHI, a Tense NoBiTPA BUXOAUTb Uepes peLuiTKy,
po3TalloBaHy B HUXKHII GiYHi YacTUHI NaHeni.
MoTpibHa TemnepaTypa B NpUMILLEHHI Npu po6oTi
TennoOBEHTUNATOPA PerynioeTbCA 3a 4OMOMOTrO
TepMoperynaTtopa pagiatopa, ik ornMcaHo BuLLe.

[lna HopmanbHOI pobOTY TENNOBEHTUNATOPA HEOOXiAHO,
Wo6 NoBiTpA 6e3nepeLlKogHO NPOXoANIIO Yepes BXiaHi
i BUXiOHI pewiTku.

EneKkTpryHWIA Npunag npy3sHayeHunn ana pobotu

B NOOYTOBUX NPUMILLEHHAX 3 HOPMaNbHUM

piBHeM 3a6pyaHeHHs. MNpun poboTi npunagy B
NPUMILLEHHAX 3 BUCOKUM PiBHEM 3aNnneHoCTi
NOBITPA Ha TENIOBEHTUAATOPI HAKOMMYYETbCA

NN Ta iHWI 3a6pyaHIotoYi peyoBuUHN. B Takomy
BMMNAAKY MW PEKOMEHAYEMO KOXKHi [1Ba TUXKHI po60oTK
TENNoOBEHTUNATOPA NPOBOAUTIN NOro NpodinakTnuHe
OUMLLEHHA WAAXOM NPOAYBaHHA NOBITPA BcepeanHy
yepes BUXiAHY PeLliTKy i BCMOKTYBaHHA MOBITPA
yepes BXigHY peLiTKy. AKLO nicna umx gin npunag,
3aNUWNTbCA 3a6PyAHEHNM, HEOOXiLHO 3BEPHYTUCA B
CepBICHUI LEHTP A1 NOro OUMLLEHHS.

e A
[Npu 3acmiverHHi pewimxu 0715 8xiOH020 A60
8UXIOHO20 NOBIMPAHO20 NOMOKY, ABMOMAMUYHO

BMUKAEMbCA MepMOo3axucm, AKUll 8iOK/TIo4ae
mensnogeHmuiamopa. Y ubomy 8undaoky, BUMKHIMb
npunao 3 po3emku, yCyHbme NpuYyuUHy, AKa npuseena 00
3acmiveHHs, nodekatime npubaU3HO 5 XBUUH i
YBIMKHIMb 11020 3HOBY. AKWO Men1i08eHMUAMOp 3HO8Y
He NpayloeE, 38epHiMbCA 00 CepsicHO20 UeHmpy y 8awWomy

HacesneHoMy nyHKmi.
\_ J

IHCTPyKUiA 3 ekcrinyaTauii 75



MiHimanbHa BigCTaHb Bif MicLA BMXOAyY TEMIOro NoBiTpA
3 TENNOBEHTUNIATOPA A0 MebiB Ta iHWNX 06eKTIB
NoBUHHa OyTV He MeHLLe, Hi>K 60 CM.

PekomeHayemo Bam, npu focArHeHHi noTpi6HoI
TemnepaTtypwu B NPUMILLEHHI, BAMKHYTU
TENNOBEHTUNATOP i NEPENTN B PEXNM ,TiNbKKN pagiaTop”.
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ON/OFF

IHCTpyKUiA 3 ekcnnyaTauil

OBCJ/IYFOBYBAHHA

Baw macnsaHumi pagiatop He noTpebye creuianbHOro
06cnyrosyBaHHsA A 3abesneyeHHs Bam ioro
[JOBroCcTpoKOBOI ekcnnyatauil. [potupanTte pagiatop
MAKOIO BOJIOrOI0 FaHYiPKOI0, HE BUKOPUCTOBYNTE
PO3UYMHHUKM ab0 abpa3snBHI uMcTadi 3acobu. Mpw
HeoOXiHOCTi BUKOPUCTOBYITE MUIIOCOC Afs OUNLLEHHSA
nuny 3 npunagy!

Yeaza: o6 yHUKHymu nepezpisy, He
Hakpueatime onasnoeanbHuli npunao!

IHCTpYKLii 3 0XOPOHI HABKONMILHLOTO CepefoBMLLA
Crapi npunagun MicTATb LiHHI MaTepianu, Tomy ix

He Tpeba BMKMAATM pa3om 3 MobyToBMM CMiTTAM!
Mpocrmo Bac cnpmATr 3aXncTy HaBKONULLHbOTO
cepepoByLLa CBOIM aKTUBHUM BHECKOM i NepesaBat
BMKOPUCTaHi Npunaamn B OpraHi3oBaHi BignosigHi
NYHKTW (AKLLO TaKi €).



KASUTUSE ULDREEGLID JA ULDJUHENDID E

® Votke radiaator karbist vdlja ja votke koik pakendid
ara, mis on kinni jaanud ribide vahele. Kontrollige
kas radiaator ei ole rikki ldinud transpordi ajal ja kas
juhe ei ole kahjustatud.

Lugege kéesolev kasutusjuhend Idbi enne

oOliradiaatori kasutamist. Sdilige kéiesolev
kasutusjuhend tulevaseks kasutamiseks. Omaniku
vahetamise korral tuleb kasutusjuhend koos seadmega
lile anda!

® Enne dliradiaatori juhendamist kontrollige kas
tldbisildil toodud pinge vastab kodu (kontori)
elektrivorgu pingele. Seade on ettendhtud ainult
selle tuibisildile toodud pinge jaoks. Uhendage
radiaator ainult nulli maandusega kontaktpesadega.

Taname teid, et te valisite TESY OOD poolt toodetud
oOliradiaator. See on toode, mis pakub kiitet talvel olenes
mugava soojuse vajaduste saavutamisest kiittavas
ruumis. Nagu on kirjeldatud selles kasutusjuhendis,
garanteerib seade teid pikaajalist kasulikku
funktsioneerimist dige kasutuse ja hoolitsuse korral.

( )

Alla 3-aastased lapsed tuleb eemale hoida, kui nad ei ole pideva
jdrelevalve all.

3 kuni 8-aastased lapsed véivad ainult seadme sisse/Vdlja nuppu kasutada
juhul, kui seade on installitud ja valmis tavalise to6 jaoks ning nad on
jdrelevalve all ja instrueeritud seadme ohutu kasutuse kohta ja saavad
ohtudest aru.3 kuni 8-aastased lapsed ei tohi seadet kontaktpesasse sisse
lilitada, seadistada, puhastada véi kasutaja hooldust teha.

See seade voib kasutada (ile 8-aastaste laste ja fiilisiliste, meeleliste voi
vaimsete oskustega voi ebapiisavate kogemuse ja teadmistega isikute poolt,
kui nad on jdrgitud véi instrueeritud seadme ohutu kasutamise kohta ja
saavad ohtudest aru. Lapsed ei tohi seadmega mdngida. Puhastamist ja
kasutaja hooldust ei tohi lapsed teha, kes ei ole jéirelevalve all.

Selle toote méned osad véivad viga kuumaks saada ja pbletusi
tekitada. Seal, kus asuvad lapsed ja haavatavad isikud, tuleb

podrata eritdhelepanu.
\ J

® Seade tuleb kasutada ainult selleks, milleks on ® Seade ei sobi loomade kasvatamiseks ning on
ettendhtud, ehk koduruumide soojendamiseks. Iga ettendhtud ainult kodukasutuse jaoks!
muu kasutamine peetakse ebadigeks ja seetbttu
ohtlikuks. Tootja ei vastuta ebadige voi ebaméistliku
kasutamise tottu tekkinud rikete eest. Ohutusinfost
mitte kinnipidamine teeb seadme vastuvéetud
garantii kehtetuks! °

® Seadme pinna puudutusel, kui seade on sisse
ltlitatud voi kohe parast valjaliilitamist, on olemas
suur poletusoht!

Umberpaigutamine - radiaator tuleb (imber
paigutada ainult siis, kui voolujuhe on pistikupesast
vdlja lilitatud ja radiaator on jahtunud kuni
toatemperatuurini! Sellest tingimusest mitte
kinnipidamisel on péletus- ja radiaatori
Umberpddramise oht.

® Arge kasutage seadet piirkondades, kus kasutatakse
voi hoitakse tuleohtlikke aineid (nditeks:
kergstittivate gaaside voi aerosoolide Iahedal), kuna
on olemas vaga suur plahvatuse voi tulekahju oht!

® Arge sisestage ja laske valiskehasid (sisenevate
voi vdljuvate) ventilatsiooniavade sisse
soojusventilaatoriga mudelite korral, sest see voib
seadet rikkuda voi kahjustada. ®

® Seadet mdrja kdtega mitte kunagi puudutada, sest
see on eluohtlik!

Voolujuhet voi seadet ise mitte kunagi tdmmata
elektrivorgust valja thendamisel.
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Kui voolujuhe on rikkis, siis selle tuleb
teeninduskeskuse esindaja voi sarnase
kvalifikatsiooniga isik vahetada selleks, et rikke
ohtu v6i seadme kasutatava isiku eluohtu valtida.
Koik voolujuhtme vahetuse tegevuse tuleb
kvalifitseeritud elektrik teha!

Pikenduse, pikendusjuhtme v6i muude 6liradiaatori
elektrivarustuse viisid ei ole soovitatavad.

Soojusventilaatoriga mudelite korral drge katke ja
arge piirake 6huvoolu soojusventilaatori siseneva
ja valjuva vorest ja voresse mitte mingil viisil, kuna
soojendi voib lle kuumendada ja tulekahju tekitada.

Arge katke seadet td6tamise ajal! See véib ohtlikult
temperatuuri kdrgendamist radiaatori sees
tekitada.

Kui seade ei ole korras voi tootab ebadigelt,

siis tuleb see peatada ja remontida lasta.

Igasuguste remontide jaoks tuleb autoriseeritud
teeninduskeskusesse poorduda selles asukohas, kus
olete. Ainult seal vahetatakse katkine osa originaalse
varuosaga. Sellest tingimusest mitte kinnipidamisel
kahjustatakse seadme ohutus.

Kui otsustate, et te sellist liiki seadet enam ei
kasutada, on soovitatav, et te teeksite seda mitte
kasutatavaks juhtme draléikamise kaudu parast
elektrivorgust lahti thendamist. Soovitatakse ka
koik seadmega seotud ohud ohutuks teha, eriti laste
jaoks, kes voivad amortiseeritud seadist (seadet)
mangimiseks kasutada.

Seadet ei tohi mitte kunagi ebavajalikult sisse
[Glitatud jatta. Lllitage seade vooluvérgust vilja, mil
te seda pikaks ajaks ei kasuta.

Voolujuhtme ohtlikku Glekuumenemist valtimiseks,
on soovitatav voolujuhtme taielikult rullist lahti
keerutada (voolujuhtme rulli v6i kastiga 6liradiaatori
mudelitel).

Tahelepanu: Soojendusventilaatoriga

Oliradiaatori mudelitel, selleks, et ohtu valtida,

mis on seotud mitte ettekavatsetud termokaitse
taaskaivitamisega, darge kasutage 6liradiaatorit koos
programmaatoriga, loendajaga voi muu seadmega,
mis lulitab radiaatori sisse/vdlja automaatselt, kuna
seadme katmise voi mitte digelt panemise korral on
olemas tulekahju oht.

Arge kasutage radiaatorit vannitoa, dusi véi ujula
lahedal.

Arge kasutage radiaatorit pesu kuivatamiseks.

Arge pange voolujuhet 6liradiaatori kuumadele
pindadele!

Radiaator peab t66tama alati pistiasendis!

Seadme t6otamine katkise voi mitte Gihendatud
termostaadiga ei ole lubatud.

Paigaldus ja kasutusjuhend

Teie radiaatorist vdlja tulev uue toode I6hna
korvaldamiseks seadistage maksimaalne véimsus,
vahemalt kaheks tunniks enne esimest kasutamist.

Radiaator voib ragiseda, mil esimest korda
kasutatakse ning see on tdiesti korras.

Radiaatorit ei tohi otse elektri kontaktpesa ldhedale,
eriti kontaktpesa alla pannal!

Oliradiaator on tiidetud tipselt maaratud peene
erioli kogusega. Remondit6dd, mis on seotud oli
mahuti avamisega tuleb ainult tootja voi tema
esindaja teha, kellele te vdite poorduda, kui tekkib
olileke. Olileke korral vétke viivitamatult Gihendust
teie asukohas oleva teeninduskeskusega.

Oliradiaatori praagi korral tuleb 6li draviskamise
eeskirju jargida!

Seadet ei tohi kasutada ruumides, mis on vaiksemad
kui 4m>.

JALAKESTE PAIGALDUS

Votke jalakesed ja rattakesed pakendist vilja.
Poorake radiaator imber pdhjaga tlespoole vaibale
voi pehmele pinnale, et selle katet mitte kahjustada.

Pange jalakeste plaadikesed radiaatori pohjaosa
darmiste avade vahele.

Kasutage kaks koos radiaatoriga varustatud
painutatud poldikest jalakeste paigaldamiseks.

Pange poldikesed jalakeste plaadikeste sisse ja
keerake need tiiva kruvidega.

\

teie radiaatori ohutu
téotamise jaoks tuleb sild

paigaldada, nagu on ndidatud
allpool Tabelis 1!

-

——
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4 ratastega radiaatorite jaoks

ﬁ%

2 tugipunktide ja 2rattastega radiaatorite jaoks

KUIDAS KASUTADA SEDA SEADET

Sissellilitamine

Sisestage pistik pistikupesasse, keerake termostaat
kellaosuti lilkkumise suunas ja lilitage seade sisse

jargnevalt:

® Sisse lulitatud ainult (I) nupp - kerge soojendamine
- MIN (W);

® Sisse lulitatud ainult (Il) nupp — keskmine
soojendamine —

® Sisse lulitatud mélemad nupud - tugev
soojendamine —

MED (W);

MAX (W);

Vbéimsuse vaartused vastava astme kohta (MIN(W),

MED(W), MAX(W)) on toodud Tabelis 1.

Mudel MAX(W) MED(W) MIN(W)
1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000 W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000 W 1200 W 800 W
2009 2000 W 1200W 800 W
2010 2000 W 1200 W 800 W
2011 2000 W 1200W 800 W
2012 2000 W 1200 W 800 W
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500W 1500 W 1000 W
2513 2500 W 1500 W 1000 W
2514 2500 W 1500 W 1000 W
3012 3000W 1800 W 1200W
3013 3000 W 1800 W 1200 W
3014 3000W 1800 W 1200W

Eesti

Seadme valjaliilitamiseks tuleb mélemad nupud vilja
lulitada ning pistik pistikupesast valja votta.

y Ainult éliradiaatoritel sisseehitatud
iimberpéoéramise (kukkumise) iimberliilitiga
Radiaatoril on sisseehitatud (imberpbéramise timberliiliti ning
juhul, kui radiaator pédrab (imber, katkestab toitev pinge.
Jéitke radiaator natukeseks ajaks seisma kuni see jahutab ja
siis pange see plisti seisma. Radiaator taastab oma normaalse
t66. Mitte k6ik radiaatorid on selle funktsiooniga varustatud.
Kontrollige kas teie liradiaatoril on seda funktsiooni olemas
- radiaatori kaldumisel peavad valgusndiitajad kustuma ning
nad pélevad tagasi lihteasendisse. Arge tehke seda kontrolli,
mil radiaator on soe, sest on péletusoht.

Termoregulaatori seadistamine

Umberliliti ja termoregulaatori peavad olema
maksimaalselt sisse lulitatud kuni soovitud temperatuuri
joudmiseni. Nuid keerake termoregulaator tagasi

kuni punase naidulambi kustumiseni. Parast voib
termoregulaator selles asendis jaada.

Niipea kui toatemperatuur langeb, lilitab
termoregulaator end ise automaatselt sisse kuni
seadistatud temperatuuri taas joudmiseni. Niiviisi jadb
toatemperatuur pisivaks minimaalse energiakuluga.

Kui tahate temperatuuri langemist alla 0 kraadini
ruumis tokestada, jatke termoregulaator minimaalsesse
asendisse ja lllitage molemad liliti nupud sisse.

24 taimeriga mudelid (“T”)
Seadistage soojendusaeg jargmises jérjekorras:

® seadke kell korda. Kui kellaaeg
on 10, keerake numbriketas nii,
et mark jaaks numbri 10 vastu.

Keerake numbriketas ainult nooltega ndidatud

suunas! Seadistage té6periood mustade votikeste
keskele liikkamise kaudu - iga vétike vastab
15-minutilisele perioodile. Sisse liikatud votikestega ala
vastab radiaatori téoperioodile automaatses reZiimis iga
pdeva jaoks.

y Tahelepanu: pistik peab olema koguaeg kontaktpeas
sisse liilitatud!

® automaatse t66 programmeeritud perioodi
vahetamiseks, keerake mustad votikesed tagasi ja
seadistage uus té6periood.

® kuite ei soovi, et seade tootaks programmeeritud
reziimis, likake kéik mustad votikesed numbriketta
keskele. Seadme sellisel juhul vilja ltlitamiseks,
tuleb pistik pistikupesast vadlja votta. Niiviisi valdite
ebavajalikku taimeri t66d.
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Soojusventilaatoriga mudelid (“V”)

500 W voimsusega soojusventilaatoriga varustatud
mudelid annavad vdimaluse soovitud temperatuuri
ruumis jouda ja parema 6hu konvektsiooni ruumis
saada. Soojusventilaator voib iseseisvalt voi koos
seadme pohisoojendiga té6tada. Soojusventilaator
asub esipaneeli alumises osas ja lilitab end ise sisse
ja valja selle otse korval oleva eraldi luliti kaudu.
Kilm 6hk imendub esiosas oleva vore labi ja soe
ohk valjub paneeli alumises korvalosas asuva vore
Iabi. Soojusventilaatori to6tamise ajal reguleeritakse
soovitud temperatuur ruumis radiaatori regulaatori
kaudu Ulespool kirjeldatud viisil.

Soojusventilaatori normaalse t66 jaoks on vaja, et 6hk
laheks takistamatult siseneva ja valjuva vérede labi.

Elektriseade on ettendhtud ainult koduruumides
tootamiseks normaalse reostustasemega. Seadme
korge tolmususega ruumides tootamise korral,
koguvad soojusventilaatorisse tolmu ja muid reostajaid.
Sellisel juhul soovitame teile soojusventilaatori
profilaktilist puhastamist iga kahe nddala tagant
parast soojusventilaatori todtamist. See toimub 6hu
sissepuhumise kaudu véljuva vére labi ja imendumise
kaudu siseneva vore labi. Kui parast neid toiminguid
jaab seade reostatud, tuleb teeninduskeskusesse
poorduda puhastamiseks.

e N
Siseneva ja vdljuva 6huvoolu vérede ummistuse

korral hakkab termokaitse t66tama, mis liilitab
soojusventilaatori vdlja. Sel juhul liilitage seade
kontaktpesast vélja, korvaldage ummistuse péhjus,
oodake umbes 5 minutit ja liilitage seade uuesti sisse. Kui
soojusventilaator ikka ei td6ta, siis poorduge
teeninduskeskusesse selles asukohas, kus olete.

80  Paigaldus ja kasutusjuhend

Modbblite ja muude esemete minimaalne kaugus
soojusventilaatori sooja 6hu valjapdasule peab olema
60 cm.

Soovitud temperatuuri ruumis jdudmiseni soovitame
teile soojusventilaatori valja lilitada ja reziimile ,ainult
radiaator” iile minna.

ON/OFF

g

HOOLDUS

Teie Oliradiaator ei vaja hooldust, et teile pikaajalist
kasutust tagada. Plhkige radiaatorit pehme marja
ratikuga, arge kasutage lahusteid ja abrasiivseid
vahendeid. Vajaduse korral kasutage tolmuimejat
seadmest tolmu puhastamiseks!

Tihelepanu: Ulekuumenemist
viltimiseks soojusseadet mitte katta

Juhendid milj66 sdadastmise kohta

Vanad elektriseadmed sisaldavad vaartuslikke
materjale ja selle parast ei tohi neid koos
kodupriigiga dra visata! Palume teie aktiivse koost6o
eest ressursside ja miljoo sadstmiseks ja seadme
korraldatud kokkuostu punktidele (kui selliseid on
olemas) ille anda.



TABEL 2 ELEKTRI-KOHTKUTTESEADMETE KOHTA NOUTAV TEAVE

Mudeli tunnuskood(id): 1.CB1507E01R; 2.CB2009E01R; 3.CB2512E01R; 4.CB3014E01R; 5.CB2009E01V;
6.CB2512E01V; 7.CC1506E05R; 8.CC2008E05R; 9.CC2510E05R; 10.CC3012E05R; 230V~ 50Hz

Naitaja
Tahis
Vaartus 1
Vaartus 2.

Soojusvdimsus

Nimisoojusvéimsus  Phom 1.50 2.00

"Minimaalne Pmin  0.60 0.80
s00jusvoimsus
(soovituslik)"

"Maksimaalne pidev Pmaxc 1.50 2.00
soojusvaimsus"

"Lisaelektrienergia

tarbimine"

Nimisoojusvéimsusel elpax 144 1.96
Minimaalsel elmin 056 0.79
soojusvoimsusel

Ooteseisundis elSB  0.00 0.00

TESY Ltd - Head office

1166 Sofia, Sofia Park,

Building 16V, Office 2.1. 2nd Floor
PHONE: +359 2 902 6666,

FAX: +359 2 902 6660,

office@tesy.com

Eesti

Vaartus 3.

2.50

1.50

2.50

246

0.98

0.00

Vaartus 4.

3.00

1.20

3.00

298

1.19

0.00

Vaartus 5.

2.50

0.50

2.50

247

0.50

0.00

Vaartus 6.

3.00

0.50

3.00

2.96

0.50

0.00

Vaartus 7.

1.50

0.60

1.50

1.48

0.59

0.00

Vaartus 8.

2.00

0.80

2.00

1.96

0.79

0.00

Vaartus 9.

2.50

1.00

2.50

244

0.97

0.00

Vaartus 10.

3.00

1.20

3.00

2.95

1.19

0.00

Uhik

kw

kw

kw

kw

kw

kw

Naitaja

Sissetuleva soojuse liik, iiksnes elektriliste
soojust salvestavate kohtkiitteseadmete
puhul (valige iiks)

Soojushulga kasijuhtseadis sisseehitatud
termostaadiga

Soojushulga kasijuhtseadis toa- ja/voi
vélistemperatuuri tagasisidega

"Elektrooniline soojushulga juhtseadis toa- ja/
voi vélistemperatuuri tagasisidega"

Ventilaatoriga muudetav soojusvdimsus

Soojusvéimsuse/toatemperatuuri
seadistamise viis (valigeiiks)

"Uheastmelise soojusvéimsusega,
toatemperatuuri seadistamise véimaluseta"

Kahe v6i enama kasitsi valitava astmega,
toatemperatuuri seadistamise voimaluseta

Toatemperatuuri seadistamine mehaanilise
termostaadiga

Toatemperatuuri elektroonilise seadistamisega

"Toatemperatuuri elektroonilise seadistamise
ja 60paevataimeriga"

"Toatemperatuuri elektroonilise seadistamise
ja nddalataimeriga”

Muud juhtimisvéimalused (mitu valikut
lubatud)

"Toatemperatuuri seadistamine koos ruumis
viibimise avastamisega"

"Toatemperatuuri seadistamine koos avatud
akna avastamisega"
Kaugjuhtimisvéimalusega

Kohaneva kdivitusjuhtimisega

Tooajapiiranguga

Musta lambiga anduriga

Paigaldus ja kasutusjuhend 81

Uhik

[jah/
ei]
[jah/
ei]

[jah/
ei]

[jah/
ei

[ei]

[ei]

[jah]
[ei]

[ei]

[ei]

[jah/
ei]
[jah/
ei]
[jah/
ei]
[jah/
ei]
[jah/
ei]
[jah/
ei]



onuwTU NPABUJIA UVUHCTPYKLIUN 3A YINTOTPEBA

® I3BajeTe pagmjaTopoT o4 KyTunjaTa 1 OTCTpaHeTe
CUTe NMaKyBakba, 3arnaBeHn Mery pebparta.
MpoBepeTe ganu pagmjatopoT He e oLTeTeH
3a Bpeme Ha TPaHCMOoPTOT 1 Jann KabesoT He e

[po4umajme mekosHUMe UHCMPYKYUU nped 0a

20 Kopucmume 080j anapam u 4ysdjme 2u ogue
ynamcmea 3a noHamamowHa ynompeba. [Ilpu npomeHa
Ha concmgeHuUKom, ynamcmeama mpe6a oa ce
npeHecysa 3aedHo co anapamom!

noBpefeH.
Bu 6narogapvime WwTo ro ogbpaBTe Maco paanjatop ® [lpep fa ro noBp3eTe MAac/eHNOT pagujaTop,
npounseoactso Ha TECY OO/. Toa e ypep Koj Hyam npoBepeTe Aann HaBeAeHWOT HaMoH Ha TUMcKaTta
rpeeme BO 31IMa, BO 3aBMCHOCT Of, MOTpebuTe 3a TabnMyKa ofroeapa Ha HaMoOHOT Ha efleKTpPMYHaTa
NMOCTUTHYBak€ Ha CMMPEeHaTa TOMJIMHA BO 3arpeBaHara Mpexa Bo AOMOT (KaHUenapwja). Ypenot e HameHeT
npoctopwuja. Mpw npaBuHa ynoTpeba 1 Hera, Kako CaMO 3a TEH3UUTE HaBeeHO Ha HeroBaTa TUMCKa
LITO € ONWLLIAHO BO OBE NHCTPYKLMK, anapaToT Ke BU TabnnuKa. 3af0MKUTENHO NPUKITYYyBajTe pagujatop
06e36ea1 MHOTY FOAMHN KOPUCHO GYHKLMOHMpPatbe. CaMO KOH 3aHYNEHN KOHTaKTU.
e R

n [eua Ha nomanky 00 3 200uHU, mpeba 0a ce Yyysaam HA08op, 0C8eH
aKo He ce N00 NOCMOjaH Hao30p.

[eua Ha 803pacm 00 3 200uHU 00 8 200UHU MOXe Camo 0d 20 Kopucmam
Kon4emo 8k/1. / UCKJ1. Ha anapamom, noo yC/108 anapamom e UHCMAaaupaH
u e no020meeH 3a HopMasHa paboma u busne 3abenexaHu u obyyeHu 3a
ynompeb6a Ha 6e36e0eH Ha4uH u pazbupaam deka moxe 0a e onacHo. [Jeua
Ha 8o3pacm 00 3 200uHu 00 8 200uHU He mpeba 0a sky4ysaam anapamom
80 Wmekep, 0a 20 domepysaam, 0d 20 HUCMam usu 0a 8pwam KOpUCHUYKa
Nnooopwka.

080j ypeo Mmoxe 0a ce kopucmu 00 Oeud Ha 803pacm Hao 8 200UHU U JIUYA
CO HamasneHu u3uYKU, CemusiHU Uau MeHmanHu cnocobHocmu, unu

WMo Hemaam UcKycmao u 3Hderbe, ako mue ce 008u8aa usu oby4eHu 3a
6e36edHa ynompeba Ha anapamom u pa3bupaam onacHocmume. [leyama
He mpeba 0a cu uzpaam co anapamom. Yucmerbe U KOpuCHUYKa NOOOPWKA
He cmee 0a ce npasu o0 Oeya 6e3 Hao3op.

Hekou 0enosu Ha 080j Npou3800 MoXXe 0a CMAHam MHO2y XewKu u
0a npedussukaam u3z2opeHuyu. Tamy kaoe wmo npucycmasysaam
deuya u paHnusu yde, mopa 0a bude 0ocmageHo NOCebHO BHUMAHUE.

\_ J
® AnapaToT Tpeba aa ce KOpUCTM CamMo 3a HaMeHaTa ® He KopucTeTe ro anapaToT BO 30HU Kaje ce
3a Koja e npeaBuaeH, OfHOCHO Aa rpee OUTHYU KOpWCTaT UK ce yyBaaT YagaT matepuun. He
npoctopuu. Cekoja pasnunyHa ynotpeba aa ce cmeta KOpWCTEeTe ro anapaTtoT BO 30HW CO 3ananvBu
3a HeCooABeTHa 1 3aToa onacHa. lMponssoautenot atmocdepu (Ha Nnpumep: BO 6131HA Ha 3ananmnem
He MO»Ke Ja HOCM OArOBOPHOCT 3a LTeTa Kou racoBW WX aepOCONn) - MOCTOM MHOTY rofiema
npow3sseryBaart ofi HenpaBuiiHa U HepasyMHa OMacHOCT Of eKcnno3uja 1 noxap!
ynotpeba. HenouutysatbeTto Ha nHdbopmayunte
3a 6e36eHOCT Ke ro HanpaBy HeBaNIMAHO NoeT ® He owreTyBajTe 1 He O3BONYBajTe Tyfn Tena Aa
rapaHumja 3a ypegot! najHe BO OTBOPMTE 3a BeHTWUNauwja ([0ja0BHN Uu

NnojAOBHM) Kaj MOLeNnuTe Co TONIOBEHTUNATOP,
6uaejkn Toa MoXe [ja floBee 10 OLITETYBaHE Ha
anapaToT Uu ApPYru LWTETU.
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YpenoT He e NorofaH 3a oArneayBarbe Ha XUBOTHY °
Y UCTVOT e NpeaBuAeH caMo 3a JOoMallHa ynoTpebal

Mpw gonup fo NnoBpLIMHATa Ha ypeaoT Kora NCTUOT
€ BKJTyYeH WM HAaCKOPO OUI NCKITyYeH - NOCTOM ]
MHOTY roflema BepojaTHOCT Of n3ropenmuyu!

MNpemecTyBare - 3aJ0MKUTENIHO paanjaTopoT

ce npemecTyBa OTKaKo Ce NCKyumn Kabenot of

KOHTaKTOT 1 pafinjaTopoT e n3nageH fo cobHa
Temnepartypa! Bo cnyyaj Ha HenounTyBame Ha OBOj °
YC/OB - OMAaCHOCT O U3rOPEeHNLM U NPeBpPTyBarbe

Ha paanjaTopoT.

Hukoraw He gonupajte anapaTtoT CO BMaXKHW paLe -
OMACHOCT 3a XNBOTOT!

Hukoralu He BrieyeTe ro Kabenor 3a HanoijaH:e
nnn CaMmoT anapaT Npn OoTKavyBake 0 MpeXaTa.

AKo KaberoT 3a HarmnojyBatbe e OLTeTeH, Mopa Aa

6v e 3aMeHeT of CEPBNCEH NPETCTaBHVIK UMV Of
OBJIaCTEHO NMLlEe CO CNIMYHa KBanudukauumja co °
Len Aa ce u3berHe onacHOCTa off OLUTETYBatbe

W OMACHOCTA 3@ >KUBOTOT HAa KOPUCHMKOT Ha

anaparort. Llenarta akTMBHOCT Ha 3aMeHaTa Ha °
KabenoT 3a HarojyBatbe Tpeba fa buae n3BpLueHa

o[l KBanudrikyBaH enekTpumuap!

He ce npenopauyBa KopUCTeHE Ha NPOAOIIKYBaY,
KpCTauu 1 Pyrv HauMHM 3a HanojyBarbe Ha
MacieHoT paaujaTop.

Kaj mofenuTe co TONNOBEHTWUIATOP HE MNOKpKUBajTe
1 He OrpaHunYyBajTe Ba3ayLLIHOTO CTpyeHe o4 1
KOH MOjAOBHM 1 JOjAOBHN 3aLUTUTHA peLleTKa Ha
TOM/IOBEHTMIATOPOT Ha HNKAKOB HAaYUH buaejku
rpejay Moxke Aa ce nperpee u fa npeansBrka
noap.

He ro nokpwugajte ypenot 3a Bpeme Ha paboTta! OBa
MOXe [la NpeAn3BLrKa OMacHo 3rofieMyBahe Ha
TemnepaTypaTta BHaTpe BO PagunjaToporT.

AKo ype[noT He e BO pefj Uiy HEMPaBUITHO
bYHKUMOHMPa, 3anpeTe ro 1 He ro NonpaeajTe.
3a cuTe NONpPaBKY KOHTaKTMPajTe 3a MOMOLL KOH
OBJIAaCTEHVOT CEPBUCEH LIEHTAP BO HACENIEHOTO
MecTo BO Koe cTe. CaMo Tamy Ke 3amMeHyBaaT
oLITeTEHUTE ieN CO OPUTUHAMHY PE3EPBHU
TakBa. HenounTyBar€TO Ha OBOj YCNIOB Ke
KoMnpomutupysa 6e3befHoCTa Ha anapaToT.

AKo oglyumTe fa NpecTaHeTe fa ro KOpUcTuTe

anapaTtoT of OBOj TUM, Ce Npenopavysa Aa ro

HanpaBuTe HeyrnoTpebnBM, Kako HamasnyBare ®
KabenoT, 0TKaKo CTe ro NCKyuuse of mpexara.
MpenopauyBa ce yLiTe CMTe ONMacHOCTM MOBP3aHN

co ypepoT aa buaaT ob6e3beneHn, ocobeHo 3a geua

Kou 61 MOKene ia KOpUCTaT aMopPTU3NPAHNOT ypeq
(anapaToT) 3a urpa.

MakegoHCKN

Hukoraw He ocTaBajTe HenoTpebHO anapaToT
BKNy4eH. MicknyueTe ro og cTpyja Kora Hema fa ro
KOpUCTUTE MOAOJITO BpeMe.

3a fga ce n3berHe onacHoO NperpeBakbe Ha Kabenot
3a HarnojyBatbe, Ce Npernopavysa LefIocHo fa ce
pa3Bue KabenoT 3a HamnojyBarse of POosHa (Kaj
MoJennTe Co Mac/leHy pagujaTopu Co PosHa Unu
KyTuja 3a KabenoT 3a HanojyBame).

BHumaHwme: Kaj mogennte macneHun pagujatopm

CO TOMJIOBEHTWATOP - 3a [ Ce U36erHe pr3nKoT
NnoBp3aH CO HEHaMepHO pecTapTMpare Ha
TOMIOOTNOPHMTE OOBMBKU HE KOPUCTETE MAaC/IEHNOT
pagujatop Bo KOMbMHaLWja co nporpamaTop,
6pojayu nnu apyr ypen Koj aBTOMaTCKM o BKy4yBa

/ NcknyuyBa 6uaejkn ako ypefoT e NOKPUEH mnm
HenpaBWTHO HAMECTEH MOCTOM OMACHOCT Of NoKap.

He KopucTteTe paanjaTopoT Bo 6513nHa Ha barba,
TYLU, MWjamHUK Unu 6aseH.

He KopucTeTe pagunjaTopoT 3a Cyllere Ha
nepemeTO.

He cTaBajTe KabenoT 3a HanojyBarbe BP3 XKeLKuTe
NOBPLUMHM Ha Mac/IeHNOT pagnaTtop!

PagujaTopoT cekoraw Tpeba aa paboTn Bo
ncrnpaBeHa nonooba!

He e po3BoneHo pa60Ta Ha anapatoT CO OWTETEH
NN HEMOBP3aH TeEpMOperynaTtop.

3a fa ce OTCTPaHU MUPUCOT Ha ,HOBO” Of BaLLMOT
pagwujatop, HamecTeTe ro Ha MakCMasiHa MOKHOCT,
6apem 3a ABa yaca npu npeata ynoTtpeba.

Cocema BO pefioT Ha HeluTaTa e pagujaTopoT Aa
npaka, Kora ce KOp1cTux 3a NpB Nar.

He Tpeba na cTaBaTe pagujaTopoT BO AMPEKTHA
6/1131Ha Ha LUTEKEPOT 3a CTpYyja, 0cobeHo nof Hero!

Macno pagujatop e HanosHeT €O TOYHO

oapeneHa KonnunHa og GMHO cneumjanHo macso.
AmaHaMaHUTe Kou 6apaaT oTBOpaHe Ha CyaoT

3a MacsioTo Tpeba Aa 6uaat N3BpLIEHN CaMO Of,
NPOn3BOANTENIOT UM HEFOB CEPBUCEH NPETCTaBHUK
Ha KOj Aa ce jaB!Te ako MMa NPOoTeKyBake Ha Macslo.
Mpwu ncrekyBame Ha Macso, BefHall KOHTaKTMpajTe
CO OBNACTEHNOT CepBKMC BO BallaTa JloKaluuja.

Mpwn yKnHyBameTO Ha MacIeHNOT pagunjaTop,
cnepete oapenbuTe 3a 3rpriKyBakbe Ha MacnoTo!

YpepoT He Tpeba Aa ce KOPUCTM BO CO6M NMoManm
on 4m>.
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m BMETHYBAKE HA HOTAPKUTE

® li3BageTe HOrapkmTe 1 TpKanuaTa of NakyBaHEeTo.
O6pHeTe paanjaTopoT CO AHOTO Harope Bp3
KUIMM UM MeKa NOBPLLUUHA, 3a [1a He Ce oLITeTu
MOKpUEeHOCTa My.

® (CTaBV NIAHKUTE Ha HOFapKMTE MOMery KpajHuTe 7
OTBOPU Ha JHOTO Of PaZnjaTopoT.

® KopucTeTe IBETE OKPUBEHN CTONMYMHA,
06e36eaeHM CO paanjaTopoT 3a la MOHTUpaTe
Ho3eTe.

3a paawjatopu Co ABa 6pojoT NOTNOPY U 2 Napumtba TpKana

® BmeTHeTe CTONMYMHbA BO MIAHKUTE Ha TpKanuata "
' CBPTUTE CO KpUJTYaTUTE HAaBPTKN.

KAKO A KOPUCTAMO YPEAOT

( ) BxnyuyBame
A 30 6e36eoHa pa6oma Ha BmeTHeTe ro NprKny4yoKoT BO LUTEKEPOT, 3aBpTeTe
sawuom paaujamop TEPMOCTATOT BO HAaCOKa Ha CTPENKUTE Ha YaCOBHUKOT U

BKNy4deTe ro ypeoT Kako WTO ceaysa:

MOHmupajme MoCmom, KaKo
® BknyueHu camo () konye - cnabo 3arpeBame -
wmo e NpuKaKaHo Ha cJjiuka 1! MIN (W);

. /e
- - - MAX (W),
-
Bpe,EI,HOCTVITe Ha MOKHOCTa 3a cooaBeTHaTa CcTerneH

BknyueHun camo (Il) Konue — NpoceyHoO 3arpeBarbe
- MED (W);
® BknyyeHu v iBeTe KOMUMHba - CUTHO 3arpeBambe —

| : ! (MIN(W), MED(W), MAX(W)) ce HaBeaeHu Bo Tabena 1.

Mogen MAX(W) MED(W) MIN(W)
[ 1005 1000 W 600 W 400 W
1006 1000W 600 W 400 W
1506 1500 W 900 W 600 W
1507 1500 W 900 W 600 W
1508 1500 W 900 W 600 W
1509 1500 W 900 W 600 W
2008 2000 W 1200W 800 W
2009 2000 W 1200W 800 W
2010 2000 W 1200W 800W
2011 2000 W 1200W 800 W
2012 2000 W 1200W 800 W
2510 2500 W 1500 W 1000 W
2511 2500 W 1500 W 1000 W
2512 2500 W 1500 W 1000 W
2513 2500 W 1500 W 1000 W
2514 2500 W 1500 W 1000 W
3012 3000 W 1800 W 1200 W
3a pazujatopi co 4 6poj TpKana 3013 3000 W 1800 W 1200W
3014 3000 W 1800 W 1200W

3a Aa ro NCKnyynTe anapatoT, NCKnyyeTe ABeTe
KOM4Ynkba Nnn nieneyete ro NpruknyvyoKoT O KOHTaKTa.
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Camo Kaj macneHu paoujamopu co 82paoeH

y npekuHyea4 3a npeepmyeatve (nazare)
Padujamopom uma 82padeH npekuHysad 3a npespmysatrbe,
80 CJlyyaj Oeka ucmuom ce npespmu, HanoHom Ke bude
npekuHam. Ocmaseme 20 Hekoe 8peme 000eKd ce u3naou
U mozaw 20 ucnpaseme nogmopHo. Toj Ke ce spamu
HopmanHama paboma. He cume macneHu padujamopu
ce KoMnJlemupaHu co oead gyHkyuja. lMposepeme oasnu
sawiuom macseH padujamop uma 0e8aa pyHKYuja - npu
HageOHy8arbe Ha paoujamopom, ceemiIoCHUMe UHOUKAauuu
e hompebHo 0d 32acHam, npu 8pakarbe 80 NPObUMHAMA
cocmojba - nanam. He npaseme osaa nposepka koza

paaujamopom € MmonoJ1 - NOCMou oNAcHOCM 00 useopeHuuyu.

I'IercyBal-be Ha TepmMoperynatopoT

MpeKnHyBayoT 1 TepMoperynaTopoT Tpeba aa 6ugat
BK/yYeHV Ha MaKCMMyM JOAeKa ce JOCTUrHe CakaHaTa
cobHa Temnepatypa. Cera 3aBpTeTe TepMoperynatop
Ha3aj fofeKa M3racHaT LpBEHUTE NHANKATOPCKa
cBeTunka. lNotoa TepMoperynaTop Moxe fa oOCTaHe BO
OBaa nosuuyuja.

LLitom co6HaTa TemnepaTtypa NagHe, TepmoperynaTop ce
BK/y4yBa aBTOMATCKM, fofileKa MOBTOPHO Ce AOCTUrHE
rnocTaBeHaTa TemnepaTypa. Ha oBoj HauvH cobHaTa
TemnepaTtypa oCTaHyBa KOHCTaHTHa CO MUHVIMAaseH
TPOLOK Ha eHepruja.

Ako cakaTe fla cnpeunTe NafoT Ha TeMnepaTypuTe BO
npocTtopwujaTa nog 0°C, ctaBeTe TepmoperynaTop Ha
MVHVMYM 1 BKITyYeTe ABeTe KONunkba Ha KNyyoT.

Mopenu co 24-yacoBeH Tajmep (“T")

MocTaBeTe NepuoOT 3a 3arpeBarbe BO C/iefHVO0B
penocnen;

® [ocTaBUTE YaCOBHUKOT. AKO
BpemeTo e 10, 3aBpTeTe Ayx
WwajbaTa co 6pojKNTe, Na 3HaKOT
[a 3acTaHe npoTtus 6pojkata 10.

’l’;}

& ifrn'rgﬁ

3aspmeme wajbama camo 8o npaseyom

npukaxara co cmpesnku! [locmaseme nepuodom
3a paboma Ha anapamom Kako cyopame KOH 4eHmapom
UpHUmMe KJy4esu - cekoe 00 HU8 00208apd Ha
15-muHymeH nepuod. Cekmopom co cyopaHume
HasHampe Ky4esu Ke 00208apa Ha nepuodom 3d
paboma Ha padujamopom 80 asmomMamcKu pexxum 3a
ceKoj OeH.

MakegoHCKN

y BaxHo: npuK1y4oKom Mopa nocmMojaHo 0a e 8K1y4YeH
80 wmekepom!

® 33 a ro NpoMeHuUTe NPorpamMmpaHnoT Neprog 3a
aBTOMaTCKa paboTa, BpaTeTe LpHUTE KIyYeBU Ha3af
1 HaMecTeTe HOBOTO BpeMme 3a paboTa.

® aKo He cakaTe ypefoT Aa paboTui Bo nporpamumpaH
pexunm, TypHeTe cuTe LUPHU KITyYeBU KOH LieHTapoT
Ha LWwajbaTa. 3a Aa ro NCKnyunuTe anapaToT BO
0BOj CNyyaj, Tpeba Aa n3BneyeTe ro CTPYjHUOT
NPUKIy4oK. Taka ce n3berHysa HenoTpebHaTa
paboTa Ha TajMepoT.

Mopgenu co TonnoBeHTunarop (“V”)

MogenuvTte onpemeHu co TOMIOBEHTUIATOP CO MOKHOCT
500 W go3BonyBaat nobp30 NocTUrHyBare Ha CakaHaTa
TemrnepaTtypa BO NpocTopujaTa 1 nogobpa KoHBeKLuja
Ha BO3[4yXOT BO NpocTopujaTa. TonsoBeHTMNATOPOT
MO>Ke a GYHKLMNOHMPa CAMOCTOjHO M BO
KOMOMHaLMja CO OCHOBHWOT rpejay Ha anapatoT. Taa

ce Haora BO AOSTHMOT AeN Ha NpefHMOT NaHen u ce
BKy4YyBa U UCKNYUyBa CO NocebeH Kiyy NoMecH  BO
HenocpefHa 6nv3unHa fo Hero. CTyAeHNOT BO3ayX ce
BOBJIEUEHW HM3 pelueTKaTta BO NPefHNOT gen, a TonanoT
BO3JyX M3fieryBa HU3 peluetkarta Haora BO JONHNOT
CTpaHu4yHa gen Ha naHenot. CakaHaTa TemnepaTypa BO
npocTopujata Npu paboTta Ha TOMJIOBEHTUIATOPOT ce
perynupa npeky TepmoperynaTop Ha pafmjatopot no
HauYMHOT ONULLAH norope.

3a HopManHoO GYHKLMNOHMPaHe Ha TOMNIOBEHTMIaTopa
€ NoTpebHO BO3AYXOT HEMPeUEHO f1a MHYBA HI3
[ojaoBHaTa 1 NojaoBHaTa CKapu.

AnapatoT e HameHeT 3a paboTa BO JOMaLLHW
NPOCTOPMM CO HOPMAJTHO HMBO Ha 3aragyBame. [Tpu
paboTa Ha anapaToT BO NPOCTOPMI CO B1COKA MpaB
BO TOMJIOBEHTM/IAaTOPA Ce aKyMynupa npaBoT 1 ApYyru
3ambpcutenu. Bo takos cnyuaj Bu npenopavysame
Ha cekou iBe Hefilenu paboTa Ha TONIOBEHTUATOPOT,
NPodUNAKTUYKM MY YNCTEHE CO BO3YX HaBHATpe

BO MOjAOBHOTO peLleTKa 1 BLUMYKYBakbe Ha BO3JyX
HW3 Bfie3HaTa peLueTka. AKO No oBKe akumn anapaToT
OCTaHe 3arajieH e NoTpebHO [ia ce NocoBeTyBaTe Co
aBTOMEXaHuvap 3a yncTeme.

e A

Ipu 3amHysaremo Ha pewemkume 3a 00jO08HU

U/1U N0jOOBHU CMpyetbe, Cpdbomea mepmMuyKa
3aWmuma Koja 2o Uck/ly4ysa monaoseHmunamopa. Bo
080j C/lyyaj, uckslydeme 20 anapamom o0 cmpyja,
omcmpareme ja npu4uHama 0osesna 00 3amMHy8aremo,
noyekajme 0KoJ1y 5 MUHymMU U NOBMOPHO BKJTyyeme 20.
Ako monnoseHmunamopa He pabomu NOBMOPHO,
KOHmMakmupajme co 08/1aCMeHUOm cepeuceH yeHmap
80 sawama okayuja.
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m MWH/MaNHOTO pacTojaHie Of U3M1e30T 3a TOMOJ BO3AyX noaAaPLUKA

Ha TOMNIOBEHTMNIATOPOT A0 Me6en 1 Apyru 06jeKTn BawwMOT MacieH paaujaTop He ce CepBmcipa, 3a Aa

Tpeba pa buae 60 cm. BM 06e36eau noBekeroamiLHa paboTa. 36puiere
MpenopauyBame, Npy NOCTUTHYBatbe Ha CakaHaTa PaAnjaToOpOT CO MeKa BNaxXHa Kpna, He kopucTeTe
TemnepaTypa BO NPOCTOpHjaTa Aa ro McKayunTe pacTBopyBauu unv abpasusHu cpeacTaa. Mo notpeda
TOMNOBEHTUNATOPA U [a TPEMUHETE Ha PEXMMOT,CaMO KOpMCTETE NMPaBOCMyKallka 3a 4NCTEHbE Ha NPaBOT Ha
paanjatop”. anaparor!

ON/OFF

; |

BHumaHue: 3a 0a ce usbezHe
npezpeearve, He nokpueajme ypedom!

YnaTcTBa 3a 3alUTUTA Ha XKNBOTHATa cpeanHa
CTapuTe eNeKTpUYHY anapaTi CoApKaT BpeaHn
MaTepujanv 1 Nnopaau Toa He Tpeba aa ce ucopnaat
3aefHo co butoBarta rybpe! Be monvme ga nomorHeTe
CO aKTVBHMOT NPUAOHEC 3a 3aUyByBatbe Ha pecypcute
1 KMBOTHATa CpeAnHa 1 Aa obesbeanTe ypenoT BO
OpraHu3npaHnTe N3KynBaTeNHN MYHKTOBYM (aKo 1Ma
TaKBN).
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